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ΓΡΑΦΟΥΝ

ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΡΑΝΆΣ
ΚΏΣΤΑΣ ΑΓΓΕΛΆΚΗΣ

ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ
ΤΗΛΈΜΑΧΟΣ ΚΟΥΝΤΟΎΡΗΣ
ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ

Σελ. 31-34

ΓΕΜΙΖΟΥΝ ΤΑ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ  
ΤΗΣ ΝEAΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΙΟ ΣΕΡΡΩΝ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ» - ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΜΟΥ

Το νέο κύμα ανακοινώσεων 
από AKTOR και τα σενάρια  

για deal με Motor Oil -  
Το πρότζεκτ των 76 εκατ. της 

ΕΥΔΑΠ και το παρασκήνιο των 
κατασκευαστών - Ποια μεγάλη 

σεισμογραφική εκδήλωσε 
ενδιαφέρον για έρευνες

8 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Επενδυτικό πακέτο 
56,5 εκατ. ευρώ

σε δημόσια έργα και 
έρευνα, καινοτομία

Λίφτινγκ 9 εκατ. 
στη μεγαλύτερη 

πίστα μηχανοκίνητου 
αθλητισμού της χώρας 

Η αντιπολίτευση
καταγγέλλει εμπαιγμό 

Κονδύλη για
τον παιδικό σταθμό

Κλείδωσαν άλλες 
11 «γαλάζιες» 

υποψηφιότητες, 
έρχονται 50 ακόμη
μέσα στον Ιούλιο

• 18 εκατ. σε εταιρείες που συμμετέχουν  
στο Horizon Europe και 38,5 εκατ.  
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

•  Όλα τα ονόματα που 
έχουν ανακοινωθεί μέχρι σήμερα 

•  Η δήμαρχος Σερρών Βαρβάρα Μητλιάγκα στην «Ρ»: «Άνοιξε η πλατφόρμα  
για την κατάθεση του φακέλου Τεχνικού Δελτίου ένταξης του έργου στο ΠΔΕ»

 •  Τι αποκαλύπτουν ο επικεφαλής της δημοτικής κίνησης «ΕΜΕΙΣ στον Άλιμο» Θωμάς Γιούργας αλλά και 
κάτοικοι της περιοχής •  Πώς από την κατασκευή «νέου δημαρχείου» φτάσαμε στο... κτίριο εκδηλώσεων

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 23

Σελ. 9

Σελ. 27

Σελ. 26 Σελ. 18-19

Politically Incorrect

Το νέο στρατηγικό στοίχημα του Κυριάκου - Ο Σαμαράς  
που είδε την Κίμπερλι και η... συναντίληψη με Τραμπ - Το χάος  

με την «Κάρυ» και το ερωτηματικό της κάλπης - Ο πυρετός  
του Κυρανάκη που ξημεροβραδιάζεται στην Πειραιώς

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-7

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «P» - ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Σελ. 12-13

«Το Κτηματολόγιο κάνει το κράτος 
πιο σοβαρό, πιο διαφανές και 
πιο χρήσιμο για τους πολίτες»

ΔΥΟ ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ  
ΤΟΥ ΕΣΠΑ

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

• Ο πρωθυπουργός έκανε τον απολογισμό του κυβερνητικού έργου από το 2019 μέχρι σήμερα
• «Εννέα στις δέκα προεκλογικές μας δεσμεύσεις έχουν ήδη γίνει πράξη»

Σελ. 4-5

«Απέναντι στην αντιπολίτευση επιλέγουμε  
τη σύγκριση αντί για τη σύγκρουση»

14 εκατ. ευρώ με τραπεζικές κάρτες14 εκατ. ευρώ με τραπεζικές κάρτες
ΧΡΥΣΈΣ ΑΠΆΤΕΣΧΡΥΣΈΣ ΑΠΆΤΕΣ

Σελ. 29

Γερή μπάζα μέσα σε έναν χρόνο  
από ψηφιακά κυκλώματα  

που... έγδυσαν  
ανυποψίαστους  

πολίτες



Επί χρόνια έχουμε συνηθίσει το κρά-
τος να εμφανίζεται ή να το αναζητούμε 
μετά το κακό. Την ώρα της φωτιάς ψά-
χνουμε τα πυροσβεστικά. Μετά τη φω-
τιά τις αποζημιώσεις. Μετά την ασθέ-
νεια τη νοσηλεία. Μετά την απάτη τις 
ΕΔΕ και πάει λέγοντας.

Στον απολογισμό της περιόδου 2019-
2026 που παρουσίασε στην κυριακά-
τικη ανάρτησή του ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, αν ψάξει κανείς πίσω από τις 
μεταρρυθμίσεις εντοπίζει μια εμφανή 
απόπειρα αλλαγής υποδείγματος δια-
κυβέρνησης. Μια προσπάθεια μετάβα-
ση του κράτους από την εκ των υστέ-
ρων αντίδραση στην εκ των προτέρων 
παρέμβαση. Πρόκειται για σκεπτικό 
που διαπερνά οριζόντια τις κυβερνητι-
κές δράσεις και εντοπίζεται χαρακτηρι-
στικά:

Στην υγεία με το Πρόγραμμα Προλαμ-
βάνω, που μεταφέρει το βάρος από τη 
νοσηλεία στην πρόληψη. Δωρεάν εξε-
τάσεις, οργανωμένοι προσυμπτωμα-
τικοί έλεγχοι, ψηφιακές προσκλήσεις 
σε πολίτες, δεκάδες χιλιάδες έγκαιρες 
διαγνώσεις. Η λογική είναι απλή αλ-
λά καθοριστική. Στον καρκίνο, για πα-
ράδειγμα, που εντοπίζεται νωρίς, σώ-
ζονται ζωές, μειώνεται η ταλαιπωρία, 

περιορίζεται το κόστος για το σύστημα 
υγείας.

Στην Πολιτική Προστασία με το Πρό-
γραμμα AntiNero, τους καθαρισμούς 
δασών, την ενίσχυση των δασοκομά-
ντος, τα drones, τα νέα μέσα, την προε-
γκατάσταση δυνάμεων και πλέον με τη 
δορυφορική παρακολούθηση σε πραγ-
ματικό χρόνο, η μάχη με τις καλοκαιρι-
νές πυρκαγιές δίνεται με άλλους όρους.

Στις αγροτικές επιδοτήσεις. Πάλι και 

εδώ η δορυφορική αποτύπωση των 
καλλιεργειών, το Κτηματολόγιο, η ψη-
φιακή διασταύρωση στοιχείων και η 
μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑ-
ΔΕ αλλάζουν τη βάση του ελέγχου. 
Το ψηφιακό κράτος αρχίζει και γνω-
ρίζει ποιος καλλιεργεί, τι, πού και πό-
σο πραγματικά δικαιούται. Η πιθανότη-
τα απάτης περιορίζεται δραστικά, πριν 
από την πληρωμή, πριν από την αναζή-
τηση φακέλων, επιστροφών και προ-
στίμων.

Ακόμη και η απόφαση για την απαγό-
ρευση πρόσβασης στα κοινωνικά δί-
κτυα για παιδιά κάτω των 15 ετών 
υπηρετεί την ίδια πολιτική σκέψη. Η 
Πολιτεία παρεμβαίνει προτού η εξάρ-
τηση, η απομόνωση και η επιθετικότητα 
εμφανιστούν ως κίνδυνοι για την ψυχι-
κή υγεία των παιδιών.

Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των 
παρεμβάσεων και πλείστων άλλων εί-
ναι ότι μένουν συχνά στην αφάνεια. Η 
πυρκαγιά που περιορίστηκε εγκαίρως 
δεν θα γίνει πρωτοσέλιδο, ούτε πρώ-
το θέμα στα δελτία ειδήσεων. Το ίδιο 
και η απάτη που εντοπίστηκε με τους 
ΑΦΜ. Αυτή όμως είναι η πολιτικά αφα-
νής αξία της πρόληψης.

Ο λαϊκισμός επενδύει στη ζημιά. Την 
περιμένει, αν δεν την προκαλεί, για να 
την καταγγείλει και ύστερα να υποσχε-
θεί χρήματα για να την επουλώσει. Η 
υπεύθυνη διακυβέρνηση επενδύει πριν 
από τη ζημιά, ακόμη και όταν το απο-
τέλεσμα αργεί να φανεί και το πολιτι-
κό όφελος εμφανίζεται περιορισμένο. 
Μειονέκτημα για όποιον ψάχνει τις πο-
λιτικές εντυπώσεις. Πλεονέκτημα για 
όποιον ψάχνει στις πολιτικές την ουσία.

«Ρ»
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Η συμπλήρωση τριών ετών από τις εκλογές του 
2023 και το ορόσημο της συμπλήρωσης επτά 
ετών από την ανάληψη της διακυβέρνησης της 
χώρας από τη Νέα Δημοκρατία το 2019 αποτέ-

λεσαν την αφορμή για να ξεκινήσει και επισήμως -διά 
στόματος Κυριάκου Μητσοτάκη- η παρουσίαση του απο-
λογισμού που κάνει η κυβέρνηση, προτάσσοντας ουσια-
στικά τα πεπραγμένα δύο τετραετιών και τοποθετώντας 
το κυβερνητικό έργο στο επίκεντρο της προεκλογικής 
στρατηγικής της. 

Στην κυριακάτικη, καθιερωμένη, ανάρτησή του, ο 
πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις δύο εκλογικές «επε-
τείους», σημειώνοντας χαρακτηριστικά και σε προσω-
πικό τόνο «προσπαθώ καθημερινά να τιμώ αυτήν την 
εντολή. Ξέρω ότι οι προσδοκίες και οι απαιτήσεις των 
πολιτών είναι υψηλές κι ότι δεν καταφέρνουμε πάντα 
να ανταποκριθούμε σε αυτές. Ωστόσο, από το 2019 η 
πατρίδα μας έχει καταγράψει αδιαμφισβήτητη πρόοδο 
σε πολλά πεδία πολιτικής» και τόνισε ότι το «πόσο έχει 
προοδεύσει η πατρίδα μας από το 2019 έως σήμερα 
μπορεί να παρουσιαστεί με τρόπο μετρήσιμο και τεκ-
μηριωμένο». 

Τα δύο κριτήρια 
των πολιτών στην κάλπη
Ο κ. Μητσοτάκης στην ανάρτησή του εμμέσως «φωτο-
γραφίζει» τα δύο κριτήρια των πολιτών στην κάλπη, τα 
πεπραγμένα μιας κυβέρνησης, αλλά και την πρότασή 
της για την επόμενη τετραετία, βάζοντας στο επίκεντρο 
το ζήτημα της αξιοπιστίας. 

«Δεν πιστεύω ότι οι πολίτες αποφασίζουν με βά-
ση μόνο έναν απολογισμό. Κοιτούν -και σωστά- κυρί-
ως μπροστά. Απαιτούν από εμάς να γινόμαστε διαρκώς 
καλύτεροι. Όμως, η συνέπεια που συνδέει τις δεσμεύ-

σεις με τα αποτελέσματα που κάνουν λίγο καλύτερη τη 
ζωή των πολιτών καθημερινά είναι αυτή που χτίζει την 
εμπιστοσύνη», σημειώνει. 

Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης χαρακτηρίζει ως «το με-
γαλύτερο συγκριτικό πλεονέκτημα» της κυβέρνησής 
του το γεγονός ότι, όπως γράφει, «προσπαθούμε κα-
θημερινά να είμαστε μια κυβέρνηση που αποδεικνύ-
ει στην πράξη ότι υλοποιεί σχεδόν το σύνολο των 
δεσμεύσεών της. Εννέα στις 10 προεκλογικές μας δε-
σμεύσεις από το 2023 έχουν ήδη γίνει πράξη ή βρίσκο-
νται σε τροχιά υλοποίησης. Και αυτό είναι ο καλύτερος 
δείκτης αξιοπιστίας». 

Ο πρωθυπουργός προτάσσει την οικονομία, την 
απασχόληση, την ψηφιακή λειτουργία του κράτους, την 
υγεία, την παιδεία και την ενίσχυση της άμυνας ως τους 
τομείς που άλλαξαν τα τελευταία επτά χρόνια. 

«Δεσμεύσεις που μετατρέπονται 
σε χειροπιαστό αποτέλεσμα»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρει στη συνέχεια: «Ξέ-
ρω καλά ότι δεν λύθηκαν όλα. Υπάρχουν ακόμη προ-
βλήματα που δοκιμάζουν την καθημερινότητα των 
πολιτών και γι’ αυτά συνεχίζουμε να εργαζόμαστε με 
την ίδια επιμονή» και βάζει στο «κάδρο» την αντιπολί-
τευση, περιγράφοντας και την αντιπαράθεση που θα 
επιδιώξει. 

«Όμως απέναντι σε μια αντιπολίτευση που επιλέγει 
να αρνείται κάθε πρόοδο και να ισοπεδώνει κάθε συλ-
λογικό επίτευγμα της χώρας, εμείς επιλέγουμε τη σύ-
γκριση αντί για τη σύγκρουση. Τις δεσμεύσεις που με-
τατρέπονται σε χειροπιαστό αποτέλεσμα», επισημαίνει. 

«Βρισκόμαστε στη μέση μιας 10ετούς 
προσπάθειας αλλαγής της χώρας»
Θέτοντας κατά κάποιον τρόπο ένα χρονοδιάγραμμα κυ-
βερνητικής θητείας που «δείχνει» την ανάγκη μιας ακό-
μη τετραετίας για τη ΝΔ, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι 
«βρισκόμαστε στη μέση μιας δεκαετούς προσπάθειας 
αλλαγής της χώρας, με ορίζοντα το 2030, το ορόσημο 
δηλαδή των 200 χρόνων από τη συγκρότηση του σύγ-
χρονου ελληνικού κράτους. Μιας προσπάθειας που δεν 
μετριέται με συνθήματα αλλά με απτά αποτελέσματα» 
και παρέθεσε την έκδοση του κόμματός του «για τις αλ-
λαγές που έχουν συντελεστεί σε όλους τους κρίσιμους 
τομείς πολιτικής». 

«Εννέα στις 10 προεκλογικές μας δεσμεύσεις από το 2023 έχουν ήδη γίνει πράξη ή βρίσκονται  
σε τροχιά υλοποίησης και αυτό είναι ο καλύτερος δείκτης αξιοπιστίας», τόνισε ο πρωθυπουργός  
κάνοντας τον απολογισμό του κυβερνητικού έργου από το 2019 μέχρι σήμερα

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Απέναντι στην αντιπολίτευση επιλέγουμε 
τη σύγκριση αντί για τη σύγκρουση»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο πρωθυπουργός, συνεχίζοντας τον απολογι-
σμό του κυβερνητικού έργου, τόνισε: «Μοιρά-
ζομαι μαζί σας τον συνολικό απολογισμό του 
έργου μας από το 2019 έως σήμερα. Όχι για 

να σταθούμε στο χθες, αλλά γιατί όσα πετύχαμε μαζί 
αποτελούν τη βάση για όσα έχουμε χρέος να αλλάξου-
με έως το 2030», υπογραμμίζει.

Επίσης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στέλνει το μήνυ-
μα για τους επόμενους μήνες που θα οδηγήσουν στις 
εθνικές εκλογές τονίζοντας πως «η πατρίδα προχω-
ρά μπροστά. Με εθνική αυτοπεποίθηση, με σχέδιο και 
ενότητα, με πολιτική σταθερότητα που αποτελεί το 
καύσιμο για τολμηρές μεταρρυθμίσεις και δίκαιες αλ-
λαγές. Και συνεχίζουμε».

Στον απολογισμό του κυβερνητικού έργου παρου-
σιάζονται με στοιχεία και δείκτες οι μεταβολές που 
έχουν συντελεστεί, με κεντρικό σύνθημα «το είπαμε, 
το κάνουμε». Από τις 188 δεσμεύσεις σημειώνεται ότι 
88, δηλαδή το 47%, είναι πλέον πλήρως εφαρμοσμέ-
νες, 96, δηλαδή το 51%, σε εξέλιξη και 4, δηλαδή το 
2%, δεν έχουν υλοποιηθεί. 

Οι 5 βασικοί τομείς
Επισημαίνοντας τη φράση «ό,τι δεν μετριέται δεν μπο-
ρεί να αξιολογηθεί, ό,τι μετριέται δεν μπορεί να ακυ-
ρωθεί», στην έκδοση του κυβερνητικού έργου αναφέ-
ρονται πέντε βασικοί τομείς και τα αποτελέσματα των 
παρεμβάσεων σε αυτούς. 

Πρώτος, η Παραγωγική Ελλάδα, «η Ελλάδα 
που επενδύει, εργάζεται και ανακτά τη διεθνή αξιο-
πιστία», όπως αναφέρεται, όπου σημειώνεται η πτώ-
ση της ανεργίας από το 17,8% το 2019 στο 8,5% σήμε-
ρα, η μείωση του χρέους από το 209,4% του ΑΕΠ στο 
146,1% σήμερα, ο κατώτατος μισθός από τα 650 ευ-
ρώ το 2019 στα 920 ευρώ σήμερα και ο μέσος μισθός 
από τα 1.262 ευρώ στα 1.516 ευρώ, η ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας και οι επενδύσεις που έφτασαν 
τα 41,92 ευρώ το 2026 από 20,31 δισ. ευρώ το 2019. 

Δεύτερος τομέας, η Πράσινη και Ψηφιακή Ελλά-
δα, «η Ελλάδα που μετασχηματίζεται», όπως σημειώ-
νουν, όπου καταγράφονται 2.255 ψηφιακές υπηρεσί-
ες στο gov.gr, 2,7 δισ. ψηφιακές συναλλαγές, 3TWh 
καθαρές εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας και 18ΤWh 
ΑΠΕ από 6TWh και η χαμηλότερη από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο χονδρική και λιανική τιμή ενέργειας. 

Τρίτος τομέας, η Κοινωνική Ελλάδα, «η Ελλά-

δα που στέκεται δίπλα σε όλους», όπως υπογραμμίζε-
ται, με 8,2 δισ. ευρώ δαπάνες για την υγεία από 4 δισ. 
ευρώ, ανακαινίσεις σε 80 νοσοκομεία και 156 κέντρα 
υγείας, η καθολική κάλυψη του πληθυσμού με προσω-
πικό γιατρό και προληπτικές εξετάσεις, η Εθνική Στρα-
τηγική για τα άτομα με αναπηρία και το πρόγραμμα 
«Μαριέττα Γιαννάκου» με 650 εκατ. ευρώ για περισ-
σότερες από 2.000 σχολικές μονάδες.

Τέταρτος τομέας, η Δίκαιη Ελλάδα, «η Ελλάδα 
που διασφαλίζει ίσες ευκαιρίες χωρίς διακρίσεις», επι-
σημαίνεται, με την κυβέρνηση να εντάσσει σε αυτό τον 
πυλώνα την επιστολική ψήφο των αποδήμων, την αυ-
στηρή αξιολόγηση υπαλλήλων, δομών και διαδικασι-
ών, την ένταξη της Ελλάδας στις 26 πλήρεις δημοκρα-
τίες σε σύνολο 167 χωρών και τη μείωση κατά 50% 
του χρόνου έκδοσης δικαστικών αποφάσεων. 

Πέμπτος τομέας, η Ισχυρή Ελλάδα, «η Ελλά-
δα που υπερασπίζεται τα συμφέροντά της και εγγυ-
άται την ασφάλεια των πολιτών», όπως υπογραμμί-
ζεται, περιλαμβάνοντας τα εξοπλιστικά προγράμματα 

ύψους 28 δισ. ευρώ, τις νέες αμυντικές συμφωνίες και 
την ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο, όπως και τη μεταρρύθ-
μιση των ενόπλων δυνάμεων. 

Το βασικό προεκλογικό πρόγραμμα της ΝΔ
Στις 48 σελίδες του «Απολογισμού του κυβερνητικού 
έργου» αναφέρονται αναλυτικά τα στατιστικά στοι-
χεία για όλες τις παρεμβάσεις, για παράδειγμα η αύξη-
ση των μισθών, οι φορολογικές ελαφρύνσεις, τα νέα 
έργα, ο έλεγχος των μεταναστευτικών ροών, η κατά-
σταση στο κράτος κ.τ.λ., ενώ με το σύνθημα «Σταθερά, 
Τολμηρά, Μπροστά» να συμπληρώνεται πλέον από τη 
φράση «για την Ελλάδα του 2030», το Μέγαρο Μαξί-
μου δείχνει τον σχεδιασμό της «Ατζέντας 2030» που 
θα αποτελέσει το βασικό προεκλογικό πρόγραμμα της 
ΝΔ στις επόμενες εθνικές εκλογές. 

«Από το αποτέλεσμα στην επόμενη μέρα», αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά, με την επισήμανση ότι «κάθε 
μεταρρύθμιση κρίνεται τελικά από το πώς αλλάζει την 
καθημερινότητα των πολιτών».

Ο πρωθυπουργός θέτει ως ορίζοντα για την ολοκλήρωση της προσπάθειας αλλαγής της χώρας το 2030,  
με στόχο την επίτευξη απτών αποτελεσμάτων - Ο απολογισμός του κυβερνητικού έργου εστιάζει σε τομείς 
όπως η οικονομία, η απασχόληση, η ψηφιακή λειτουργία του κράτους, η υγεία, η παιδεία και η άμυνα
 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Όσα πετύχαμε μαζί αποτελούν τη βάση 
για όσα έχουμε χρέος να αλλάξουμε»
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Το νέο στρατηγικό  
στοίχημα του Κυριάκου

Καλή σας ημέρα, καλή εβδομάδα! Ξεκινάω ζεστά τη ση-
μερινή μας βόλτα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη φράση 
του στο χθεσινό κυβερνητικό φυλλάδιο περί σύγκρισης αντί σύ-
γκρουσης, που δεν αποτέλεσε τυχαία επιλογή. Αποτυπώνει τον πυρή-
να του προεκλογικού σχεδιασμού της Νέας Δημοκρατίας. Σύμφωνα με όσα μου αποκάλυψε χθες ο μα-
ξιμιλιανός φίλος μου, ο οποίος δεν ήταν σε κάποια παραλία αλλά εργαζόταν πυρετωδώς με PowerPoint 
,όπως μου εξήγησε, το πρωθυπουργικό επιτελείο εντόπισε εγκαίρως μια κρίσιμη κοινωνική τάση που η 
αντιπολίτευση αγνοεί επιδεικτικά. Μεγάλο μέρος των πολιτών που απέχουν συνειδητά έχει κουραστεί 
από την τοξικότητα και τις στείρες αντιπαραθέσεις. Αυτοί οι ψηφοφόροι επιζητούν πρακτικά δεδομένα 
για να ζυγίσουν τις προοπτικές της χώρας και της καθημερινότητάς τους πριν από την κάλπη. Οι κυλιό-
μενες δημοσκοπήσεις επιβεβαιώνουν αυτή τη δίψα για ουσία μακριά από τις κραυγές. Έτσι, ο Κυριάκος 
και τα «γαλάζια» στελέχη αλλάζουν ρότα. Θα πορευτούν αποκλειστικά με όρους σύγκρισης έργου, πο-
ντάροντας στη λογική των αριθμών απέναντι στον θόρυβο. Το μήνυμα είναι σαφές και προσαρμοσμένο 
στην ανάγκη των πολιτών για ηρεμία, στοχεύοντας απευθείας στην ψυχολογία της κάλπης.
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Ο Σαμαράς που είδε την KG  
και η… συναντίληψη με Τραμπ

Θα επιμείνω σε American mood, καθώς στα notifications του Χ μού 
βγήκε η συνάντηση του Αντώνη Σαμαρά με την Αμερικανίδα πρέσβει-
ρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Η KG έσπευσε μά-
λιστα να μοιραστεί αυτή τη συνάντηση σε 
όλα τα κοινωνικά δίκτυα της αμερικάνικης 
πρεσβείας, όχι όμως στο δικό της προσωπι-
κό Instagram… Τέλος πάντων, με αυτή την 
παρατήρηση αυτό το ραντεβού αποκτά άλ-
λη βαρύτητα, αν αναλογιστεί ότι το κόμμα 
έρχεται και πλησιάζουν εκλογές. Εγώ, πά-
ντως, επειδή θυμάμαι, και θυμάμαι καλά, ο 
Σαμαράς ανοιχτά είχε μιλήσει για άριστες 
σχέσεις που έχει με τον αμερικανικό παρά-
γοντα και κυρίως τη «συναντίληψη» που 
έχει με τον πρόεδρο Τραμπ (τον οποίο δεν 
έχει γνωρίσει) σε καίρια ζητήματα, όπως η απόρριψη της woke ατζέντας, 
η διαχείριση του Μεταναστευτικού και η σημασία των υδρογονανθρά-
κων. Να σημειώσω ακόμα ότι ενώ επίσημα η συζήτηση αφορούσε τις δι-
μερείς σχέσεις, η ατζέντα αυτή δείχνει μια σαφή ιδεολογική ταύτιση που 
ξεπερνά τα τυπικά πλαίσια της διπλωματίας. Η κίνηση αυτή στέλνει και τα 
δικά της μηνύματα με πολλούς αποδέκτες, θα πω με βεβαιότητα…

 

Το χάος με την «Κάρυ»  
και το ερωτηματικό της κάλπης

Θα επιμείνω λίγο ακόμη στο Χ, επειδή είδα 
το «πάρτι» που έγινε με την Καρυστιανού και τα 
όσα είπε για το κόμμα της, που βουλιάζει στην 
εσωστρέφεια. Η ίδια παραδέχτηκε δημόσια το 
απόλυτο χάος, καταγγέλλοντας εκβιασμούς, 
«αρχηγιλίκια» και αγορές υποψηφιοτήτων από 
επίδοξους «σωτήρες» που ήθελαν απλώς να 
πιάσουν στασίδι. Βέβαια, η ίδια, για να βάλει ένα 
στοπ στις ηχηρές αποχωρήσεις και στα σημάδια 
της διάλυσης, άρχισε πάλι να λέει τη λέξη «κά-
θαρση». Εντάξει, πάλι τα ίδια και τα ίδια…
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Ο «πυρετός» του Κυρανάκη  
που ξημεροβραδιάζεται στην Πειραιώς

Σας πάω κατευθείαν στον Κυρανάκη που 
«ξημεροβραδιάζεται» στην Πειραιώς κλείνο-
ντας τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια. Όπως μου 
έλεγε το Σάββατο ο κάργα δεξιός φίλος μου, 
η μηχανή δουλεύει στο κόκκινο ενόψει των 
ονομάτων -πάνω από 60 είναι ο σχεδιασμός- 
που πρόκειται να ανακοινωθούν τον Ιούλιο. Ο 
φίλος μου, που ξέρει πρόσωπα και πράγμα-
τα, μου έδωσε ορισμένα επιπλέον «κλειδώ-
ματα»: Στην Α’ Αθηνών βάζουν τον ηθοποιό 
Θανάση Βισκαδουράκη και τη δικηγόρο Πώ-
λα Δαμιανού, ενώ στη Β’ Πειραιώς «παίζει» ο 
φωτογράφος Δημήτρης Σκουλός. Στον Έβρο 
η Έλενα Σώκου είναι η εκλεκτή, στη Μεσση-

νία η δικηγόρος Πορφυλένια Κανελλοπούλου, στην Αργολίδα κατεβαί-
νει ο Ζώης Σταυρόπουλος και στην Ευρυτανία ο ογκολόγος Κωνσταντί-
νος Τσιγαρίδας. Στη Χαλκιδική το εισιτήριο πήρε ο Νίκος Μπλόσκας, στην 
Κέρκυρα η πρώην δήμαρχος Μερόπη Υδραίου και στην Πιερία η Άννα 
Τζήκα. Η λίστα είναι μακρά και οι ισορροπίες λεπτές.

Συνεχίζω. Η στρατηγική «σύγκριση» που επιβάλλει το Μα-
ξίμου στο εσωτερικό μεταφέρεται και στο πεδίο της εξωτε-
ρικής πολιτικής, όπου απαιτείται απόλυτη ψυχραιμία. Η κυ-
βέρνηση, όπως μου είπε σε μια αποστροφή του λόγου του ο 
μαξιμιλιανός, παρακολουθεί τα ανοίγματα Τραμπ και Βανς 
στον Ερντογάν ενόψει ΝΑΤΟ, αναλύοντας τα δεδομένα με νη-
φαλιότητα. Ο Λευκός Οίκος επιχειρεί να «ψηλώσει» τον Τούρ-
κο πρόεδρο απέναντι στον Νετανιάχου, αλλά η υπόσχεση για 
επανένταξη στα F-35 προσκρούει στο Κογκρέσο. Εκεί, οι αντι-
στάσεις παραμένουν ισχυρές, αμφισβητώντας ευθέως το 
αφήγημα του Αμερικανού προέδρου για μια «απίθανη» τουρ-
κική ηγεσία. Ακόμα και αν καμφθούν τα εμπόδια, η γραφειο-
κρατία των εξοπλισμών επιβάλλει πενταετή αναμονή για τα 
μαχητικά πέμπτης γενιάς. Στο διάστημα αυτό, η χώρα συνεχί-
ζει την αμυντική της θωράκιση χτίζοντας μια υπεροπλία στο 
Αιγαίο που καθιστά τις όποιες απειλές δευτερεύουσες. Η κυ-
βέρνηση επιλέγει τον δρόμο της ψύχραιμης ενίσχυσης, ποντά-
ροντας στη δική της στρατηγική υπεροχή, ακριβώς όπως επι-
διώκει να κάνει και στη μάχη της καθημερινότητας.
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Το ραντεβού Τραμπ - Ερντογάν και το οχυρό του Αιγαίου
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Στη σκιά του παλιού 
ΣΥΡΙΖΑ ο Αλέξης αναζητά 
το νέο του αφήγημα
Φυσικά δεν θα μπορούσα να μη γράψω για 
τον Αλέξη και τις αντοχές της Ελληνικής 
Αριστερής Συμπαράταξης. Σας έχω πει, έχω 
πολλούς φίλους που μου δίνουν «ζωντανό 
ρεπορτάζ»! Αυτό έγινε και με τους συντρόφους 
που σκάναραν την 1η Σύνοδο του Εθνικού 
Συμβουλίου στο ξενοδοχείο της Συγγρού. 
Μου είπαν κατ’ αρχάς ότι ο Τσίπρας διέψευσε 
όσους προεξοφλούσαν ένα απλό reunion του 
παλιού ΣΥΡΙΖΑ. Παρά την παρουσία «παλιών 
καραβανών» όπως ο Θανάσης Καρτερός, η 
Παναγιώτα Δριτσέλη και ο Πέτρος Κόκκαλης, 
το στίγμα έδωσαν τα νέα πρόσωπα. Από τα 
σχεδόν 400 μέλη, η πλειοψηφία αποτελείται 
από στελέχη χωρίς προϋπηρεσία στα υψηλά 
κλιμάκια, γεγονός που προσέδωσε μια 
πρωτόγνωρη, σχεδόν ερασιτεχνική εικόνα στη 
διαδικασία. Η απειρία ήταν διάχυτη, με τα μισά 
στελέχη να κόβονται στη μέση του λόγου τους, 
αδυνατώντας να περιορίσουν τις ομιλίες τους 
στο τετράλεπτο που είχε οριστεί. 
@Και μέσα σε όλα, να διαβάζω τον Καρανίκα να 
μιλάει για τον Αλέξη, γράφοντας για «διαθέσιμα 
ρετάλια της πολιτικής». 

Η κρητική σοφία  
του Παπαδημούλη  
και η μουσικοποιημένη 
απελπισία
Και ναι, κυρίες και κύριοι, σε ένα πολιτικό 
σκηνικό που η Αριστερά αδυνατεί να βρει 
κοινό βηματισμό, έπιασαν οι κεραίες μου 
τον εξαφανισμένο Δημήτρη Παπαδημούλη 
να επιλέγει την κρητική παράδοση για να 
σχολιάσει το αδιέξοδο. Αντί για αναλύσεις, 
ο συγκεκριμένος σέρβιρε μαντινάδες 
περί αλαζονείας και διαλόγου, 
υπενθυμίζοντας πως στην 
ευρύτερη Κεντροαριστερά οι 
στίχοι ενώνουν ευκολότερα από 
τις διαλυμένες συνιστώσες. 
Οι «παραδοσιακές» 
νότες λειτούργησαν ως 
καταφύγιο μπροστά στην 
πολιτική ανυποληψία, με τους 
παροικούντες την Ιερουσαλήμ 
να αναρωτιούνται αν το μέλλον 
του χώρου χωράει πλέον μόνο σε 
δεκαπεντασύλλαβο. Άντε, θα του κάνω τη 
χάρη και θα την πω και εγώ, με μια δόση 
«κουζουλάδας» που ταιριάζει απόλυτα στο 
κλίμα: «Ξόμπλια, ψιμύθια και πλουμιά δε θελ’ η 
μαντινάδα, θέλει καρδιά, θέλει ψυχή, θέλει και 
κουζουλάδα!». 
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Πολιτική σκακιέρα με τον Τσίπρα  
να δοκιμάζει τα νεύρα του ΠΑΣΟΚ
Έκανα και τη «βόλτα» μου προς Χαριλάου Τρικούπη, πιάνοντας τον παλμό του πασόκου 
φίλου μου που την Κυριακή το πρωί έπινε το παγωμένο φρέντο μετά την Εκκλησία. 
Μου μετέφερε από τη γωνιά της καφετέριας που έχει δροσιά ότι οι σύντροφοι μπορεί 
να δηλώνουν ψύχραιμοι για το comeback του Τσίπρα, αλλά το παρασκήνιο βράζει. Όσο ο πρώην 
πρωθυπουργός κερδίζει ζωτικό χώρο στην Κεντροαριστερά, στο ΠΑΣΟΚ «τους έχουν ζώσει τα φίδια» 
(όπως μου είπε χαρακτηριστικά) για τη μάχη της ηγεμονίας. Οι διαρροές περί μεταγραφών στελεχών 
διασκεδάζουν τους αντιπάλους, ενώ η ηγεσία δέχεται πιέσεις να μην εκτροχιαστεί επικοινωνιακά. 

Ο Φάμελλος μπροστά στον καθρέφτη της μοναξιάς
Σας πάω, για να μην έχετε παράπονο, και στην Κουμουνδούρου. Κάτι 
συμπαθητικές πηγές που έχω εκεί, χρόνια τώρα, έλεγαν ότι ο Σωκράτης Φάμελλος 
αποδεικνύεται τραγικός προφήτης για τον ΣΥΡΙΖΑ. Στην ερώτηση τι εννοούν 
οι «ποιητές», μου είπαν ότι το επικό λεκτικό του ατόπημα, όταν χαρακτήρισε τις 
πορείες του κόμματος και του Αλέξη Τσίπρα «παράλληλες», θεωρήθηκε τότε 
σφάλμα, αλλά η ιστορία τον δικαίωσε με τον πιο σκληρό τρόπο. Σήμερα, με τον 
ΣΥΡΙΖΑ να βυθίζεται στις δικές του σκοτούρες, η λέξη «παράλληλες» αποκτά 
δραματική διάσταση. Ο Φάμελλος καλείται να κρατήσει το τιμόνι ενός καραβιού 
που έχει χάσει τον προσανατολισμό του, αντιλαμβανόμενος πως οι δρόμοι με τον 
πρώην αρχηγό δεν τέμνονται πια πουθενά…

Ο Μαρινάκης στα Βόρεια και ο Κικίλιας  
στο παρκέ για το προφίλ της ανανέωσης

Το Σαββατοκύριακο που μας πέρασε, κυβερνητικά στελέχη είχαν 
και χαλαρές στιγμές. Αναφέρομαι στον Παύλο Μαρινάκη, ο οποίος 
εθεάθη σε οικογενειακές βόλτες στα Βόρεια Προάστια. Την ίδια 
ώρα, ο Βασίλης Κικίλιας «πέταξε» για Σύρο. Αφού έκανε εντατική 
προπόνηση στα ανοιχτά γήπεδα των Σεπολίων, θυμήθηκε τον 
παλιό καλό μπασκετικό εαυτό του στο AegeanBall, κλέβοντας την 
παράσταση. Προφανώς, οι δυο τους επέλεξαν το «human touch» 
για να μαλακώσουν την εικόνα τους, αφήνοντας για λίγο τα 
υπουργικά γραφεία και τις αυστηρές γραβάτες, μπας και κερδίσουν 
κανένα πόντο παραπάνω στις μετρήσεις που... καίνε. Γιατί όπως λέει 
και το ρεπορτάζ, η χαλάρωση είναι πάντα πιο πειστική όταν ξέρεις 
τι δείχνει το γκάλοπ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4 4 
Το οικονομικό λίφτινγκ της κυβέρνησης  
για το βουνό των χρεών
Ολοκληρώνω τη σημερινή βόλτα με το νέο πλαίσιο για 
το ιδιωτικό χρέος, όπου η κυβέρνηση επιχειρεί να δώσει 
διέξοδο σε πάνω από δύο εκατομμύρια νοικοκυριά. Επειδή 
ρώτησα και μου εξήγησαν, από τις 72 δόσεις και την 
αύξηση του ακατάσχετου ορίου μέχρι τη διεύρυνση του 
εξωδικαστικού μηχανισμού, το υπουργείο Οικονομικών 
«πακετάρει» μέτρα ευελιξίας για τα «κόκκινα» δάνεια. 
Βέβαια, στο οικονομικό επιτελείο ξέρουν καλά πως οι 
ρυθμίσεις είναι το εύκολο κομμάτι. Το πραγματικό crash test είναι αν το «πλέγμα» αυτό θα αντέξει στην 
πίεση ή θα αποδειχθεί άλλη μια προσπάθεια διαχείρισης του χρέους, που απλώς μεταθέτει το πρόβλημα 
για το μέλλον.
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Το ΚΛΙΚ της «Ρ»
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Δεν είναι μόνο το πολιτικό θερμόμετρο που 
ανεβαίνει, με τα κόμματα να έχουν αρχίσει δειλά 
δειλά τις περιοδείες τους έχοντας το βλέμμα τους 
στις εκλογές - όποτε και αν γίνουν. Ο πολιτικός 

καύσωνας όμως δεν είναι και τόσο καυτός για τους 
πολίτες, οι οποίοι προσπαθούν να ξεχάσουν τις 

σκοτούρες τους ψάχνοντας μια όαση δροσιάς στις 
παραλίες. Οι ψηφοφόροι του μπάνιου είναι πολλοί 

και σχηματίζουν... αυτοδυναμία.

«ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΊΑ»  
ΣΤΑ ΜΠΆΝΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΎ
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Με γοργούς ρυθμούς συνεχίζεται ο σχεδιασμός 
της Νέας Δημοκρατίας για τις επόμενες εθνικές 
εκλογές, με την Πειραιώς να περνά πλέον στη 
δεύτερη φάση της κατάρτισης των ψηφοδελτί-

ων. Μετά τις πρώτες ανακοινώσεις που πραγματοποιήθη-
καν τους προηγούμενους μήνες, πληροφορίες αναφέρουν 
ότι ακόμη 11 νέα πρόσωπα έχουν ουσιαστικά κλειδώσει τη 
συμμετοχή τους στα «γαλάζια» ψηφοδέλτια, ενώ μέσα στον 
Ιούλιο αναμένεται να ακολουθήσει ένα νέο κύμα ανακοινώ-
σεων που θα αφορά περίπου 50 ακόμη υποψηφίους.

Ο σχεδιασμός εξελίσσεται υπό τον νέο γραμματέα της 
Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Κωνσταντίνο Κυρανάκη, ο 
οποίος πραγματοποιεί συνεχείς επαφές με υποψήφιους 
βουλευτές, αυτοδιοικητικά στελέχη και κομματικά στελέχη, 
με στόχο να ολοκληρωθεί όσο το δυνατόν νωρίτερα η βασι-
κή σύνθεση των ψηφοδελτίων.

Οι νέες υποψηφιότητες
Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, οι έντεκα υποψη-
φιότητες που θεωρούνται πλέον κλειδωμένες είναι οι εξής:

• Θανάσης Βισκαδουράκης στην Α’ Αθηνών.
• Πώλα Δαμιανού στην Α’ Αθηνών.
• Δημήτρης Σκουλός στη Β’ Πειραιώς.
• Έλενα Σώκου στον Έβρο.
• Ζώης Σταυρόπουλος στην Αργολίδα.
• Πορφυλένια Κανελλοπούλου στη Μεσσηνία.
• Νίκος Μπλόσκας στη Χαλκιδική.
• Μερόπη Υδραίου στην Κέρκυρα.
• Απόστολος Σπανός στην Εύβοια.
• Κωνσταντίνος Τσιγαρίδας στην Ευρυτανία.
• Άννα Τζήκα στην Πιερία.
Πρόκειται για πρόσωπα που προέρχονται από διαφο-

ρετικούς επαγγελματικούς χώρους, την Αυτοδιοίκηση, την 

επιστημονική κοινότητα και την κοινωνία των πολιτών, επι-
βεβαιώνοντας τη στρατηγική της Νέας Δημοκρατίας να 
ανανεώσει σε σημαντικό βαθμό τη σύνθεση των ψηφοδελ-
τίων της.

Ποιοι έχουν ήδη ανακοινωθεί
Πριν από τις νέες αυτές πληροφορίες η Νέα Δημοκρατία εί-
χε ήδη προχωρήσει σε τρεις διαδοχικές ανακοινώσεις υπο-
ψηφίων για τις εκλογές του 2027. Οι μέχρι σήμερα επίσημα 
ανακοινωμένοι είναι:

• Ειρήνη Αγαπηδάκη στη Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών.
• Παύλος Μαρινάκης στη Β1 Βόρειου Τομέα Αθηνών.
• Νίκος Ρωμανός στον Νότιο Τομέα Αθηνών.
• Μάριος Θεμιστοκλέους στην Ανατολική Αττική.
• Τάσος Γαϊτάνης στον Νότιο Τομέα Αθηνών.
• Αθανάσιος Τσιούρας στην Α’ Θεσσαλονίκης.
• Μάνος Λογοθέτης στη Σάμο.
• Δημήτρης Γλυμής στη Φωκίδα.
• Γιάννης Παπαγεωργίου στην Α’ Θεσσαλονίκης.
• Δημήτρης Παπαστεργίου στα Τρίκαλα.
• Νίκος Παπαϊωάννου στην Α’ Θεσσαλονίκης.
• Αλεξάνδρα Σδούκου στην Α’ Αθηνών.
Με τις μέχρι σήμερα ανακοινώσεις αλλά και τις έντεκα 

νέες υποψηφιότητες που φαίνεται να έχουν κλειδώσει, δι-
αμορφώνεται ήδη μια αρκετά σαφής εικόνα για τον σχεδι-
ασμό της Πειραιώς σε αρκετές εκλογικές περιφέρειες της 
χώρας.

Οι περιφέρειες που αποκτούν εικόνα
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η Α’ Αθηνών, όπου με-
τά την ανακοίνωση της Αλεξάνδρας Σδούκου προστίθενται, 
σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο Θανάσης Βισκαδουράκης 
και η Πώλα Δαμιανού.

Αντίστοιχα, στην Α’ Θεσσαλονίκης έχουν ήδη ανακοι-
νωθεί τρεις υποψηφιότητες, εκείνες των Αθανάσιου Τσιού-
ρα, Γιάννη Παπαγεωργίου και Νίκου Παπαϊωάννου, γεγο-
νός που δείχνει ότι η συγκεκριμένη περιφέρεια αποτελεί μια 
από εκείνες στις οποίες η προετοιμασία βρίσκεται σε ιδιαίτε-
ρα προχωρημένο στάδιο.

Στον Νότιο Τομέα Αθηνών έχουν ήδη ανακοινωθεί οι Νί-
κος Ρωμανός και Τάσος Γαϊτάνης, ενώ στις υπόλοιπες πε-
ριφέρειες οι ανακοινώσεις αφορούν κυρίως πρόσωπα με 
έντονη παρουσία στην Aυτοδιοίκηση, στην επιστημονική 
κοινότητα και στον επαγγελματικό χώρο.

Ο επόμενος γύρος
Το ενδιαφέρον ωστόσο στρέφεται πλέον στον επόμενο 
γύρο ανακοινώσεων. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, μέσα 
στον Ιούλιο αναμένεται να ανακοινωθούν περίπου ακόμη 
50 υποψήφιοι με στόχο να έχει ολοκληρωθεί το μεγαλύτε-
ρο μέρος των ψηφοδελτίων αρκετά νωρίτερα από την προ-
εκλογική περίοδο.

Παράλληλα, συνεχίζονται οι συναντήσεις με πολιτευτές 
που είχαν συμμετάσχει στα ψηφοδέλτια του 2023 και επι-
θυμούν να είναι εκ νέου υποψήφιοι, ενώ εξετάζονται και πε-
ριπτώσεις αυτοδιοικητικών στελεχών που συγκεντρώνουν 
θετικές εισηγήσεις από τις τοπικές οργανώσεις.

Η εικόνα που διαμορφώνεται δείχνει ότι η ηγεσία της 
Νέας Δημοκρατίας επιδιώκει να συνδυάσει την εμπειρία 
στελεχών που έχουν ήδη δοκιμαστεί στην πολιτική με νέα 
πρόσωπα από την κοινωνία, την αγορά εργασίας, την Αυτο-
διοίκηση και την επιστημονική κοινότητα, επιδιώκοντας την 
ανανέωση των ψηφοδελτίων χωρίς να χαθεί η οργανωτική 
και πολιτική συνέχεια.

Με τον κύκλο των ανακοινώσεων να συνεχίζεται και δε-
κάδες ακόμη ονόματα να αναμένονται το προσεχές διάστη-
μα, η προετοιμασία της Νέας Δημοκρατίας για τις εθνικές 
εκλογές του 2027 εισέρχεται πλέον σε μια ιδιαίτερα κρίσι-
μη φάση, καθώς η Πειραιώς επιδιώκει να έχει διαμορφώσει 
εγκαίρως ένα πλήρες και ισχυρό ψηφοδέλτιο σε κάθε εκλο-
γική περιφέρεια της χώρας.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 29 IOYNIOY 2026

Από την Αυτοδιοίκηση, την επιστημονική κοινότητα και την κοινωνία των πολιτών οι νέες... αφίξεις -  
Όλα τα ονόματα που έχουν ανακοινωθεί μέχρι σήμερα για τις εκλογές του 2027 -  
Μέσα στον Ιούλιο αναμένεται νέο κύμα ανακοινώσεων που θα αφορά περίπου 50 νέα πρόσωπα
 
ΓΕΜΙΖΟΥΝ ΤΑ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ ΤΗΣ ΝΔ

Κλείδωσαν ακόμη 11
«γαλάζιες» υποψηφιότητες

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

1 2

3 4

5

1. Δημήτρης Σκουλός
2. Πορφυλένια 
Κανελλοπούλου
3.Πώλα Δαμιανού
4. Θανάσης  
Βισκαδουράκης
5. Έλενα Σώκου



Μπορεί η χώρα να μπαίνει σταδιακά σε ρυθμούς δια-
κοπών, αλλά στο Μέγαρο Μαξίμου και στο υπουρ-
γείο Οικονομικών εργάζονται πυρετωδώς για τις 
εξαγγελίες που θα κάνει ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης από το βήμα της ΔΕΘ. Το στοίχημα είναι κρί-
σιμο για την κυβέρνηση, καθώς με τα μέτρα και τις πρωτοβου-
λίες που θα περιλαμβάνονται στο «πακέτο» της Θεσσαλονίκης, 
θα ζητήσει η ΝΔ από τους ψηφοφόρους τη στήριξή τους για μία 
νέα αυτοδύναμη τετραετία.

Ήδη, στο τραπέζι υπάρχουν προτάσεις για μέτρα στήρι-
ξης των μισθωτών, συνταξιούχων, επιχειρήσεων αλλά και των 
ελεύθερων επαγγελματιών, που στις δύο προηγούμενες εκλο-
γές αποτελούσαν προνομιακό ακροατήριο της κυβερνητικής 
παράταξης, αλλά μετά τον νόμο για το τεκμαρτό εισόδημα, 
που είχε στόχο τον περιορισμό της φοροδιαφυγής στον κλάδο, 
«ανιχνεύεται» δημοσκοπικά δυσαρέσκεια σε ένα ποσοστό, του-
λάχιστον, των συγκεκριμένων επαγγελματιών. 

Οι υπολογισμοί
Πέραν των παραπάνω, στις εξαγγελίες της ΔΕΘ θα περιλαμ-
βάνονται και μέτρα στήριξης των ιδιοκτητών ακινήτων, προ-
κειμένου να «απελευθερωθούν» σπίτια και μέσω της αύξησης 
της προσφοράς να επιτευχθεί σταδιακά μείωση των τιμών των 
ενοικίων.

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει θέσει ο πρωθυ-
πουργός, στα τέλη Ιουλίου θα γίνει μία πρώτη αποτίμηση του 
μέχρι τότε σχεδιασμού, ενώ μετά τον 15αύγουστο, μέχρι τα τέ-
λη Αυγούστου, θα του έχει παραδοθεί το πλήρες σχέδιο προτά-
σεων προκειμένου να λάβει τις τελικές του αποφάσεις.

Μέχρι τότε η κυβέρνηση θα έχει ασφαλή εικόνα για τα έσο-
δα από τον τουρισμό και συνολικά για το ύψος του πρωτογε-
νούς πλεονάσματος του 2025, με το διαθέσιμο δημοσιονομικό 
χώρο για φοροελαφρύνσεις και άλλα μέτρα να υπολογίζεται 
αυτή τη στιγμή στ 1,15 δισ. ευρώ. 

Ιδιαίτερο βάρος σε ελεύθερους επαγγελματίες 
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
Όλα δείχνουν ότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις θα έχουν την τιμητική τους στη ΔΕΘ. Στα βα-
σικά σενάρια που εξετάζονται και θα «κλειδώσουν» στα τέλη 
Αυγούστου είναι ο επανασχεδιασμός του τεκμαρτού εισοδή-
ματος των ελεύθερων επαγγελματιών και η μείωση της προ-
καταβολής φόρου που σήμερα ανέρχεται στο 80% για τα νομι-
κά πρόσωπα και στο 55% για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν 
επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη τονίζουν ότι όσο ενι-
σχύονται τα ψηφιακά εργαλεία ελέγχου και περιορίζεται η φο-
ροδιαφυγή, τόσο αποδυναμώνονται η ανάγκη διατήρησης τό-
σο υψηλών ποσοστών προκαταβολής αλλά και το τεκμαρτό 
εισόδημα με τη σημερινή του μορφή.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο, φαίνεται να αναζητείται η «χρυσή 
τομή» ανάμεσα στην πλήρη κατάργηση του τεκμαρτού και τις 
στοχευμένες διορθώσεις, χωρίς ολοκληρωτική κατάργηση του 
μέτρου, ώστε να διορθωθούν μεν οι αδικίες και οι στρεβλώ-
σεις, αλλά να μη χαθούν όλα τα πρόσθετα έσοδα που αποφέρει 
στον κρατικό κορβανά. 

Επίσης, εξετάζονται η σταδιακή κατάργηση του τέλους επι-
τηδεύματος των 1.000 ευρώ και η μείωση της προκαταβολής 
φόρου, η οποία για τους ελεύθερους επαγγελματίες θα μπο-
ρούσε να υποχωρήσει στο 40% ή και χαμηλότερα, ενώ για τα 
νομικά πρόσωπα ενδέχεται να μειωθεί κάτω από το 60%.

Μέτρα για το Στεγαστικό 
Η κυβέρνηση αποδέχεται και δημόσια ότι το Στεγαστικό απο-
τελεί ένα μείζον πρόβλημα, με τις οικογένειες, τους νεότερους 
και τους φοιτητές να υφίστανται σημερινές πιέσεις από το ύψος 
των ενοικίων. Σύμφωνα με πληροφορίες, στα σενάρια που βρί-
σκονται στο τραπέζι είναι μία νέα ελάφρυνση στη φορολο-
γία των εισοδημάτων από ενοίκια, με στόχο να δηλωθούν πε-
ρισσότερα πραγματικά εισοδήματα και να δοθούν κίνητρα για 
επιστροφή ακινήτων στη μακροχρόνια μίσθωση. Ένα από τα 
σενάρια προβλέπει μείωση του πρώτου συντελεστή 15% για 
εισοδήματα έως 12.000 ευρώ ετησίως.

Μισθωτοί και συνταξιούχοι 
Το ακριβές ύψος των μέτρων για τη σύνταξη μισθωτών και συ-
νταξιούχων και το εύρος τους θα κριθούν από τον δημοσιονο-
μικό χώρο που θα υπάρχει στα τέλη του καλοκαιριού, οπότε οι 
αποφάσεις θα ληφθούν τότε. 

Το σίγουρο, όπως διαβεβαιώνουν αρμόδιες πηγές, είναι ότι 
έχει απορριφθεί το σενάριο για επαναφορά 13ης σύνταξης και 
13ου μισθού στο Δημόσιο, καθώς το συνολικό κόστος εκτιμά-
ται κοντά στα 4 δισ. ευρώ ετησίως. 

Ένα από τα βασικά σενάρια προβλέπει την περαιτέρω ενί-
σχυση των συνταξιούχων μέσω της αύξησης της ετήσιας πα-
ροχής που καταβάλλεται κάθε Νοέμβριο, ακόμα και με νέο δι-
πλασιασμό της ενίσχυσης που πήγε από τα 150 ευρώ στα 300 
φέτος και εξετάζεται η αύξησή του στα 600 ευρώ.
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει θέσει ο πρωθυπουργός, στα τέλη Ιουλίου θα γίνει μια πρώτη αποτίμηση 
του μέχρι τότε σχεδιασμού, ενώ μέχρι τα τέλη Αυγούστου θα του έχει παραδοθεί το πλήρες σχέδιο προτάσεων 
προκειμένου να λάβει τις τελικές του αποφάσεις για το «πακέτο» που θα ανακοινώσει στη Διεθνή Έκθεση

ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ ΔΕΘ

Ποιες κατηγορίες πολιτών 
θα ευνοηθούν από τα μέτρα  
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Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης προχώρησε 
μέσω ανάρτησής του στο Χ σε αναλυτική ενημέ-
ρωση σχετικά με τα αποτελέσματα της «μεγαλύ-
τερης ταυτόχρονης προκήρυξης για την πρόσλη-

ψη μόνιμων ιατρών στο ΕΣΥ». Σύμφωνα με τα στοιχεία που 
παρουσίασε ο υπουργός Υγείας, καλύφθηκαν οι 962 από 
τις 1.171 προκηρυχθείσες θέσεις, δηλαδή ποσοστό 82,15%, 
ενώ χωρίς υποψηφίους έμειναν 209 θέσεις, κυρίως σε νο-
σοκομεία απομακρυσμένων και νησιωτικών περιοχών.

Ο κ. Γεωργιάδης επισήμανε ότι καταγράφηκε σημα-
ντική βελτίωση ακόμη και σε νοσοκομεία που τα προη-
γούμενα χρόνια αντιμετώπιζαν σοβαρό πρόβλημα στε-
λέχωσης, όπως αυτά σε Χίο, Ικαρία, Νάξο, Σύρο, Δράμα, 
Καλαμάτα και Ξάνθη, αποδίδοντας την αυξημένη συμμε-
τοχή στα θεσμικά και οικονομικά κίνητρα που έχουν δο-
θεί στους γιατρούς.

Ο υπουργός στην ανάρτησή του αναγνωρίζει ότι εξα-
κολουθούν να υπάρχουν δυσκολίες στην κάλυψη θέσε-
ων σε ορισμένες νησιωτικές περιοχές (Ρόδος, Κεφαλο-
νιά, Λήμνος, Κύθηρα), σημειώνοντας ότι οι κενές θέσεις 
θα επαναπροκηρυχθούν μέσα στο καλοκαίρι.

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε επίσης στον συνολικό 
σχεδιασμό ενίσχυσης του Εθνικού Συστήματος Υγείας, 
υπενθυμίζοντας ότι βρίσκονται σε εξέλιξη οι προκηρύξεις 
για περισσότερες από 2.200 μόνιμες θέσεις προσωπικού 
που αφορούν το 2025, ενώ για το 2026 έχει προγραμμα-
τιστεί η μεγαλύτερη ετήσια ενίσχυση του συστήματος με 
συνολικά 8.208 νέες θέσεις ιατρικού, νοσηλευτικού, λοι-
πού και επικουρικού προσωπικού.

«Η μεγαλύτερη ταυτόχρονη
προκήρυξη που έχει γίνει ποτέ»
Ο υπουργός Υγείας τόνισε στην ανάρτησή του τα εξής: 
«Είχα υποσχεθεί μια αναλυτική ενημέρωσή σας για το 
πώς εξελίχθηκε η πρόσφατη πρόσκλησή μας για τις προ-
σλήψεις ιατρών στο ΕΣΥ. Υπενθυμίζω ότι είναι η μεγαλύ-
τερη ταυτόχρονη προκήρυξη που έχει γίνει ποτέ και σε 
αυτή συμπεριλάβαμε όλες τις θέσεις που έβγαιναν άγο-
νες εδώ και χρόνια.

Από την επεξεργασία των αιτήσεων συνάγεται ότι τα 
αποτελέσματα είναι ενθαρρυντικά. Συγκεκριμένα, κα-
λύφθηκαν οι 962 από τις 1.171 θέσεις (ποσοστό 82,15%) 
και έμειναν χωρίς υποψηφίους οι 209 (17,85%) κυρίως 
σε νοσοκομεία άγονων περιοχών. Και σε αυτές τις περιο-
χές όμως τελικά πήγαμε καλά αναλογικά με το παρελθόν.

Ενδεικτικά για τις άγονες διαχρονικά περιοχές μερικά 
παραδείγματα: στο ΓΝ Χίου υποβλήθηκαν υποψηφιότη-
τες και για τις 4 προκηρυχθείσες θέσεις, στο ΓΝ-ΚΥ Νάξου 
και για τις 2 θέσεις, στο ΓΝ-ΚΥ Ικαρίας και για τις 5 θέσεις, 
στο ΓΝ Κοζάνης και για τις 9 θέσεις, στο ΓΝ Καβάλας και 
για τις 9 θέσεις, καθώς και στο ΠΓΝ Αλεξανδρούπολης και 
για τις 14 προκηρυχθείσες θέσεις. Μάλιστα, στην Ικαρία, 
όπου κατά την περίοδο 2023-2025 το ποσοστό των άγο-
νων θέσεων κυμαινόταν μεταξύ 67% και 75%, στην τρέ-
χουσα προκήρυξη εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για το σύνο-
λο των προκηρυχθεισών θέσεων.

Αντίστοιχα, στο ΓΝ Σύρου από τις 9 προκηρυχθείσες 
θέσεις μόνο 1 δεν προσέλκυσε υποψηφιότητα, ενώ το 
2024 από τις 11 θέσεις που είχαν προκηρυχθεί οι 8 απέ-
βησαν άγονες. Στο ΓΝ Καλαμάτας, όπου το 2023 από τις 8 
προκηρυχθείσες θέσεις οι 6 παρέμειναν χωρίς υποψηφι-
ότητα, στην τρέχουσα προκήρυξη υποβλήθηκαν υποψη-
φιότητες για τις 14 από τις 16 θέσεις.

Σημαντική βελτίωση καταγράφεται και στο ΓΝ Δρά-
μας, όπου το 2024 από τις 20 προκηρυχθείσες θέσεις οι 
15 απέβησαν άγονες, ενώ στην παρούσα προκήρυξη μόνο 
2 από τις 9 θέσεις δεν προσέλκυσαν υποψηφιότητα. Αντί-
στοιχα, στο ΓΝ Μυτιλήνης από τις 6 θέσεις μόνο 1 παρέ-
μεινε χωρίς υποψηφιότητα, στο ΓΝ Ξάνθης από τις 8 θέ-
σεις οι 2 (έχουμε για πρώτη φορά και 2 υποψηφιότητες 
για την ΜΕΘ και εφόσον η πρόσληψή τους μετά τον έλεγ-

χο νομιμότητας ολοκληρωθεί, θα ανοίξει επιτέλους και η 
ΜΕΘ εκεί, η οποία είναι κλειστή εδώ και χρόνια), στο ΓΝ 
Πύργου από τις 7 θέσεις η 1 κ.λπ.

Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν τη σημαντική βελτί-
ωση της ανταπόκρισης του ιατρικού κόσμου ακόμη και σε 
νοσοκομεία που παραδοσιακά παρουσίαζαν υψηλά ποσο-
στά άγονων θέσεων και επιβεβαιώνουν ότι τα θεσμικά και 
οικονομικά κίνητρα που έχουν θεσπιστεί αποδίδουν με-
τρήσιμα αποτελέσματα. Παρά ταύτα, εξακολουθούν να 
καταγράφονται σημαντικές προκλήσεις, ιδίως σε ορισμέ-
νες νησιωτικές περιοχές.

Ενδεικτικά: στην Κεφαλονιά από τις 7 θέσεις που προ-
κηρύχθηκαν οι 5 απέβησαν άγονες, ενώ στη Λήμνο και 
στα Κύθηρα από τις 5 προκηρυχθείσες θέσεις οι 2 παρέ-
μειναν χωρίς υποψηφιότητα σε κάθε νοσοκομείο. Στο Γε-
νικό Νοσοκομείο Ρόδου, παρά τον μεγάλο αριθμό των 23 
προκηρυχθεισών θέσεων, οι 14 απέβησαν άγονες ενώ οι 
9 προσέλκυσαν υποψηφίους.

Συνολικά, στα νησιά που υπάγονται στη 2η και 6η 
ΥΠΕ, από τις 142 προκηρυχθείσες θέσεις οι 85 καλύπτο-
νται (ποσοστό 60%), οι 57 όμως (ποσοστό 40%) δεν προ-
σέλκυσαν ακόμη υποψηφιότητες. Τα δεδομένα αυτά ανα-
δεικνύουν ότι, παρά τη σαφή βελτίωση που καταγράφεται 
σε σχέση με προηγούμενα έτη, εξακολουθούν να υπάρ-
χουν περιοχές με αντικειμενικές δυσκολίες προσέλκυσης 
ιατρικού προσωπικού».

«Καλωσορίζω όλους τους νέους ιατρούς»
Επίσης, ο κ. Γεωργιάδης τόνισε: «Αφού ολοκληρωθεί η 
διαδικασία ελέγχου και της πρόσληψης, θα επαναπρο-
κηρυχθούν όλες οι κενές θέσεις εντός του θέρους. Κα-
λωσορίζω όλους τους νέους αυτούς ιατρούς στο ΕΣΥ. 
Υπενθυμίζω ότι την περίοδο αυτήν “τρέχουν” οι προκη-
ρύξεις 1Κ/2026 (για κατηγορίες προσωπικού ΠΕ και ΥΕ) 
και 2Κ/2026 (για κατηγορίες προσωπικού ΤΕ και ΔΕ), οι 
οποίες αφορούν προσλήψεις του έτους 2025. Πρόκειται 
για 510 και αντίστοιχα 1.696 μόνιμες θέσεις σε νοσοκο-
μεία, φορείς και οργανισμούς του υπουργείου Υγείας».

Ολοκληρώνοντας την ανάρτησή του ο υπουργός ση-
μείωσε: «Για το 2026 έχει προγραμματιστεί η μεγαλύτε-
ρη ετήσια ενίσχυση σε προσωπικό. Στον προγραμματισμό 
περιλαμβάνονται 5.208 θέσεις (1.800 ιατρικού, 1.930 νο-
σηλευτικού και 1.478 λοιπού), καθώς και 3.000 θέσεις 
επικουρικού προσωπικού, με αποτέλεσμα η συνολική δυ-
νητική ενίσχυση να ανέρχεται σε 8.208 άτομα».

Ο υπουργός Υγείας ανακοίνωσε ότι στην πρόσφατη προκήρυξη για την πρόσληψη μόνιμων ιατρών  
στο Εθνικό Σύστημα Υγείας βρέθηκαν υποψήφιοι για 962 από τις 1.171 θέσεις - Προανήγγειλε 
επαναπροκήρυξη για τις κενές θέσεις και έκανε λόγο για σημαντική βελτίωση στις άγονες περιοχές

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Καλύφθηκε το 82,15% των θέσεων 
για μόνιμους γιατρούς στο ΕΣΥ»
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«Όταν υπάρχει ασφάλεια δικαίου, υπάρχει εμπιστοσύνη. Εμπιστοσύνη του πολίτη προς το κράτος, 
εμπιστοσύνη στις συναλλαγές, εμπιστοσύνη ότι η περιουσία του είναι κατοχυρωμένη και ότι δεν 
θα χρειάζεται να μπλέκει ξανά και ξανά σε χρονοβόρες διαδικασίες για να αποδείξει τα αυτονόητα»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

«Το Κτηματολόγιο κάνει το κράτος 
πιο σοβαρό, πιο διαφανές και 
πιο χρήσιμο για τους πολίτες»

«Η Ελλάδα αποκτά ουσιαστικά Κτηματο-
λόγιο ύστερα από σχεδόν 200 χρόνια 
και αυτό είναι μια ιστορική αλλαγή», 
λέει στην «Ρ» ο υφυπουργός Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης και βουλευτής Έβρου Χρήστος Δερ-
μεντζόπουλος, ο οποίος υπογραμμίζει ότι το Κτηματο-
λόγιο είναι ο πρώτος δημόσιος φορέας που αξιοποιεί 
την τεχνητή νοημοσύνη στον νομικό έλεγχο πράξεων 
και βοηθά τον αρμόδιο υπάλληλο να κάνει πιο γρήγο-
ρα και πιο σωστά τη δουλειά του, σημειώνοντας όμως 
ότι την τελική κρίση την έχει ο άνθρωπος. 

Επίσης, ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
τονίζει ότι στόχος της κυβέρνησης είναι λιγότερη τα-
λαιπωρία, περισσότερη ταχύτητα, μεγαλύτερη ασφά-
λεια και ένα κράτος που χρησιμοποιεί την τεχνολογία 
για να γίνεται πιο ανθρώπινο, ενώ σημειώνει ότι οι πο-
λίτες θα επιλέξουν τη σταθερότητα και με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη η Νέα Δημοκρατία θα είναι ξανά αυτο-
δύναμη.

■ Από το 38% το 2019 στο 99% το 2026. Ποια θα 
είναι η επίδραση της ολοκλήρωσης του έργου του 
Κτηματολογίου στην ανάπτυξη της πατρίδας μας; 
Η επίδραση είναι ήδη πολύ μεγάλη, γιατί το Κτηματο-
λόγιο αφορά την ίδια την ασφάλεια του πολίτη απένα-
ντι στην περιουσία του. Αφορά τους κόπους μιας ζωής, 
ένα σπίτι, ένα χωράφι, ένα ακίνητο που κάποιος θέλει 
να μεταβιβάσει στα παιδιά του με σιγουριά και χωρίς 
αβεβαιότητα. Το 2019 παραλάβαμε ένα έργο που βρι-

σκόταν στο 38%. Λιγότερο από τη μισή χώρα είχε ου-
σιαστικά κτηματογραφηθεί. Σήμερα, με την ανάρτηση 
να έχει φτάσει στο 99%, η Ελλάδα αποκτά ουσιαστικά 
Κτηματολόγιο μετά από σχεδόν 200 χρόνια. Αυτό είναι 
μια ιστορική αλλαγή. Για πρώτη φορά, η χώρα αποκτά 
μια καθαρή και αξιόπιστη εικόνα της ακίνητης περιου-

σίας. Κάθε ακίνητο αποκτά τη δική του ταυτότητα και 
ο πολίτης μπορεί να αισθάνεται μεγαλύτερη σιγουριά 
γι’ αυτό που του ανήκει. Οι συναλλαγές γίνονται πιο 
ασφαλείς, οι μεταβιβάσεις πιο γρήγορες και περιορί-
ζεται η ταλαιπωρία που για χρόνια συνόδευε τέτοιες 
υποθέσεις. Όταν υπάρχει ασφάλεια δικαίου, υπάρχει 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον
Νίκο Χιδίρογλου
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«Το Δημόσιο  

αξιοποιεί την τεχνητή  
νοημοσύνη με στόχο λιγότερη 

ταλαιπωρία, περισσότερη  ταχύτητα, μεγαλύτερη ασφάλεια  και ένα κράτος που χρησιμοποιεί  την τεχνολογία για να γίνεται  
πιο ανθρώπινο»

εμπιστοσύνη. Εμπιστοσύνη του πολίτη προς το κρά-
τος, εμπιστοσύνη στις συναλλαγές, εμπιστοσύνη ότι η 
περιουσία του είναι κατοχυρωμένη και ότι δεν θα χρει-
άζεται να μπλέκει ξανά και ξανά σε χρονοβόρες διαδι-
κασίες για να αποδείξει τα αυτονόητα. Το Κτηματολό-
γιο βάζει καθαρούς κανόνες, μειώνει την αβεβαιότητα 
και κάνει το κράτος πιο σοβαρό, πιο διαφανές και πιο 
χρήσιμο για την καθημερινότητα των πολιτών.

■ Πώς θα αποφευχθεί η δημιουργία ψηφιακής 
γραφειοκρατίας; Θα έχει ρόλο εδώ η τεχνητή νο-
ημοσύνη;
Ο κίνδυνος της ψηφιακής γραφειοκρατίας υπάρχει 
όταν απλώς μεταφέρουμε μια δύσκολη διαδικασία 
από το χαρτί στην οθόνη. Αυτό δεν είναι ψηφιακός με-
τασχηματισμός. Ψηφιακός μετασχηματισμός σημαίνει 
να ξανασχεδιάζουμε τις υπηρεσίες με επίκεντρο τον 
πολίτη, να μη ζητάμε τα ίδια δικαιολογητικά ξανά και 
ξανά, να μη στέλνουμε τον πολίτη από πλατφόρμα σε 
πλατφόρμα, να μη δημιουργούμε νέα ταλαιπωρία με 
ψηφιακό περιτύλιγμα. Σήμερα η τεχνητή νοημοσύνη 
μπορεί να έχει ουσιαστικό ρόλο, αλλά με μία καθαρή 
αρχή, στο επίκεντρο να παραμένει πάντα ο άνθρωπος. 

Η τεχνητή νοημοσύνη έρχεται να βοηθήσει τον πο-
λίτη και τον δημόσιο υπάλληλο, όχι να τους αντικατα-
στήσει. Το βλέπουμε ήδη στο Κτηματολόγιο, που είναι 
ο πρώτος δημόσιος φορέας που αξιοποιεί την τεχνη-
τή νοημοσύνη στον νομικό έλεγχο πράξεων. Το εργα-
λείο διαβάζει, εντοπίζει κρίσιμα στοιχεία, επισημαίνει 
σημεία που χρειάζονται προσοχή και βοηθά τον αρ-
μόδιο υπάλληλο να κάνει πιο γρήγορα και πιο σωστά 
τη δουλειά του. Την τελική κρίση, όμως, την έχει ο άν-
θρωπος. Αυτός είναι ο στόχος μας, λιγότερη ταλαιπω-
ρία, περισσότερη ταχύτητα, μεγαλύτερη ασφάλεια και 
ένα κράτος που χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να γί-
νεται πιο ανθρώπινο.

■ Τι έχει κάνει η κυβέρνηση για τον Έβρο από το 
2019 ως σήμερα όσον αφορά τις υποδομές αλλά 
και την οικονομία του ακριτικού νομού;
Από το 2019 μέχρι σήμερα στον Έβρο υπάρχει ένα συ-
γκεκριμένο πλέγμα έργων και παρεμβάσεων. Μιλάμε 
για 104 έργα σε εξέλιξη, 24 ολοκληρωμένα και 8 έργα 
υπό σχεδιασμό. Συνολικά, μαζί με τις ειδικές παρεμβά-

σεις και το Evros Meta, ο σχεδιασμός ξεπερνά τα 2,8 
δισ. ευρώ. Θα σταθώ, όμως, κυρίως σε όσα ακουμπούν 
άμεσα την καθημερινότητα. Στην παιδεία, με παρεμβά-
σεις σε σχολικές υποδομές, αλλά και με την ενίσχυση 
του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου, με την ίδρυση του 
Τμήματος Ψυχολογίας στο Διδυμότειχο και την επι-
κείμενη ίδρυση Κτηνιατρικής στην Ορεστιάδα. Στην 
υγεία, με αναβαθμίσεις στα νοσοκομεία μας, στα ΤΕΠ 
και στα Κέντρα Υγείας. 

Ξέρω καλά ότι οι ανάγκες του Έβρου είναι πολ-
λές και δίκαιες. Τις ακούω καθημερινά από τους πο-
λίτες. Και πολλές φορές οι ανάγκες ξεπερνούν τα βή-
ματα που ήδη έχουν γίνει. Γι’ αυτό και η προσπάθεια 
δεν σταματά. Θέλω, όμως, να σταθώ και σε κάτι ακό-
μη, αυτή η κυβέρνηση στήριξε έμπρακτα τις Ένοπλες 
Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας, ιδιαίτερα σε μια 
περιοχή όπως ο Έβρος. Με νέες προσλήψεις, μετά 
από σχεδόν μια δεκαετία, δόθηκε η δυνατότητα σε νέ-
ους ανθρώπους του νομού να στελεχώσουν υπηρεσί-
ες κρίσιμες για την ασφάλεια και την καθημερινότη-
τα του νομού.

■ Η Αλεξανδρούπολη αναπτύσσεται με γοργούς 
ρυθμούς και εξελίσσεται σε κόμβο μεγάλης γεω-
πολιτικής σημασίας. Έχουν δημιουργηθεί θέσεις 
εργασίας που να κρατούν τους νέους στην πόλη;
Η Αλεξανδρούπολη είναι σήμερα ίσως μία από τις πό-
λεις που αλλάζουν με τους πιο γρήγορους ρυθμούς 
στη χώρα. Δεν είναι πλέον μόνο το διοικητικό και οι-
κονομικό κέντρο του Έβρου. Εξελίσσεται σε ισχυρό 
κέντρο για ολόκληρη την περιφέρεια και σε σημείο 
στρατηγικής σημασίας για την Ελλάδα και τον ρόλο 

της στην Ευρώπη. Το λιμάνι, οι ενεργειακές υποδομές, 
το FSRU, η σιδηροδρομική και οδική διασύνδεση, τα 
πανεπιστημιακά ιδρύματα, η αυξημένη επισκεψιμότη-
τα και τα έργα που υλοποιούνται δημιουργούν μια νέα 
δυναμική. Και αυτή η δυναμική μεταφράζεται σταδια-
κά και σε νέες θέσεις εργασίας, σε περισσότερη οικο-
νομική δραστηριότητα και σε μεγαλύτερες δυνατότη-
τες για τους ανθρώπους της περιοχής. 

Η ανάπτυξη, όμως, πρέπει να φαίνεται στη ζωή των 
κατοίκων. Να στηρίζει την τοπική οικονομία, να δίνει 
ευκαιρίες σε επαγγελματίες και εργαζόμενους, να δη-
μιουργεί προοπτική για έναν νέο άνθρωπο να μείνει 
και να χτίσει τη ζωή του στον τόπο του. Παράλληλα, η 
γρήγορη ανάπτυξη δημιουργεί και νέες ανάγκες. Εκεί 
οφείλουμε να απαντούμε με μεγαλύτερα αντανακλα-
στικά, ώστε η πρόοδος της Αλεξανδρούπολης να έχει 
πραγματικό και απτό όφελος για τους κατοίκους της 
και την ευρύτερη περιοχή.

■ Είστε αισιόδοξος για τις εκλογές του 2027; Θα 
μπορέσει η Νέα Δημοκρατία να διατηρήσει τα πο-
σοστά της στη Θράκη και να κερδίσει εκ νέου την 
αυτοδυναμία;
Ναι, είμαι αισιόδοξος. Γιατί οι πολίτες, στο τέλος, συ-
γκρίνουν. Συγκρίνουν πού βρισκόταν η χώρα πριν από 
μερικά χρόνια και πού βρίσκεται σήμερα. Το 2019 η 
Ελλάδα έβγαινε από μια μεγάλη περιπέτεια, με πληγές 
στην οικονομία, υψηλή ανεργία, χαμηλούς μισθούς και 
αβεβαιότητα. Σήμερα έχουμε χαμηλότερους φόρους 
και εισφορές, αυξημένο κατώτατο μισθό, μείωση της 
ανεργίας, ενίσχυση της άμυνας, ψηφιακό κράτος, ση-
μαντικά έργα υποδομών και μια χώρα που έχει ανα-
κτήσει την αξιοπιστία της. Δεν λέω ότι λύθηκαν όλα. 
Η ακρίβεια, η στέγη, η καθημερινότητα των νοικοκυρι-
ών είναι πραγματικές δυσκολίες και δεν πρέπει να τις 
προσπερνάμε. Όμως η Νέα Δημοκρατία έδειξε μετά 
από χρόνια τον δρόμο της σταθερότητας, της ευθύνης 
και του αποτελέσματος. Το διακύβευμα των εκλογών 
θα είναι καθαρό, θα συνεχίσει η χώρα με σταθερή κυ-
βέρνηση, σοβαρότητα και σχέδιο ή θα μπει σε μια πε-
ρίοδο αβεβαιότητας; Πιστεύω ότι οι πολίτες θα επιλέ-
ξουν τη σταθερότητα. Και με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
η Νέα Δημοκρατία θα είναι ξανά αυτοδύναμη για μια 
ισχυρή Ελλάδα.

«Η Αλεξανδρούπολη 
εξελίσσεται σε ισχυρό κέντρο 
για ολόκληρη την περιφέρεια 

και σε σημείο στρατηγικής 
σημασίας για την Ελλάδα και 
τον ρόλο της στην Ευρώπη»



Στη δεύτερη φάση του βραχυπρόθεσμου πολιτι-
κού σχεδιασμού περνάει το ΠΑΣΟΚ με στόχο να 
ανακτήσει το πλεονέκτημα των πολιτικών πρωτο-
βουλιών αλλά και να περιορίσει τις αναταράξεις 

που προκαλεί στον χώρο της Κεντροαριστεράς η εμφάνι-
ση του νέου πολιτικού φορέα του Αλέξη Τσίπρα. Η εικόνα 
ενότητας που επιχείρησε να εκπέμψει στις εκδηλώσεις για 
τη συμπλήρωση 30 χρόνων από τον θάνατο του Ανδρέα 
Παπανδρέου θεωρείται ένα καλό εφαλτήριο για μια περί-
οδο έντονης πολιτικής κινητικότητας με περιοδείες, θεμα-
τικές παρεμβάσεις, οργανωτική προετοιμασία και άνοιγμα 
προς νέα πρόσωπα.

Το βασικό μήνυμα που μεταφέρει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης στα στελέχη του κόμματος είναι ότι «οι εκλογές θα 
κριθούν στον μαραθώνιο και όχι στο σπριντ». Στη Χαρι-
λάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η δημοσκοπική εικόνα που 
διαμορφώθηκε μετά την ίδρυση των δύο νέων κομμά-
των δεν είναι παγιωμένη και αποδίδουν τις διακυμάνσεις 
σε μια μεταβατική περίοδο, θεωρώντας ότι οι πραγματι-
κοί πολιτικοί συσχετισμοί θα αποτυπωθούν από το φθι-
νόπωρο και μετά.

Επένδυση σε διαρκή
πολιτική παρουσία
Ενισχυτική αυτής της άποψης είναι η πτωτική τάση που 
διαπνέει την Ελπίδα της Μαρίας Καρυστιανού, ενώ για 
την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα προς το παρόν κυριαρχεί μια 
ψύχραιμη στάση που θα διανθίζεται με δημόσιες αιχμές 
για την προνομιακή επικοινωνιακή του μεταχείριση. 

Με αυτό το σκεπτικό το ΠΑΣΟΚ αποφεύγει να εγκλω-
βιστεί στη συζήτηση γύρω από τις μετρήσεις της κοινής 
γνώμης και επιλέγει να επενδύσει σε μια διαρκή πολιτι-
κή παρουσία. Περιοδείες, επαφές με κοινωνικούς φορείς 
και στοχευμένες θεματικές εκδηλώσεις θα αποτελέσουν 
τον βασικό κορμό της αντιπολιτευτικής του στρατηγικής 
τούς επόμενους μήνες.

Επόμενος σταθμός θα είναι η Δευτέρα 6 Ιουλίου 
στη Θεσσαλονίκη, όπου θα διοργανωθεί εκδήλωση για 

τα εθνικά θέματα και την εξωτερική πολιτική. Στη Χαρι-
λάου Τρικούπη, εκτός από την πολιτική σημασία αυτής 
της εκδήλωσης, επιχειρούν να δώσουν και ευρύτερους 
συμβολισμούς με τη συμμετοχή των Γιώργου Παπαν-
δρέου και Ευάγγελου Βενιζέλου, στέλνοντας μήνυμα 
ενότητας αλλά και θεσμικής συνέχειας σε μια περίοδο 
αυξημένων γεωπολιτικών προκλήσεων.

Ήδη το Σαββατοκύριακο ο Νίκος Ανδρουλάκης επι-
σκέφθηκε τη Ρόδο, την Κάσο και την Κάρπαθο, ενώ με 
την επιστροφή του στην Αθήνα θα ζητήσει ενημέρωση 
από τους υπουργούς Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη 
και Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια για τις τελευταίες εξε-
λίξεις στα εθνικά ζητήματα. Στη συνέχεια προγραμμα-
τίζεται νέα θεματική εκδήλωση με επίκεντρο τους συ-
νταξιούχους και το Ασφαλιστικό, ενώ θα ακολουθήσουν 
αντίστοιχες πρωτοβουλίες για την ακρίβεια, τη στεγα-
στική κρίση, την περιφερειακή ανάπτυξη και την παρα-
γωγική ανασυγκρότηση.

Στόχος της ηγεσίας είναι να υπογραμμίζει σταδιακά 
το κυβερνητικό πρόγραμμα του κόμματος και να ενισχύει 
την εικόνα ετοιμότητας απέναντι στη ΝΔ. Ωστόσο, στην 
παρούσα συγκυρία εκείνο που επιδιώκει είναι να προκα-
λεί στην κοινή γνώμη μια ασυναίσθητη σύγκριση με την 
ανετοιμότητα της ΕΛΑΣ.

Την ίδια στιγμή εξελίσσεται η πιο απαιτητική οργα-
νωτική άσκηση της περιόδου, αυτή της συγκρότησης των 
ψηφοδελτίων. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγεσία έχει 
θέσει ως εσωτερικό ορόσημο την 25η Ιουλίου, μέχρι την 
οποία επιδιώκει να έχει ολοκληρωθεί περίπου το 70% 

των υποψηφιοτήτων σε όλη τη χώρα. Οι περιφερειακές 
οργανώσεις έχουν ήδη κληθεί να καταθέσουν τις εισηγή-
σεις τους, ενώ τις τελικές αποφάσεις για τις μεγάλες και 
πολιτικά κρίσιμες εκλογικές περιφέρειες θα λάβει προ-
σωπικά ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη διερευνητικές 
επαφές με πρόσωπα εκτός του στενού κομματικού μηχα-
νισμού. Αυτοδιοικητικοί, πανεπιστημιακοί, νέοι επιστή-
μονες, στελέχη της αγοράς και εκπρόσωποι παραγωγι-
κών φορέων βρίσκονται στο μικροσκόπιο της Χαριλάου 
Τρικούπη, η οποία επιδιώκει τα ψηφοδέλτια να συνδυά-
ζουν ανανέωση, κοινωνική εκπροσώπηση και κυβερνη-
τική αξιοπιστία. Ήδη πάντως πληθαίνουν οι πληροφορί-
ες και για το Επικρατείας, με τον Ευάγγελο Βενιζέλο να 
συγκεντρώνει τις περισσότερες πιθανότητες για να είναι 
ο επικεφαλής του ψηφοδελτίου, με τον εκπρόσωπο Τύ-
που Κώστα Τσουκαλά στη δεύτερη θέση.

Το επόμενο βήμα της Τζάκρη 
μετά την παραίτηση 

Ιδιαίτερο βάρος δίνεται και στη στρατηγική της πο-
λιτικής διεύρυνσης. Επισήμως το ΠΑΣΟΚ απορρίπτει τη 
λογική των «επικοινωνιακών μεταγραφών», ωστόσο 
στο παρασκήνιο συνεχίζονται οι διακριτικές προσεγγί-
σεις προς στελέχη που κινούνται στον ευρύτερο προ-
οδευτικό χώρο. Είναι γνωστό ότι στον προθάλαμο του 
κόμματος βρίσκονται εν αναμονή ένταξης οι Νίνα Κα-
σιμάτη, Θάνος Μωραΐτης, Ευάγγελος Αποστολάκης, 
εσχάτως η Ολυμπία Τεληγιορίδου και η Θεοδώρα Τζά-
κρη, η οποία μετά την παραίτησή της από τους Δημοκρά-
τες έκανε ακόμη ένα βήμα πιο κοντά στην επιστροφή της 
στη Χαριλάου Τρικούπη… υπό την αίρεση βέβαια να ξε-
περαστούν οι εσωτερικές αντιδράσεις που κατά τόπους 
έχουν σημειωθεί.

Υπενθυμίζεται πως οι πρόσφατες δηλώσεις της ανα-
θέρμαναν το παρασκήνιο. Ειδικότερα, σε ερώτηση που 
της τέθηκε αν σκοπεύει να πάει στο ΠΑΣΟΚ, η κ. Τζάκρη, 
αφού σχολίασε ότι «μεταγραφές γίνονται σε άλλα κόμ-
ματα», είπε «εγώ και οι Δημοκράτες θα μπούμε σε συζή-
τηση με το ΠΑΣΟΚ όταν αυτή γίνει σοβαρή και αυτό γίνε-
ται όταν αφορά συγκλίσεις χώρων. Η επιθυμία μου και η 
προσπάθεια θα ήταν να υπάρξει μια σύγκλιση πολιτικών 
χώρων, δηλαδή πολιτικών κομμάτων, την άποψη αυτήν 
τη στηρίζω πολύ σθεναρά».

Σε επόμενη ερώτηση αν έχουν σχέση οι δύο χώροι, η 
Θεοδώρα Τζάκρη απάντησε με νόημα πως «είναι όμοροι 
χώροι», προσθέτοντας ότι «δεν υπάρχει αυτή η συζήτη-
ση τώρα, αλλά είμαι σίγουρη ότι θα υπάρξει είτε πριν εί-
τε μετά τις εκλογές». 
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Περιοδείες, επαφές με κοινωνικούς φορείς, στοχευμένες θεματικές εκδηλώσεις, οργανωτική προετοιμασία  
και άνοιγμα προς νέα πρόσωπα, ο βασικός κορμός της στρατηγικής του ΠΑΣΟΚ τους επόμενους μήνες,  
με τον πρόεδρό του να στέλνει το μήνυμα πως «οι εκλογές θα κριθούν στον μαραθώνιο και όχι στο σπριντ»

Φορτωμένη η «θερινή
ατζέντα» του Ανδρουλάκη



Σε ιδιαίτερα αισιόδοξο -αλλά όχι πανηγυρικό- κλίμα 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο σε κεντρικό ξενο-
δοχείο της Αθήνας η 1η Σύνοδος του Εθνικού Συμ-
βουλίου της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης, 

του κόμματος που ίδρυσε ο Αλέξης Τσίπρας. Οι δημοσκο-
πήσεις άλλωστε είναι αρκετά γενναιόδωρες με το νέο κόμ-
μα του πρώην πρωθυπουργού, το οποίο εμφανίζεται ήδη 
δεύτερο, έχοντας αφήσει αρκετές μονάδες πίσω το ΠΑ-
ΣΟΚ -από το οποίο μάλιστα παίρνει σταθερά στελέχη- και 
μειώνοντας ακόμη και την ψαλίδα με τη Νέα Δημοκρατία.

Ο Αλέξης Τσίπρας πάντως στην εισηγητική του ομι-
λία προς το σώμα του Εθνικού Συμβουλίου ξεκαθάρισε 
πως «είμαστε ακόμη στην αρχή», θέλοντας να βάλει φρέ-
νο στον ενθουσιασμό κάποιων.

«Ηθική επανάσταση»
Ο πρώην πρωθυπουργός εστίασε στην απάντηση στο 
ερώτημα «πού θα βρεθούν τα λεφτά;» για όσα υπόσχε-
ται, τονίζοντας «μας ρωτάνε “πού θα βρείτε τα λεφτά για 
να στηρίξετε την κοινωνία;”, τους απαντάμε: Στη δικαιο-
σύνη και στην εντιμότητα θα τα βρούμε. Στο 1% που δεν 
μπορεί να ζει σε βάρος του 99%. Και στην καταπολέμη-
ση της διαφθοράς. Γιατί η διαφθορά έχει κόστος, δημό-
σιο κόστος. Είναι ένας αόρατος φόρος που πληρώνει κά-
θε ελληνική οικογένεια».

Ο Αλέξης Τσίπρας έκανε ταυτόχρονα λόγο και για μια 
«ηθική επανάσταση», λέγοντας χαρακτηριστικά πως «η 
Ελλάδα χρειάζεται μια νέα σχέση ανάμεσα στον πολίτη 
και το κράτος. Ένα κράτος που θα είναι υπηρέτης του λα-
ού. Μια δημοκρατία όπου η δύναμη της ψήφου θα είναι 
ισχυρότερη από τη δύναμη του χρήματος. Μια κοινωνία 
όπου η αξιοκρατία θα νικά την οικογενειοκρατία. Η εντι-
μότητα θα νικά τη διαφθορά. Το εμείς θα νικά το εγώ. Αυ-
τή είναι η δική μας ηθική επανάσταση. Αυτός είναι ο δικός 
μας νέος πατριωτισμός. Αυτή είναι η δική μας νέα μετα-
πολίτευση».

Πιο συγκεκριμένα, μετά τον ίδιο τον πρόεδρο του κόμ-
ματος μίλησε στη σύνοδο ο τομεάρχης Οικονομικών -και 
άρα ένα από τα πιο κομβικά στελέχη του νέου σχήματος- 
Φραγκίσκος Κουτεντάκης, ο οποίος φρόντισε να εξει-
δικεύσει στα στελέχη του κόμματος και ιδίως σε όσους 
βγαίνουν στα κανάλια τα περί «πεπονόφλουδας», καλώ-
ντας τα οι εξαγγελίες τους να μην υπερβαίνουν τα δημο-
σιονομικά όρια όσο φτάνουμε στις εκλογές. 

Παρά το γεγονός πως ο πρώην επικεφαλής του γρα-
φείου Προϋπολογισμού της Βουλής προέρχεται από την 
εξωκοινοβουλευτική Αριστερά, είναι ταγμένος στην τή-
ρηση των κανόνων του Συμφώνου Σταθερότητας και στην 
τοποθέτησή του ξεκαθάρισε πως μείζον ζήτημα για το νέο 
κόμμα θα είναι η αξιοπιστία του.

Κατατέθηκαν οι υπογραφές για
νέα συνεδρίαση της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ
Εντωμεταξύ, στον ΣΥΡΙΖΑ κατατέθηκαν δύο κείμενα υπο-
γραφών για νέα συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής 
του κόμματος που θα συζητήσει σχετικά με την απόφα-
ση στήριξης του κόμματος του Αλέξη Τσίπρα που πάρθη-
κε στις 6 Ιουνίου. Το ένα κείμενο, αυτό των Παύλου Πο-
λάκη, Νίκου Παππά και Ρένας Δούρου με 65 υπογραφές, 
και το άλλο κείμενο του μέλους της ΠΓ και υπεύθυνου για 
τα κομματικά ΜΜΕ Γιάννη Μπουλέκου με 8 υπογραφές.

Στο σύνολό τους τα μέλη της ΚΕ που ζητούν νέα συνε-
δρίαση φτάνουν τα 73, άρα υπερβαίνουν το 25% των με-
λών του οργάνου που χρειάζεται να συγκεντρωθεί ώστε 
εντός 15ήμερου να οριστεί νέα συνεδρίαση που θα συ-
ζητήσει την απόφαση της προηγούμενης με τα νέα δε-
δομένα.

Αυτό που καταγράφεται μέχρι στιγμής πάντως είναι 
μια εντυπωσιακή στροφή στενών συνεργατών του Σω-
κράτη Φάμελλου, όπως ο νέος εκπρόσωπος Τύπου Χρή-
στος Γιαννούλης, ο διευθυντής του γραφείου του Θανά-
σης Θεοχαρόπουλος και η αναπληρώτρια γραμματέας του 
κόμματος Αναστασία Σαπουνά, οι οποίοι αφήνουν ανοι-
χτό το ενδεχόμενο αυτόνομης καθόδου του κόμματος στις 
εκλογές παρά την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής.

Και επειδή είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς πως πρό-
κειται για κάποια... ανταρσία στον 7ο όροφο της Κουμουν-
δούρου -και μάλιστα από τα συγκεκριμένα στελέχη- το 
πιθανότερο είναι είτε να προαναγγέλλεται μια στροφή 
που θα κάνει ο ίδιος ο πρόεδρος είτε απλώς να... κερδίζει 
χρόνο απέναντι στους εσωκομματικούς του αντιπάλους.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο Αλέξης Τσίπρας στην ομιλία του στην 1η σύνοδο του ανώτατου οργάνου του κόμματος έβαλε φρένο  
στον ενθουσιασμό κάποιων στελεχών που πανηγυρίζουν πρόωρα βλέποντας  
την άνοδο των δημοσκοπικών ποσοστών και ξεκαθάρισε πως «είμαστε ακόμη στην αρχή»

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Πρεμιέρα με προκαταβολικό 
τράβηγμα... αυτιού στα στελέχη



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μπορεί οι γείτονες να ισχυρίζονται πως «μόνο ο κινητήρας λείπει» από το μαχητικό τους,  
αλλά για να πετάξει απαιτούνται πολλά χρόνια δοκιμών και αξιολόγησης, με συνέπεια η πλήρης  
επιχειρησιακή ωρίμανσή του να χρειάζεται τουλάχιστον μία δεκαετία, την ίδια ώρα  
που η Ελλάδα διαθέτει Rafale, τα F-16 εκσυγχρονίζονται σε έκδοση Viper και αναμένει τα F-35 

Γιατί το τουρκικό ΚΑΑΝ δεν μπορεί
να απειλήσει την αεροπορική υπεροχή μας

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 IOYNIOY 2026

Η συζήτηση γύρω από το τουρκικό μαχητικό πέμπτης 
γενιάς KAAN δεν είναι πλέον θεωρητική, ούτε φυσικά 
αποτελεί απλώς ένα φιλόδοξο αμυντικό πρόγραμμα. 
Οι Τούρκοι έχουν κάνει τεράστια βήματα στην αμυντι-

κή τους βιομηχανία που τους επιτρέπουν να ελπίζουν πως σε 
λίγα χρόνια θα έχουν τη δυνατότητα πλήρους παραγωγής του 
δικού τους μαχητικού αεροσκάφους.

Οι δηλώσεις του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ 
περί πρόθεσης έγκρισης της πώλησης κινητήρων General 
Electric F110 στην Τουρκία, αλλά και οι πληροφορίες ότι στην 
Ουάσιγκτον εξετάζεται ακόμη και ένα μοντέλο επαναπροσέγ-
γισης της Άγκυρας με το πρόγραμμα των F-35, φανερώνουν 
αλλαγή των δεδομένων, τόσο πολιτικά όσο και στο κομμάτι 
των εξοπλιστικών.

Μεταβολή δεδομένων
Ασφαλώς και για την Αθήνα το διακύβευμα δεν είναι μόνο αν 
το KAAN θα αποκτήσει αμερικανικούς κινητήρες ή αν θα κατα-
φέρει να ολοκληρωθεί ως πρόγραμμα μέσα στην επόμενη δε-
καετία. Το σημαντικότερο ερώτημα είναι εάν οι HΠA αποφασί-
ζουν σταδιακά να επαναφέρουν την Τουρκία στον πυρήνα της 
δυτικής αμυντικής αρχιτεκτονικής, αφήνοντας πίσω την περί-
οδο της έντασης που προκάλεσε η αγορά των ρωσικών S-400.
Μέχρι σήμερα, η ελληνική στρατηγική βασίστηκε σε μεγάλο 
βαθμό στο γεγονός ότι η Τουρκία αποκλείστηκε από το πρό-
γραμμα των F-35, υπέστη κυρώσεις μέσω του νόμου CAATSA 

και βρέθηκε σε δύσκολη θέση στις σχέσεις της με το αμερικα-
νικό Κογκρέσο. Αυτή η πραγματικότητα επέτρεψε στην Ελλά-
δα να προχωρήσει σε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα εκσυγχρο-
νισμού της Πολεμικής Αεροπορίας, αποκτώντας ένα σαφές 
ποιοτικό πλεονέκτημα. Σήμερα όμως τα δεδομένα μεταβάλ-
λονται. Και αυτό καθιστά ακόμη πιο επίκαιρο το ερώτημα, αν 
μπορεί τελικά το τουρκικό KAAN να απειλήσει την ελληνική 
αεροπορική υπεροχή που διαμορφώνουν τα Rafale, τα F-16 
Viper και τα μελλοντικά F-35.

Το πολιτικό μήνυμα 
Η πιθανή έγκριση εξαγωγής των κινητήρων GE F110 δεν απο-
τελεί απλώς μια εμπορική συμφωνία. Οι συγκεκριμένοι κινη-
τήρες χρησιμοποιούνται ήδη στα F-16 και αποτελούν τη μονα-
δική ρεαλιστική λύση ώστε τα πρώτα πρωτότυπα του KAAN 
να συνεχίσουν τις δοκιμές τους μέχρι να αναπτυχθεί ένας νέος 
τουρκικός κινητήρας.

Η σημασία της απόφασης είναι κυρίως πολιτική. Η Ουάσι-
γκτον δείχνει ότι δεν επιθυμεί να διατηρήσει επ’ αόριστον την 
Τουρκία εκτός του δυτικού αμυντικού οικοσυστήματος. Ο πό-
λεμος στην Ουκρανία, η Μέση Ανατολή, η Μαύρη Θάλασσα και 
η γεωγραφική θέση της Τουρκίας καθιστούν την Άγκυρα έναν 
σύμμαχο που δύσκολα μπορεί να αγνοηθεί.

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι αμερικανοτουρκικές σχέσεις επι-
στρέφουν άμεσα στα επίπεδα της προηγούμενης δεκαετίας. 
Ωστόσο, η πολιτική κατεύθυνση δείχνει μια σαφή προσπάθεια 
εξομάλυνσης, κάτι που η Ελλάδα οφείλει να παρακολουθεί ιδι-
αίτερα προσεκτικά.

Παρά τη μεγάλη δημοσιότητα που έχει λάβει, το KAAN 
εξακολουθεί να βρίσκεται σε σχετικά πρώιμο στάδιο ανάπτυ-
ξης. Το πρώτο πρωτότυπο πραγματοποίησε την παρθενική του 
πτήση το 2024 και ακολουθεί ένα μακρύ πρόγραμμα δοκιμών. 
Η Turkish Aerospace Industries φιλοδοξεί να ξεκινήσει περιο-
ρισμένη παραγωγή προς τα τέλη της δεκαετίας, όμως αρκε-
τά κρίσιμα συστήματα εξακολουθούν να βρίσκονται υπό ανά-
πτυξη.

Μπορεί τα κατευθυνόμενα τουρκικά ΜΜΕ να ισχυρίζο-

νται πως «μόνο ο κινητήρας λείπει», ωστόσο ένα υπερσύγχρο-
νο μαχητικό δεν θέλει μόνο ένα... μοτέρ για να καταστεί ικανό 
και αξιόπιστο. Ένα σύγχρονο μαχητικό πέμπτης γενιάς απαι-
τεί προηγμένο ραντάρ AESA, ολοκληρωμένα συστήματα ηλε-
κτρονικού πολέμου, σύντηξη αισθητήρων, ασφαλείς ζεύξεις 
δεδομένων, εξελιγμένο λογισμικό αποστολής και αποτελε-
σματική σχεδίαση χαμηλής παρατηρησιμότητας (stealth). Αυ-
τές είναι τεχνολογίες που απαιτούν πολλά χρόνια δοκιμών και 
επιχειρησιακής αξιολόγησης.

Επομένως, ακόμη και αν το πρόγραμμα εξελιχθεί χωρίς σο-
βαρές καθυστερήσεις, η πλήρης επιχειρησιακή ωρίμανση του 
KAAN δύσκολα αναμένεται πριν από την επόμενη δεκαετία.

Ψυχραιμία, σιγουριά και αποφασιστικότητα
Την ίδια στιγμή, η εικόνα στην ελληνική Πολεμική Αεροπορία 
είναι διαφορετική. Τα Rafale βρίσκονται ήδη σε επιχειρησια-
κή υπηρεσία και διαθέτουν έναν από τους πιο προηγμένους 
συνδυασμούς αισθητήρων και οπλισμού στην Ευρώπη. Το ρα-
ντάρ AESA RBE2, το ολοκληρωμένο σύστημα ηλεκτρονικού 
πολέμου SPECTRA και κυρίως οι πύραυλοι Meteor προσφέ-
ρουν εξαιρετικές δυνατότητες εμπλοκής σε μεγάλες αποστά-
σεις, πριν ακόμη ο αντίπαλος προσεγγίσει σε απόσταση μάχης.
Παράλληλα, ο εκσυγχρονισμός των ελληνικών F-16 στην έκ-
δοση Viper δημιουργεί έναν στόλο με προηγμένα ηλεκτρονι-
κά, νέο ραντάρ AESA APG-83 και σημαντικά αυξημένες δυ-
νατότητες διασύνδεσης με τα υπόλοιπα μέσα της Πολεμικής 
Αεροπορίας.

Το σημαντικότερο όμως βήμα για τη HAF αναμένεται να εί-
ναι η ένταξη των F-35. Το αμερικανικό μαχητικό αποτελεί ένα 
ακόμα gamechanger. Η πραγματική του ισχύς βρίσκεται στην 
ικανότητα συλλογής, επεξεργασίας και διαμοιρασμού πληρο-
φοριών σε πραγματικό χρόνο, λειτουργώντας ως κόμβος ενός 
δικτυοκεντρικού πεδίου μάχης. Ο συνδυασμός χαμηλής πα-
ρατηρησιμότητας, αισθητήρων και προηγμένων δυνατοτήτων 
ηλεκτρονικού πολέμου το καθιστά σήμερα σημείο αναφοράς 
για τις αεροπορίες του ΝΑΤΟ.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

 Το τουρκικό μαχητικό ΚΑΑΝ
Τα Rafale είναι ήδη  
πλήρως επιχειρησιακό

Ελληνικό F-16  
στην έκδοση Viper Viper

Μαχητικό F-35
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Σε θεωρητικό επίπεδο, το KAAN σχε-
διάζεται ως μαχητικό πέμπτης γενιάς 
και φιλοδοξεί να διαθέτει χαρακτηρι-
στικά stealth που θα του προσφέρουν 

πλεονέκτημα έναντι αεροσκαφών τέταρτης 
γενιάς.

Ωστόσο, στην πράξη η σύγκριση παραμέ-
νει πρόωρη. Το Rafale είναι ήδη πλήρως επι-
χειρησιακό, με χιλιάδες ώρες πτήσης, συνεχή 
αναβάθμιση λογισμικού και αποδεδειγμένες 
επιδόσεις σε πραγματικές επιχειρήσεις. Πα-
ράλληλα, οι Έλληνες πιλότοι έχουν μυηθεί 
πλήρως στα μυστικά του, γνωρίζοντας πού 
και πότε θα χρησιμοποιήσουν κάθε σύστημα 
και όπλο του Rafale, με στόχο τη μέγιστη απο-
τελεσματικότητα.

Το KAAN θα χρειαστεί αρκετά χρόνια 
ώστε να αποκτήσει αντίστοιχη αξιοπιστία, 
ενώ μέχρι σήμερα δεν υπάρχουν διαθέσιμα 
επιχειρησιακά δεδομένα που να επιτρέπουν 
ασφαλή σύγκριση των πραγματικών δυνατο-
τήτων του.

Εκσυγχρονισμός του στόλου
Εξίσου σημαντικός είναι και ο εκσυγχρονι-
σμός του στόλου των F-16 στην έκδοση Viper, 
ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα ανα-
βάθμισης που έχει υλοποιήσει ποτέ η Πολε-
μική Αεροπορία. Σύμφωνα με τον σχεδια-
σμό, 120 ελληνικά F-16 θα αποκτούν ήδη το 
κιτ εκσυγχρονισμού, με το προηγμένο ραντάρ 
AESA AN/APG-83, νέο υπολογιστή αποστο-
λής, αναβαθμισμένα ηλεκτρονικά και αυξη-
μένες δυνατότητες διασύνδεσης με άλλα μέ-
σα. Αν και δεν πρόκειται για μαχητικά πέμπτης 
γενιάς, αποτελεί ό,τι πιο σύγχρονο σε F-16 πα-
γκοσμίως.

Όσο για τα ελληνικά F-35, που σε δύο 
χρόνια θα τροχοδρομήσουν με το εθνόσημο 
στην 117 ΠΜ στην Ανδραβίδα, εδώ η εικόνα 
γίνεται ακόμη πιο απαιτητική για την Τουρ-
κία. Το F-35 αποτελεί προϊόν περισσότερων 
από δύο δεκαετιών ανάπτυξης, με συμμετο-
χή πολλών χωρών και συνεχή επιχειρησιακή 
αξιοποίηση.

Αντίθετα, το KAAN βρίσκεται ακόμη στην 
αρχή αυτής της διαδρομής. Αυτό δεν σημαί-
νει ότι δεν μπορεί να εξελιχθεί σε ένα αξιόλο-
γο αεροσκάφος. Αντιθέτως, η τουρκική αμυ-
ντική βιομηχανία έχει αποδείξει τα τελευταία 
χρόνια ότι διαθέτει σημαντικές δυνατότητες, 
όπως έδειξαν τα προγράμματα των UAV, των 
κορβετών MILGEM και άλλων εγχώριων συ-
στημάτων.

Ωστόσο, μέχρι να αποδείξει στην πράξη 
τις επιδόσεις του, το KAAN παραμένει κυρί-
ως μια μελλοντική επιχειρησιακή προοπτική 
και όχι ένας σημερινός αντίπαλος των ελλη-
νικών F-35.

Το πραγματικό διακύβευμα
Η ουσία της συζήτησης ίσως δεν βρίσκεται τε-
λικά ούτε στους κινητήρες ούτε στα ίδια τα 
αεροσκάφη. Το μεγαλύτερο ζήτημα είναι η 
σταδιακή αποκατάσταση των σχέσεων Ουά-
σιγκτον - Άγκυρας.

Η Ελλάδα εξακολουθεί να διαθέτει ένα 
ισχυρό ποιοτικό πλεονέκτημα, με Rafale, F-16 
Viper και τα F-35 που θα ακολουθήσουν. Πα-
ράλληλα, η στενή αμυντική συνεργασία με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και τη Γαλλία ενισχύει 
σημαντικά την αποτρεπτική της ισχύ.

Όμως η γεωπολιτική δεν μένει ποτέ 
στάσιμη. Η Τουρκία παραμένει μια χώρα με 
ιδιαίτερη στρατηγική σημασία για το ΝΑ-
ΤΟ, τη Μαύρη Θάλασσα, τον Καύκασο και 
τη Μέση Ανατολή. Εάν η επαναπροσέγγιση 
με την Ουάσιγκτον αποκτήσει μόνιμα χαρα-
κτηριστικά, τότε η Αθήνα θα χρειαστεί να 
προσαρμόσει ανάλογα τον μακροπρόθε-
σμο σχεδιασμό της.

Το KAAN, από μόνο του, δεν ανατρέπει 
σήμερα την ισορροπία στο Αιγαίο. Αν όμως η 
Τουρκία καταφέρει να ολοκληρώσει επιτυχώς 
το πρόγραμμα, να αποκτήσει κρίσιμες τεχνο-
λογίες και να επανενταχθεί πλήρως στο δυτι-
κό αμυντικό οικοσύστημα, τότε μετά το 2035 
η εικόνα θα μπορούσε να είναι αισθητά δια-
φορετική. Για την Ελλάδα, συνεπώς, η μεγα-
λύτερη πρόκληση είναι οι στρατηγικές ισορ-
ροπίες που διαμορφώνονται για την επόμενη 
δεκαετία.

Σύγκριση με μια ματιά
RAFALE F3R 
• Γενιά: 4,5ης
• Κινητήρες: 2 × Safran M88
• Μέγιστη ταχύτητα: Mach 1,8
• Ραντάρ: RBE2-AA AESA
• Stealth: Όχι (διαθέτει μειωμένο ίχνος, αλλά 
δεν είναι stealth)
• Κορυφαία όπλα: Meteor, MICA, SCALP EG, 
Exocet, AASM Hammer
• Κύριο πλεονέκτημα: Μεγάλη εμβέλεια 
εμπλοκής με τους Meteor και προηγμένο σύ-
στημα ηλεκτρονικού πολέμου SPECTRA.

F-16 VIPER 
• Γενιά: 4,5ης
• Κινητήρας: 1×Pratt & Whitney F100 (στα 
ελληνικά Block 72 Viper)
• Μέγιστη ταχύτητα: Mach 2
• Ραντάρ: AN/APG-83 SABR AESA
• Stealth: Όχι
• Κορυφαία όπλα: AIM-120 AMRAAM, AIM-
9X Sidewinder, JDAM, JSOW, HARM
• Κύριο πλεονέκτημα: Νέα ηλεκτρονικά, 
προηγμένο ραντάρ AESA και δυνατότητες 

που προσεγγίζουν σε αρκετούς τομείς μαχη-
τικά νεότερης γενιάς.

F-35A 
• Γενιά: 5ης
• Κινητήρας: 1×Pratt & Whitney F135
• Μέγιστη ταχύτητα: Mach 1,6
• Ραντάρ: AN/APG-81 AESA
• Stealth: Ναι
• Κορυφαία όπλα: AIM-120 AMRAAM, AIM-
9X, JDAM, SDB (και μελλοντικά επιπλέον όπλα 
ανά διαμόρφωση)
• Κύριο πλεονέκτημα: Χαμηλή παρατηρησι-
μότητα (stealth), κορυφαία σύντηξη αισθητή-

ρων (sensor fusion) και δικτυοκεντρικές δυ-
νατότητες.

Τουρκικό KAAN 
• Γενιά: 5ης (υπό ανάπτυξη)
• Κινητήρες: 2×GE F110 (αρχικά)
• Μέγιστη ταχύτητα: Έως Mach 1,8 (στόχος)
• Ραντάρ: AESA (ASELSAN)
• Stealth: Σχεδίαση χαμηλής παρατηρησιμότητας
• Κορυφαία όπλα: Gökdoğan, Bozdoğan και 
τουρκικά όπλα υπό ανάπτυξη
• Κύριο πλεονέκτημα: Φιλόδοξος σχεδια-
σμός πέμπτης γενιάς, αλλά παραμένει σε φά-
ση δοκιμών και ανάπτυξης.

Ούτε... KAAN ανατρέπει  
την ισορροπία στο Αιγαίο



Η υπόθεση του οικοπέδου στη συμβολή των οδών Θουκυ-
δίδου και Υψηλάντου εξελίσσεται τα τελευταία χρόνια σε 
μία από τις πιο έντονες πολιτικές αντιπαραθέσεις που έχει 

γνωρίσει ο Άλιμος. Ένας χώρος που επί περισσότερες από έξι δε-
καετίες φιλοξενούσε τον Ε’ Παιδικό Σταθμό βρίσκεται πλέον στο 
επίκεντρο μιας σύγκρουσης μεταξύ της δημοτικής αρχής με επικε-
φαλής τον δήμαρχο Ανδρέα Κονδύλη και του συνόλου σχεδόν της 
αντιπολίτευσης, η οποία καταγγέλλει ότι επιχειρήθηκε συστημα-
τικά να αλλάξει ο χαρακτήρας του ακινήτου, παρακάμπτοντας τον 
αρχικό σκοπό για τον οποίο παραχωρήθηκε.

Διαδοχικές αλλαγές
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάζουν οι παρατάξεις της 
αντιπολίτευσης, η διαδρομή του συγκεκριμένου οικοπέδου ξεκι-
νά το 1961, όταν αποκτήθηκε από τη Βασιλική Πρόνοια αποκλει-
στικά για τη δημιουργία παιδικού σταθμού. Το κτίριο ανεγέρθηκε 
λίγα χρόνια αργότερα και, παρά τις διαδοχικές αλλαγές στους φο-
ρείς διαχείρισης, η χρήση του παρέμεινε αναλλοίωτη μέχρι και τη 
μεταβίβασή του στον Δήμο Αλίμου το 2000 μέσω του ειδικού Νο-
μικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου που δημιουργήθηκε αποκλει-
στικά για τη λειτουργία του σταθμού. Η αντιπολίτευση υποστηρί-
ζει ότι η κατάσταση αλλάζει ριζικά το 2021. Όπως καταγγέλλει, 
αφού προηγουμένως δηλώθηκε το ακίνητο στο Κτηματολόγιο, το 
Διοικητικό Συμβούλιο του ΝΠΔΔ αποφάσισε να παραχωρήσει τη 
χρήση του οικοπέδου στον Δήμο για 50 χρόνια. Η εισήγηση, όπως 
σημειώνεται, μοιράστηκε στα μέλη μόλις 45 λεπτά πριν από τη συ-
νεδρίαση, χωρίς να υπάρχει αναφορά για το πού θα στεγαζόταν ο 
παιδικός σταθμός που λειτουργούσε εκεί επί δεκαετίες.

Λίγο αργότερα ακολούθησε και η κατάργηση του ίδιου του 
Νομικού Προσώπου, με αποτέλεσμα η περιουσία του να περιέλ-
θει στον Δήμο. Για την αντιπολίτευση, η συγκεκριμένη αλληλουχία 
αποφάσεων δεν ήταν τυχαία, αλλά αποτέλεσε το βασικό εργαλείο 
ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την αλλαγή χρήσης του ακινήτου και 
την προώθηση του σχεδίου ανέγερσης νέου δημαρχείου.

Η δικαστική εμπλοκή και 
τα πολεοδομικά εμπόδια
Οι αντιδράσεις κατοίκων και συλλογικοτήτων δεν άργησαν να 

οδηγήσουν την υπόθεση στις δικαστικές αίθουσες. Σύμφωνα με 
την αντιπολίτευση, το Διοικητικό Εφετείο Πειραιά ακύρωσε την 
οικοδομική άδεια, κρίνοντας ότι υπήρχαν σοβαρά ζητήματα που 
σχετίζονταν με τη χρήση γης και τον χαρακτήρα της περιοχής.

Ο επικεφαλής της δημοτικής κίνησης «ΕΜΕΙΣ στον Άλιμο» 
Θωμάς Γιούργας μιλώντας στην «Ρ» υποστηρίζει ότι η συγκεκρι-
μένη απόφαση επιβεβαίωσε όσα οι κάτοικοι υποστήριζαν εξαρχής.

«Ήδη οι κάτοικοι έχουν κερδίσει μία σημαντική δικαστική μά-
χη στο Διοικητικό Εφετείο Πειραιά. Το δικαστήριο έλαβε υπόψη 
ότι η περιοχή είναι χαρακτηρισμένη ως γενική κατοικία. Αρκεί να 
περπατήσει κανείς λίγα μέτρα για να διαπιστώσει ότι πρόκειται 
για μια καθαρά οικιστική γειτονιά, με ελάχιστα μικρά καταστήμα-
τα και με ιδιαίτερα ευαίσθητες χρήσεις, όπως το ίδρυμα “Άγιος Αν-
δρέας”. Η δημιουργία ενός μεγάλου διοικητικού κέντρου ή ενός 
πολυχώρου εκδηλώσεων αλλοιώνει πλήρως τη φυσιογνωμία της 
περιοχής», τονίζει.

Ο ίδιος στέκεται ιδιαίτερα και στις κυκλοφοριακές επιπτώ-
σεις που -όπως υποστηρίζει- θα επιφέρει το έργο. «Προβλέπο-
νται υπόγειοι χώροι στάθμευσης μεγάλης δυναμικότητας σε μια 
ήδη επιβαρυμένη περιοχή. Αυτό σημαίνει ακόμη μεγαλύτερη κυ-
κλοφοριακή πίεση, περισσότερα αυτοκίνητα σε έναν δρόμο που 
ήδη εξυπηρετεί σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες και καθημερινή δι-
αμπερή κυκλοφορία. Δεν θεωρώ ότι υπάρχει ούτε πολεοδομική 

ούτε κοινωνική λογική πίσω από αυτόν τον σχεδιασμό», αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά.

Το ανθρώπινο αποτύπωμα 
Πέρα όμως από τα νομικά και πολεοδομικά επιχειρήματα, οι κάτοι-
κοι επιμένουν ότι η μεγαλύτερη απώλεια είναι ο ίδιος ο δημόσιος 
χώρος που χάθηκε. Ο Θωμάς Γιούργας περιγράφει έναν χώρο που, 
όπως λέει, αποτελούσε σημείο ζωής για τη γειτονιά.

«Εδώ υπήρχε ένας καταπράσινος παιδικός σταθμός με μεγά-
λη αυλή, όπου τα παιδιά έπαιζαν καθημερινά. Σε μια εποχή όπου οι 
ελεύθεροι δημόσιοι χώροι λιγοστεύουν συνεχώς, δεν μπορείς να 
αφαιρείς έναν χώρο αφιερωμένο στα παιδιά χωρίς να έχεις εξα-
σφαλίσει πρώτα πού θα πάνε. Όταν δεν έχεις λύσει το σημαντικό-
τερο ζήτημα, που είναι η ασφαλής φιλοξενία των μικρών παιδιών, 
δεν προχωράς σε τέτοιες επιλογές. Πρόκειται για μια κοινωνική 
απώλεια που δεν αναπληρώνεται εύκολα». Η εικόνα αυτή αποτυ-
πώνεται και στα λόγια της κατοίκου Σταματίνας Παπάδη, η οποία 
θυμάται τον παιδικό σταθμό ως ένα από τα πιο ζωντανά σημεία 
της γειτονιάς. «Ήταν ένας υπέροχος χώρος. Δεν μας ενοχλούσαν 
ποτέ οι φωνές των παιδιών· αντίθετα, έδιναν ζωή στη γειτονιά. 
Σήμερα, όταν περνάμε από εδώ με τη μικρή, το κοιτάζει και βάζει 
τα κλάματα. Μου λέει “το σχολειάκι μου” και πραγματικά δεν ξέ-
ρω τι να της απαντήσω».

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Τι αποκαλύπτουν στην «Ρ» ο επικεφαλής της δημοτικής κίνησης «ΕΜΕΙΣ στον Άλιμο» Θωμάς Γιούργας αλλά και 
κάτοικοι της περιοχής για την αλλαγή χαρακτήρα του ακινήτου από χώρο αφιερωμένο στη φροντίδα παιδιών 
σε σχεδιαζόμενο δημαρχείο και τελικά σε κτίριο εκδηλώσεων με επιπλέον κόστος 3,8 εκατ. ευρώ 

ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΜΟΥ

Η αντιπολίτευση καταγγέλλει εμπαιγμό
Κονδύλη για τον Ε’ Παιδικό Σταθμό

Ο Ανδρέας ΚονδύληςΟ Ανδρέας Κονδύλης

Ο Θωμάς Γιούργας

Η Σταματίνα Παπάδη

Ο Δημήτρης 
Μαυροφίδης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η μεγαλύτερη, ωστόσο, ανατροπή στην υπόθε-
ση ήρθε, σύμφωνα με την αντιπολίτευση, μέσα 
από τις ίδιες τις αποφάσεις της δημοτικής αρχής. 
Όπως επισημαίνει, η υπ’ αριθ. 154/2025 απόφα-

ση της Δημοτικής Επιτροπής αλλάζει ουσιαστικά το αντι-
κείμενο του έργου, καθώς πλέον δεν γίνεται λόγος για την 
κατασκευή νέου δημαρχείου, αλλά για «κτίριο χώρων εκ-
δηλώσεων με υπόγειους χώρους στάθμευσης».

Η εξέλιξη αυτή, σύμφωνα με τους επικριτές της διοί-
κησης του Ανδρέα Κονδύλη, καταρρίπτει το βασικό επι-
χείρημα με το οποίο είχε παρουσιαστεί το έργο στους 
δημότες. Η αντιπολίτευση υποστηρίζει ότι εφόσον δεν 
πρόκειται να μεταφερθούν εκεί οι δημοτικές υπηρεσίες, 
το σημερινό δημαρχείο θα εξακολουθήσει να λειτουργεί 
κανονικά και, κατά συνέπεια, δεν μπορεί να μετατραπεί σε 
παιδικό σταθμό, όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί.

Παράλληλα, αμφισβητείται και ο ισχυρισμός περί μη-
δενικού οικονομικού κόστους για τον Δήμο. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία που παρουσιάζονται, πέρα από τη χρηματοδό-
τηση του προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης», προβλέπε-
ται επιπλέον συμμετοχή του Δήμου ύψους 3,8 εκατ. ευρώ.

Ο Θωμάς Γιούργας κάνει λόγο για μία ακόμη αντίφα-
ση: «Η διοίκηση επιμένει ότι πρόκειται για ένα δωρεάν έρ-
γο. Όμως στα επίσημα έγγραφα που έχουμε στα χέρια μας 
φαίνεται ξεκάθαρα ότι, πέρα από τη χρηματοδότη-
ση του “Αντώνης Τρίτσης”, προβλέπονται ακόμη 3,8 
εκατ. ευρώ από ίδιους δημοτικούς πόρους. Δηλα-
δή χρήματα που θα πληρώσουν οι δημότες του Αλί-
μου για να κατασκευαστεί ένας χώρος εκδηλώσεων 
και όχι το δημαρχείο που είχε παρουσιαστεί αρχικά».

Κυκλοφοριακό και ασφάλεια 
Ένα ακόμη σημείο έντονης διαφωνίας αφορά τις 
επιπτώσεις που, σύμφωνα με κατοίκους και αντιπο-
λίτευση, θα έχει το έργο στη λειτουργία της γειτο-
νιάς.

Οι επικριτές του σχεδιασμού υποστηρίζουν ότι η 
οδός Θουκυδίδου αποτελεί ήδη βασικό άξονα εξό-
δου προς τις λεωφόρους Αλίμου, Βουλιαγμένης και 
Ποσειδώνος, ενώ καθημερινά εξυπηρετεί δύο δη-
μοτικά σχολεία, νηπιαγωγείο, μονάδες υγείας και το 
ίδρυμα «Άγιος Ανδρέας». Θεωρούν, επομένως, ότι 
η προσθήκη ενός μεγάλου χώρου εκδηλώσεων με 
υπόγειο πάρκινγκ εκατοντάδων θέσεων θα επιβα-
ρύνει ακόμη περισσότερο μια ήδη πιεσμένη περιοχή.

Ο κάτοικος Δημήτρης Μαυροφίδης περιγρά-
φει την εικόνα που βιώνουν καθημερινά οι κάτοικοι. 
«Ήδη σήμερα, κάθε πρωί, η κατάσταση είναι οριακή. 
Αν βρεθεί κανείς εδώ στις οκτώ το πρωί, δυσκολεύ-

εται ακόμη και να περάσει απέναντι από την κίνηση. Φα-
νταστείτε τι θα συμβεί αν προστεθεί ένας μεγάλος χώρος 
στάθμευσης με συνεχή είσοδο και έξοδο οχημάτων. Ένας 
ήσυχος δρόμος θα μετατραπεί σε σημείο διαρκούς κυκλο-
φοριακής συμφόρησης».

Ανάλογες επιφυλάξεις διατυπώνει και η δημοτική σύμ-
βουλος της Λαϊκής Συσπείρωσης, Ευαγγελία Κορομπίλη, 
η οποία επιμένει ότι προτεραιότητα θα πρέπει να αποτε-
λεί η ασφαλής λειτουργία των παιδικών σταθμών. «Πέ-
ρα από κάθε διαβεβαίωση, αυτό που προέχει είναι να δι-
ασφαλιστεί ότι τα παιδιά θα στεγαστούν σε κατάλληλους 
χώρους που πληρούν όλες τις απαιτούμενες προδιαγρα-
φές. Δεν μπορεί να υπάρξει σχεδιασμός που θα οδηγήσει 
σε συνωστισμό παιδιών ή σε λύσεις που δεν ανταποκρί-
νονται στις πραγματικές ανάγκες της προσχολικής αγω-
γής», σημειώνει.

Κρίσιμα ερωτήματα 
που παραμένουν ανοιχτά
Η αντιπολίτευση υποστηρίζει ακόμη ότι παραμένουν ανα-
πάντητα κρίσιμα ζητήματα σχετικά με τη σκοπιμότητα του 
έργου. Μεταξύ άλλων, θέτει το ερώτημα γιατί επιλέχθηκε 
η συγκεκριμένη θέση, όταν επί δεκαετίες το ισχύον πολεο-
δομικό σχέδιο προέβλεπε διαφορετικό χώρο για τη χωρο-

θέτηση του δημαρχείου, ενώ παράλληλα διερωτάται γιατί 
δεν εξετάστηκαν εναλλακτικές λύσεις, όπως η αξιοποίη-
ση δημοτικών εκτάσεων στο πρώην αεροδρόμιο ή του οι-
κοδομικού τετραγώνου 340, που προβλέπεται διαχρονι-
κά για διοικητικές χρήσεις.

Εξίσου έντονη είναι και η κριτική για τις αντιφάσεις 
που, σύμφωνα με την αντιπολίτευση, προκύπτουν ανάμε-
σα στις δημόσιες δεσμεύσεις της διοίκησης και στις επί-
σημες αποφάσεις των συλλογικών οργάνων του Δήμου 
Αλίμου.

Οι παρατάξεις που αντιδρούν στο έργο υποστηρίζουν 
ότι το αρχικό αφήγημα περί ενός νέου δημαρχείου, το 
οποίο θα εξοικονομούσε ενοίκια, θα αναβάθμιζε τον παι-
δικό σταθμό και δεν θα επιβάρυνε οικονομικά τους δημό-
τες, δεν συμβαδίζει πλέον με τα νεότερα δεδομένα που 
περιγράφονται στις αποφάσεις της Δημοτικής Επιτροπής.

Η θέση της δημοτικής αρχής
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας Κον-
δύλης έχει επανειλημμένα υπερασπιστεί τον σχεδιασμό 
της δημοτικής αρχής, απορρίπτοντας τις καταγγελίες της 
αντιπολίτευσης ως αβάσιμες και παραπλανητικές. Σε δη-
μόσια παρέμβασή του είχε κάνει λόγο για «λάσπη και συ-

κοφαντία», υποστηρίζοντας ότι επιχειρείται η ακύ-
ρωση ενός σημαντικού έργου για την πόλη μέσω 
ψευδών ισχυρισμών.

Ο ίδιος επιμένει ότι το νέο έργο θα αναβαθμί-
σει την περιοχή, καθώς προβλέπει σύγχρονες υπο-
δομές και περισσότερες από 100 θέσεις στάθμευ-
σης, οι οποίες -όπως υποστηρίζει- θα συμβάλουν 
στην αποσυμφόρηση του σημερινού κυκλοφορια-
κού προβλήματος. 

Παράλληλα, ο κ. Κονδύλης διαβεβαιώνει ότι ο 
Ε’ Παιδικός Σταθμός δεν καταργείται, αλλά θα με-
ταφερθεί στο σημερινό κτίριο του δημαρχείου, το 
οποίο, σύμφωνα με τον σχεδιασμό της δημοτικής 
αρχής, θα μετατραπεί στον μεγαλύτερο παιδικό 
σταθμό της πόλης, με αυξημένη δυναμικότητα φι-
λοξενίας βρεφών και νηπίων.

Σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση, ο κ. Κονδύλης 
έχει υποστηρίξει ότι το έργο εντάχθηκε στο πρό-
γραμμα «Αντώνης Τρίτσης», κάνοντας λόγο για μια 
σημαντική επιτυχία του Δήμου, ενώ απορρίπτει και 
τους ισχυρισμούς περί πολεοδομικών παραβάσεων, 
υποστηρίζοντας ότι η χωροθέτηση του έργου είναι 
απολύτως νόμιμη και ότι οι αιτιάσεις της αντιπο-
λίτευσης βασίζονται σε εσφαλμένες ερμηνείες της 
νομοθεσίας.
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Πώς από το «νέο δημαρχείο» 
φτάσαμε στο… κτίριο εκδηλώσεων

Η αντιπολίτευση υποστηρίζει ότι εφόσον οι δημοτικές υπηρεσίες δεν πρόκειται να μεταφερθούν στο ακίνητο 
που φιλοξενούσε τον Ε’ Παιδικό Σταθμό, το σημερινό δημαρχείο θα εξακολουθήσει να λειτουργεί κανονικά  
και, κατά συνέπεια, δεν μπορεί να μετατραπεί σε παιδικό σταθμό, όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί

Ο Ε’ ΠΑΙΔΙΚΌΣ ΣΤΑΘΜΌΣ

ΠΡΙΝ

ΜΕΤΑ
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Η δημόσια έντονη αντιπαράθεση των Στυλοβατών της 
Εκκλησίας στην Αντιόχεια, των Πρωτοκορυφαίων 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου η μνήμη των οποίων 
τιμάται σήμερα, 29 Ιουνίου, θεωρείται ως το πρώτο 

καταγεγραμμένο «debate» στην ιστορία της Εκκλησίας. Η ιστο-
ρική αυτή σύγκρουση είχε ως επίκεντρο την ένταξη των εθνι-
κών (των μη Ιουδαίων) στους κόλπους της χριστιανικής κοινό-
τητας, χωρίς την υποχρέωση τήρησης του Μωσαϊκού Νόμου. 

Όμως η δημόσια αντιπαράθεση των δύο Αγίων Αποστόλων 
όχι μόνο δεν κλόνισε το χριστιανικό οικοδόμημα, αλλά αντί-
θετα αποτέλεσε τον θεμέλιο λίθο της συνοδικότητας. Αυτή η 
δημιουργική σύγκρουση απέδειξε ότι η Εκκλησία αναπτύσσε-
ται μέσα από τον διάλογο, την αλήθεια και την υπέρβαση των 
προσωπικών εγωισμών, όπως τονίζει μεταξύ άλλων ο Πρωτο-
σύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Ιωαννίνων, Πανοσιολο-
γιώτατος Αρχιμανδρίτης του Οικουμενικού Θρόνου π. Θωμάς 
Ανδρέου, στη συνέντευξή του στην «Ρ».

Ο ψαράς και ο κοσμοπολίτης
Οι Άγιοι Απόστολοι Πέτρος και Παύλος αποτελούν τους κορυ-
φαίους στυλοβάτες της χριστιανικής Εκκλησίας, με διαφορετι-
κές αλλά συμπληρωματικές προσωπικότητες. Ο Πέτρος, ένας 
απλός, αυθόρμητος και συναισθηματικός ψαράς από τη Γαλι-
λαία, ξεχώριζε για το βαθύ του πάθος και την άμεση αφοσίωσή 
του στον Χριστό, παρά τις στιγμές ανθρώπινης αδυναμίας του. 
Αντίθετα, ο Παύλος, ο «Απόστολος των Εθνών», ένας μορφω-
μένος, δυναμικός και κοσμοπολίτης Φαρισαίος από την Ταρσό, 
μετατράπηκε από διώκτης σε φλογερό κήρυκα του Ευαγγελί-
ου. Με τη θεολογική του οξύνοια και την απαράμιλλη οργα-
νωτική του ιδιοφυΐα άνοιξε τον Χριστιανισμό στα έθνη. Μαζί ο 
πρακτικός δυναμισμός του Πέτρου και η λόγια ορμή του Παύ-
λου θεμελίωσαν την παγκόσμια Εκκλησία.

Στο αποτέλεσμα της δημόσιας αντιπαράθεσης των δύο 
Αποστόλων, το μήνυμα του συνεορτασμού καθώς και το δια-
χρονικό μήνυμα ενότητας που εκπέμπουν οι δύο Στυλοβάτες 
της Εκκλησίας αναφέρεται ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρί-
της π. Θωμάς Ανδρέου.

■ Πανοσιολογιώτατε, ποιο ήταν το διακύβευμα της «Σύ-

γκρουσης της Αντιόχειας», η οποία θεωρείται ιστορικά 
το πρώτο μεγάλο και καταγεγραμμένο «debate» στην 
ιστορία της Εκκλησίας;

Η λεγόμενη «Σύγκρουση της Αντιόχειας» (Γαλ. 2,11-14) 
αφορούσε ένα κρίσιμο ζήτημα για την πορεία της πρώτης Εκ-
κλησίας: αν οι εξ εθνών χριστιανοί όφειλαν να τηρούν τις δια-
τάξεις του Μωσαϊκού Νόμου προκειμένου να θεωρούνται πλή-
ρη μέλη της εκκλησιαστικής κοινότητας. Ο Απόστολος Παύλος 
αντέδρασε δημόσια στη στάση του Αποστόλου Πέτρου, όταν 
εκείνος, από φόβο ή επιφύλαξη απέναντι σε Ιουδαιοχριστια-
νούς, απέφευγε την κοινή τράπεζα με τους εθνικούς πιστούς. 
Το διακύβευμα δεν ήταν προσωπικό αλλά θεολογικό και εκ-
κλησιολογικό: η καθολικότητα του Ευαγγελίου και η ενότητα 
της Εκκλησίας πέρα από φυλετικές, πολιτισμικές και θρησκευ-
τικές διακρίσεις. Η αντιπαράθεση αυτή κατέδειξε ότι η αλήθεια 
της πίστεως υπερέχει των προσωπικών ευαισθησιών και ότι ο 
διάλογος, ακόμη και όταν είναι έντονος, μπορεί να υπηρετή-
σει την ενότητα.

■ Ποιο είναι το διαχρονικό μήνυμα της κοινής εορτής 
των δύο κορυφαίων Αποστόλων για τη σύγχρονη κοι-
νωνία μας;
Η κοινή εορτή των Αποστόλων Πέτρου και Παύλου υπενθυ-
μίζει ότι η ενότητα δεν προϋποθέτει ομοιομορφία. Ο Πέτρος, 
άνθρωπος αυθόρμητος και πρακτικός, και ο Παύλος, θεολό-
γος με ισχυρή προσωπικότητα και ιεραποστολικό όραμα, διέ-
φεραν σημαντικά ως προς την καταγωγή, τον χαρακτήρα και 
τον τρόπο δράσης. Παρά τις διαφορές τους, υπηρέτησαν τον 
ίδιο Χριστό και μαρτύρησαν για την ίδια αλήθεια. Σε μια εποχή 
κοινωνικών διαιρέσεων, ιδεολογικών αντιπαραθέσεων και πό-
λωσης, η κοινή τους μνήμη διδάσκει ότι η συνεργασία, ο αλλη-
λοσεβασμός και η κοινή αναφορά σε υψηλές αξίες μπορούν να 
υπερβούν τις επιμέρους διαφορές και να οικοδομήσουν γνή-
σια κοινωνική συνοχή αλλά και να ενισχύσουν την ενότητα της 
Εκκλησίας Του Χριστού.

■ Η συνεργασία δύο τόσο διαφορετικών προσωπικοτή-
των μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα ενότητας και δι-
αλόγου σήμερα;
Αναμφίβολα ναι. Η σχέση των δύο Αποστόλων δείχνει ότι η 
ενότητα δεν είναι αποτέλεσμα απουσίας διαφωνιών, αλλά 
καρπός κοινής αποστολής και αμοιβαίας αναγνώρισης. Στη 
σύγχρονη κοινωνία, όπου συχνά οι διαφορές οδηγούν σε απο-
κλεισμούς και συγκρούσεις, το παράδειγμά τους αναδεικνύει 
τη σημασία του διαλόγου, της ειλικρίνειας και της συνεργασί-
ας. Όταν οι άνθρωποι θέτουν το κοινό καλό πάνω από τις προ-
σωπικές αντιπαραθέσεις, τότε οι διαφορετικές απόψεις μετα-
τρέπονται από αιτία διχασμού σε πηγή δημιουργικότητας και 

προόδου. Έτσι, οι Πρωτοκορυ-
φαίοι Απόστολοι παραμένουν δι-
αχρονικό πρότυπο ενότητας μέσα 
από τη διαφορετικότητα, δίνο-
ντάς μας το πρότυπο της αληθι-
νής εν Χριστώ αγάπης.

Λαμπρός εορτασμός
Στο μεταξύ, με τη δέουσα εκκλη-
σιαστική λαμπρότητα εορτάζει 
και φέτος η Εκκλησία της Ελλά-
δος την ιερά μνήμη του Αποστό-

λου των Εθνών Παύλου και ιδρυτού Αυτής. Σήμερα το πρωί 
στον Ιερό Ναό Αγίου Παύλου στην Αθήνα θα τελεσθούν ο Όρ-
θρος και η Θεία Λειτουργία, ιερουργούντων των Σεβασμιω-
τάτων Συνοδικών Μητροπολιτών. Το απόγευμα θα τελεσθεί 
στον Ιερό Βράχο του Αρείου Πάγου των αρχαίων Αθηνών, εις 
ανάμνηση του κηρύγματος του Αποστόλου Παύλου προς τους 
Αθηναίους, Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός, χοροστατούντος 
του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος κ. Ιερωνύμου.

ΘΩΜΑΣ ΑΝΔΡΕΟΥ Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Ιωαννίνων

«Οι Πέτρος και Παύλος, διαχρονικό πρότυπο 
ενότητας μέσα από τη διαφορετικότητα»

στον
Κώστα Ζαφειρίου

Στο πρώτο «debate» στην ιστορία 
της Εκκλησίας, τη δημόσια 

έντονη αντιπαράθεση των δύο 
Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων, γνωστή 

ως «Σύγκρουση της Αντιόχειας», 
αναφέρεται ο Αρχιμανδρίτης  
του Οικουμενικού Θρόνου
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Το μακράν πιο εντυπωσιακό στοιχείο σε όσα συμβαί-
νουν τις τελευταίες ημέρες στη Δυτική Ευρώπη είναι 
το γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι εξακολουθούν να αρ-
νούνται την ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή. Οι επι-
στήμονες τους το αποδεικνύουν με στοιχεία, η φύση 
τούς το αποδεικνύει με πράξεις, κόσμος πεθαίνει δί-
πλα τους, αλλά οι ίδιοι επιμένουν ότι όλα αυτά είναι 
μια «συνωμοσία για να μας επιβάλουν τις ανεμογεν-
νήτριες και τα ηλιακά πάνελ».

Υπάρχουν διάφορα παράδοξα σε αυτήν την ιστορία και 
ένα από αυτά είναι ότι η Ευρώπη θερμαίνεται ταχύτε-
ρα από οποιοδήποτε άλλο κατοικημένο από ανθρώ-
πους μέρος του κόσμου. Η κατάσταση είναι χειρότερη 
μόνο στην Αρκτική, στην οποία, όμως, ζουν κατά βάση 
πολικές αρκούδες και τάρανδοι.

Όσα χρόνια οι συνέπειες της υπερθέρμανσης του πλα-
νήτη χτυπούσαν αλύπητα τον Τρίτο Κόσμο, την Αφρική 
και τη Νοτιοανατολική Ασία κυρίως, όλα αυτά μας φαί-
νονταν σαν άσκηση επί χάρτου. Ότι, δηλαδή, το κλίμα 
θα κάνει ταξική διάκριση και θα πει «όχι, εδώ μένουν 
εύποροι Ευρωπαίοι, άσ’ τους ήσυχους».

Το κλίμα δεν έχει τέτοιου είδους ευαισθησίες και ορ-

θώς. Η εκτός ορίων εκβιομηχάνιση του πλανήτη έγι-
νε ακριβώς για να μπορούν να υπάρχουν εύποροι Ευ-
ρωπαίοι, Αμερικάνοι κ.λπ. Αυτά τα πράγματα όμως η 
αμετροέπεια και η απληστία, είναι ιστορικά δεδομένο 
ότι κάποια στιγμή θα γυρίσουν και θα σε δαγκώσουν. 

Στη Γαλλία, η οποία υπολογίζεται ότι θα θρηνήσει πε-
ρί τους 20.000 νεκρούς (με συντηρητικούς υπολογι-
σμούς) από τον πρόσφατο καύσωνα, τσακώνονται αν 
πρέπει να βάλουν κλιματισμό στα δημόσια κτίρια ή όχι. 
Διότι ο κλιματισμός δεν είναι οικολογικός (ισχύει), αλ-
λά αν δεν τον βάλουν θα πέφτουν σαν τις μύγες (ισχύ-
ει επίσης). 

Εμείς, τσακωνόμαστε αν έπρεπε η ΔΕΗ να καταστρέ-
ψει τα παλιά, σκουριασμένα μηχανήματα στα ορυχεία 
της Πτολεμαΐδας, διότι «η κυβέρνηση κλείνει τον δρό-
μο στην ενεργειακή αυτάρκεια της Ελλάδας». Όταν 
στην Ελλάδα θα έχεις -πολύ σύντομα- καλοκαίρια 
με 50 βαθμούς, εξαιτίας της καύσης λιγνίτη, θα είσαι 
εθνικά υπερήφανος που θα έχεις «ενεργειακή αυτάρ-
κεια». Ψητός στον φούρνο, αλλά εθνικά υπερήφανος. 

Το βασικό πρόβλημα είναι ότι όλα αυτά αποφασίσαμε 
να τα καταλάβουμε πολύ αργά. Ορισμένοι ούτε καν. Η 
καταστροφή τούς κοιτάει στα μάτια και εκείνοι σφυρί-
ζουν αδιάφορα. 

Η μεγαλύτερη παρανόηση με την κλιματική αλλαγή 
είναι ότι «καταστρέφουμε τον πλανήτη». Ο πλανήτης 
δεν δίνει δεκάρα για όσα κάνουμε επάνω του. Θα συ-
νεχίσει να γυρίζει μέχρι να γίνει ο ήλιος μας supernova 
και να τον καταπιεί. Και η φύση θα βρει τον δρόμο της 
με τον έναν ή τον άλλον τρόπο. Η φύση, εξάλλου, δεν 
έχει συνειδητότητα, είναι συνδυασμός μηχανισμών, με 
βασικότερο εκείνον της προσαρμογής. 

Αυτό που καταστρέφουμε είναι το μοναδικό, έως τώ-
ρα, γνωστό φυσικό περιβάλλον μέσα στο οποίο μπο-
ρούμε να επιβιώσουμε. Άρα, τους εαυτούς μας. Κατά 
καιρούς διαβάζουμε για διάφορους εξωπλανήτες με 
«καλές συνθήκες για τον άνθρωπο» και χαιρόμαστε, 
αλλά μέχρι να φτάσουμε σε αυτούς τους εξωπλανή-
τες και να τους κατοικήσουμε θα έχει γίνει η Γη κρανί-
ου τόπος.

«Μα, ποιος νοιάζεται για την κλιματική αλλαγή όταν 
δεν έχει να πληρώσει τους λογαριασμούς του;». Το 
ακούω. 

Αν δεν έχεις πλανήτη για να κατοικήσεις, εξάλλου, θα 
γλιτώσεις και τα έξοδα. Θα έχεις άλλα, πιο σημαντικά 
προβλήματα, όπως για παράδειγμα ότι θα έχεις εκλεί-
ψει ως είδος. 

Ο άνθρωπος εναντίον του εαυτού του



 

Το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου περ-
νούν σήμερα οι πρόεδροι του ΣΕΒ Σπύρος 
Θεοδωρόπουλος, του Συνδέσμου Ελληνικών 
Βιομηχανιών Τροφίμων Ιωάννης Γιώτης και 
της Ένωσης Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας Ιωάν-
νης Μασούτης μετά την πρόσκληση του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Πρόκειται για μία κίνηση που αναδεικνύει 
τη βούληση της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει 
το ζήτημα της ακρίβειας μέσω συνεργασίας 
με τον παραγωγικό κλάδο και όχι αποκλειστικά 
με παρεμβατικά εργαλεία.

Επιδίωξη του Μαξίμου είναι η επίτευξη μιας 
«συμφωνίας κυρίων» -ή μίας «εθνικής κοινωνι-
κής συμφωνίας», όπως επιτυχημένα έχει υιοθετηθεί ο όρος 
στο μέτωπο της συνεργασίας των κοινωνικών εταίρων- για 
μείωση των τιμών σε βασικά καταναλωτικά αγαθά και την 
ανακούφιση των ελληνικών νοικοκυριών.

Ο πρωθυπουργός έχει σηματοδοτήσει την πρόθεσή του 
να αποσύρει ορισμένα από τα παρεμβατικά μέτρα, εφόσον 
όμως η αγορά ανταποκριθεί με ουσιαστικές μειώσεις τι-
μών. Στο τραπέζι βρίσκεται και η τύχη του πλαφόν στο πε-
ριθώριο κέρδους, που λήγει στις 30 Ιουνίου. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, το σενάριο που φαίνεται να προκρίνει η αγο-
ρά προβλέπει εθελοντικές μειώσεις από τον Σεπτέμβριο, 

με παράλληλη κατάργηση του πλαφόν από την 
1η Ιουλίου.

Ενθαρρυντικό στοιχείο στη συζήτηση απο-
τελεί και η δήλωση της Ένωσης Σούπερ Μάρκετ 
Ελλάδας ότι θα ενισχύσει και θα μεταφέρει άμε-
σα στα ράφια κάθε μείωση που θα προέλθει από 
τη βιομηχανία τροφίμων. Έτσι, η συνάντηση με 
τον πρωθυπουργό αναμένεται να αποσαφηνίσει 
σε ποιον βαθμό ο ΣΕΒΤ είναι έτοιμος να κινηθεί 
στην ίδια κατεύθυνση.

Η συνάντηση γίνεται βάσει σημαντικών στα-
τιστικών στοιχείων. Τον Μάιο του 2026 ο γενικός 
δείκτης τιμών καταναλωτή διαμορφώθηκε στο 
5,2%, με τον εναρμονισμένο δείκτη να ανέρχεται 

στο 4,9% -1,7 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τον μέσο όρο 
της Ευρωζώνης. Τα μη επεξεργασμένα τρόφιμα ακρίβυ-
ναν κατά 6,5%, έναντι 4,2% στην Ευρωζώνη, με κρέατα και 
ψάρια να καταγράφουν ανόδους της τάξεως του 12-17%. 
Ανησυχητικό είναι επίσης και το άλμα 18,4% στον δείκτη 
εισαγωγικών τιμών της βιομηχανίας τον Απρίλιο, που υπο-
δηλώνει ότι οι πιέσεις δεν έχουν εξαντληθεί. Απ’ την άλλη 
πλευρά, τον δρόμο σημαντικών μειώσεων έχουνανοίξει η 
έντονη πτώση των διεθνών τιμών πετρελαίου και η συνε-
πακόλουθη μείωση του μεταφορικού και ενεργειακού κό-
στους.

Η πρόωρη αποπληρωμή 
του χρέους και η ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης

Η πρόωρη αποπληρωμή του χρέους απο-
τελεί μια στρατηγική κίνηση με πολλα-
πλά οφέλη για την ελληνική οικονομία. 

Πρώτον, στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα στις διε-
θνείς αγορές και τους οίκους αξιολόγησης ότι η 
Ελλάδα είναι αποφασισμένη να μειώσει το χρέ-
ος της με σταθερούς ρυθμούς. Αυτό μπορεί να 

οδηγήσει σε βελτίωση της πιστο-
ληπτικής ικανότητας της χώρας, 
μειώνοντας το κόστος δανεισμού 
και ενισχύοντας την εμπιστοσύνη 
των επενδυτών. Δεύτερον, η πρό-
ωρη αποπληρωμή μειώνει το συ-
νολικό βάρος των τόκων που πρέ-
πει να καταβληθούν στο μέλλον, 
απελευθερώνοντας πόρους που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 
παραγωγικές επενδύσεις και κοι-
νωνικές δαπάνες. Η κίνηση αυτή 
ενισχύει τη βιωσιμότητα του χρέ-

ους και συμβάλλει στην οικονομική σταθερό-
τητα. Επιπλέον, με την πρόωρη αποπληρωμή, 
η Ελλάδα μπορεί να διαχειριστεί καλύτερα τις 
μελλοντικές λήξεις χρέους, αποφεύγοντας πι-
έσεις σε περιόδους υψηλής οικονομικής αβε-
βαιότητας. Η ομαλή καμπύλη πληρωμών που 
επιδιώκεται, δημιουργεί ένα πιο προβλέψι-
μο οικονομικό περιβάλλον, επιτρέποντας στο 
κράτος να σχεδιάσει με μεγαλύτερη ακρίβεια 
τις μελλοντικές του ανάγκες. Τέλος, η πρόωρη 
αποπληρωμή αποτελεί ένα σύμβολο υπευθυνό-
τητας και αποφασιστικότητας, ενισχύοντας την 
εικόνα της χώρας ως αξιόπιστου εταίρου στην 
ευρωπαϊκή και διεθνή σκηνή. Με αυτές τις κινή-
σεις, η Ελλάδα δείχνει ότι είναι έτοιμη να ανα-
λάβει ενεργό ρόλο στην παγκόσμια οικονομία, 
βελτιώνοντας τις προοπτικές ανάπτυξης και ευ-
ημερίας για το μέλλον.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 28Σελ. 24

Οι παγίδες  
στις κληρονομιές  
για χρησικτησία  
χωρίς συμβόλαια
Τα SOS για τη δήλωση  
ακινήτων και ο Γολγοθάς 
 των αποδεικτικών μέσων

Αύξηση ταξιδιών  
για τους  Έλληνες  
και ράλι δαπανών  
στο εξωτερικό

Ταξιδεύουν πλέον περισσότερο 
επιλέγοντας ακριβότερους  
ευρωπαϊκούς προορισμούς, με  
τις επισκέψεις σε Ιταλία, Γαλλία  
και Κύπρο να αυξάνονται σταθερά 

Άνοιξε η πλατφόρμα για την κατάθεση του 
φακέλου Τεχνικού Δελτίου ένταξης  
του έργου στο ΠΔΕ και το επόμενο βήμα  
είναι να ληφθεί η χρηματοδότηση
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η κυβέρνηση πιέζει τώρα 
βιομηχανία τροφίμων και λιανεμπόριο

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 

Δαυλός

Σελ. 26

Σύσκεψη  
σήμερα υπό  
τον πρωθυπουργό 
-Επιδίωξη 
εθελοντικής 
«κοινωνικής 
συμφωνίας»  
για μείωση  
τιμών σε βασικά 
αγαθά

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΙΟ ΣΕΡΡΩΝ 
Λίφτινγκ 9 εκατ.  
στη μεγαλύτερη πίστα  
μηχανοκίνητου αθλητισμού  
της χώρας
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Μέρισμα και αγορά ιδίων  
η Πετρόπουλος... αλλά

Στις 20 Ιουλίου θα κόψει το μέρισμα των 0,35 ευρώ η Πε-
τρόπουλος, το οποίο αντιστοιχεί σε απόδοση 4,4% με βάση 
την τρέχουσα τιμή της μετο-
χής. Η εταιρεία θα ξεκινήσει 
ξανά να αγοράζει ίδιες με-
τοχές. Βέβαια, έχει βάλει το 
ανώτατο όριο στα 10 ευρώ, 
δηλαδή 2 ευρώ πάνω από 
την τρέχουσα τιμή. Επιπλέ-
ον, επειδή ήδη κατέχει σημα-
ντικό αριθμό ιδίων μετοχών 
που αντιστοιχεί στο 7,5% 
του συνόλου των μετοχών, δεν μπορεί να αγοράσει πάνω 
από 2,5% με το νέο πρόγραμμα. Πάντως, ο τίτλος είναι κα-
θηλωμένος χαμηλά και το επενδυτικό ενδιαφέρον είναι πε-
νιχρό, αν και είναι από τις αρκετά φθηνές μετοχές του ΧΑ.

Θα επιστρέψουν οι «μικροί»  
στο χρηματιστήριο;

Ένα ερώτημα που θέτουν αρκετά χρηματιστηριακά στε-
λέχη είναι τι γίνεται με τους Έλληνες επενδυτές. Οι μεγα-
λύτεροι θυμούνται πως το 
2000 έβαζαν μαζικά χρήμα-
τα και οι κωδικοί είχαν ξεπε-
ράσει το 1 εκατ. Πλέον είναι 
λίγοι αυτοί που ασχολούνται 
και η νέα γενιά έχει και άλ-
λες επιλογές (κρύπτο, πλατ-
φόρμες κ.ά.). Όμως, κάποιοι 
χρηματιστές περιμένουν ότι 
θα επιστρέψουν και αν αυ-
τό γίνει μαζικά, ίσως να σημαίνει την κορύφωση της κίνη-
σης. Δηλαδή, θα είναι οι τελευταίοι που θα αγοράσουν με-
τοχές και θα γράψουν το υψηλό της κίνησης της αγοράς και 
των μετοχών. Λέτε;

Τι βλέπει η αγορά στη Fourlis
Η πορεία της μετοχής της Fourlis μετά την ανακοίνωση ότι θα κλείσει καταστήμα-

τα και θα κάνει εθελουσία σε έως 300 άτομα, λένε χρηματιστηριακά στελέχη, μάλλον 
προκαλεί εντύπωση. Δηλαδή, λένε πως μια τέτοια είδηση, που θα φέρει μείωση περί-
που 50% στα κέρδη προ φόρων και τόκων του 2026, θα έπρεπε να είχε οδηγήσει σε 
πτώση. Αντιθέτως, η μετοχή κινήθηκε με άνοδο και φάνηκε πως κάποιοι μαζεύουν με-
τοχές. Ίσως εκεί να κρύβεται η λύση του… γρίφου. Κάποιοι πιστεύουν πως η είσοδος 
της Quest μπορεί να φέρει ανατροπές και να καταλήξει σε δημόσια πρόταση και σε αλ-
λαγή προσώπων, τα οποία για κάποιους εδώ και χρόνια δεν θεωρούνται πετυχημένα.

Το λίφτινγκ των 76 εκατ. της ΕΥΔΑΠ  
και το παρασκήνιο των κατασκευαστών

Στα κατασκευαστικά γραφεία 
της πρωτεύουσας σήμανε συνα-
γερμός αμέσως μόλις κυκλοφόρη-
σε η προκήρυξη της ΕΥΔΑΠ για τη 
Διώρυγα Θηβών. Το project των 76 
εκατ. ευρώ για το Υδραγωγείο του 
Μόρνου δεν είναι απλώς μια συ-
ντήρηση ρουτίνας αλλά ένα κρίσι-
μο λίφτινγκ με φόντο τον εφιάλτη 
της λειψυδρίας. Στο επιχειρηματι-
κό παρασκήνιο ψιθυρίζεται ότι οι 
μεγάλοι του κλάδου ήδη σχηματί-
ζουν συμμαχίες, καθώς η Παγίων ΕΥΔΑΠ εγγυάται «ζεστή» χρηματοδότηση. Με κα-
ταληκτική ημερομηνία την 30ή Ιουλίου 2026, οι μνηστήρες ετοιμάζουν σκληρό ροκ 
για το ποιος θα βάλει υπογραφή σε ένα έργο που θα κρατήσει τρία ολόκληρα χρόνια.

Ποια μεγάλη σεισμογραφική  
εκδήλωσε ενδιαφέρον για έρευνες

Η απόφαση που υπέγραψε την Πέμπτη ο Σταύρος Παπασταύ-
ρου για να προκηρύξει η ΕΔΕΥΕΠ διαγωνισμό, μέσω του οποίου 
οι επιλεγείσες σεισμογραφικές θα σκανάρουν περιοχές στη Δυτική 
και Νότια Ελλάδα, δεν είναι τυχαία. Οι πληροφορίες λένε ότι πα-
σίγνωστη σεισμογραφική εταιρεία έχει καταθέσει επίσημο ενδια-
φέρον για έρευνες σε συγκεκριμένες περιοχές. Προφανώς επειδή 
υπάρχει ενδιαφέρον για τις περιοχές από πελάτες της. Από τη γαλ-
λική Viridien με τον μεγαλύτερο στόλο σκαφών στον κόσμο μέ-
χρι την πολυεθνική Schlumberger και τη νορβηγική Shearwater 
GeoService, υπάρχουν αρκετοί μεγάλοι διεθνώς στις γεωφυσικές 
έρευνες. Καλύτερα από όλους όμως μας ξέρει ένας. Οι Νορβηγοί 
της PGS (νυν TGS), που το 2011-2012 χαρτογράφησαν μια τεράστια 
θαλάσσια έκταση στην Ελλάδα και εν συνεχεία πούλησαν τα σει-
σμικά σε εταιρείες υδρογονανθράκων. Εξ αυτών όλες είναι σήμερα 
παραχωρησιούχοι σε ελληνικά οικόπεδα.

Τα νέα από τον Όμιλο AKTOR δεν τελείωσαν με τις ανα-
κοινώσεις της προηγούμενης εβδομάδας. Το δείχνει 
όχι μόνο η σεναριολογία που οργίασε μέσα στο Σαβ-

βατοκύριακο, αλλά και το ότι πηγές της εταιρείας παραπέ-
μπουν σε νέο γύρο ανακοινώσεων εντός των επόμενων ημε-
ρών -ίσως και σήμερα- χωρίς να διευκρινίζουν τι θα αφορά. 
Στη μια εκδοχή θα πρόκειται για τους Αμερικανούς επενδυ-
τές που σχεδιάζουν να μπουν στην επικείμενη ΑΜΚ, ενώ στην 
άλλη θα αφορά τη συνεργασία με τη Motor Oil για την από 
κοινού ανάπτυξη του δεύτερου ελληνικού FSRU που προω-
θεί η «Διώρυγα Gas» (η θυγατρική του ομίλου Βαρδινογιάν-
νη) στους Αγίους Θεοδώρους Κορινθίας. Το έργο βρίσκεται σε 
ώριμη αδειοδοτική φάση και εφόσον επαληθευτούν οι πλη-
ροφορίες για σύμπραξη των δύο παικτών, θα πρόκειται για το 
δεύτερο αντίστοιχο project που θα πάρει μπροστά. Το πρώτο 
και εν λειτουργία έργο είναι αυτό της Gaztrade στην Αλεξαν-
δρούπολη του Ομίλου Κοπελούζου, ο οποίος ωστόσο δεν έχει 
σταματήσει να εξετάζει τη δημιουργία ενός ακόμη παρόμοι-
ου FSRU στο Θρακικό Πέλαγος. Την ανάπτυξη πάντως ενός 
πλωτού τέρμιναλ στο LNG, από κοινού με στρατηγικό εταίρο, 
προανήγγειλε η AKTOR την περασμένη Πέμπτη κατά την πα-
ρουσίαση του νέου business plan. Προσεχώς περισσότερα…

Το νέο κύμα ανακοινώσεων από AKTOR  
και τα σενάρια για deal με Motor Oil
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Σε πραγματικό... Survivor εξελίσσεται για χιλιά-
δες πολίτες η διαδικασία της κατοχύρωσης ιδι-
οκτησιών με χρησικτησία όταν δεν υπάρχουν 
συμβόλαια, καθώς στις περισσότερες περι-

πτώσεις το αδιέξοδο που δημιουργείται οδηγεί στην 
παραίτηση και στην... εκχώρηση του ακινήτου στο Δη-
μόσιο! 

Όπως δηλώνει στην «Political» η τοπογράφος μη-
χανικός Μ.Β., «η πιο σύνθετη περίπτωση στο Κτηματο-
λόγιο εμφανίζεται όταν ο ιδιοκτήτης καλείται να δη-
λώσει ένα κληρονομικό ακίνητο για το οποίο ούτε ο 
ίδιος έχει κάνει αποδοχή κληρονομιάς, αλλά ούτε και ο 
αποβιώσας διέθετε επίσημα συμβόλαια, καθώς το εί-
χε αποκτήσει με χρησικτησία, είτε μέσω άτυπης πα-
ραχώρησης από τους δικούς του γονείς είτε μέσω μα-
κροχρόνιας κατοχής». Σε μια τέτοια περίπτωση, το 
Κτηματολόγιο και η Εφορία απαιτούν συγκεκριμένες 
κινήσεις και... αποδείξεις από τον νόμιμο ή τους νόμι-
μους κληρονόμους, ενώ πρέπει να φαίνεται ότι ο θα-
νών είχε στην κατοχή του το ακίνητο ή τα ακίνητα για 
τουλάχιστον 20 χρόνια συνεχόμενα. Αν δεν παρουσια-
στούν τα κατάλληλα έγγραφα, η αίτηση απορρίπτεται 
και το ακίνητο οδεύει προς την κατηγορία των «Αγνώ-
στου Ιδιοκτήτη», με τελικό αποδέκτη το Δημόσιο.

Τα έγγραφα που αντικαθιστούν το συμβόλαιο απο-
τελούν απόδειξη της χρησικτησίας, αλλά η διαδικασία 
έχει πολλές παγίδες. Ειδικότερα, τα SOS που πρέπει να 
γνωρίζουν οι ενδιαφερόμενοι είναι τα εξής:

1. Όταν δεν υπάρχει συμβόλαιο για να «ανέ-
βει» στην πλατφόρμα, τότε ο νόμος επιτρέπει στους 
κληρονόμους να αποδείξουν τη χρησικτησία του θα-
νόντος προσκομίζοντας έγγραφα από τα οποία προ-
κύπτει ότι ο αποβιώσας συμπεριφερόταν ως πραγμα-
τικός ιδιοκτήτης του ακινήτου για μία εικοσαετία. Σε 
αυτήν την περίπτωση, πρέπει να συγκεντρωθούν του-
λάχιστον δύο αποδεικτικά μέσα από τα παρακάτω:

• �Το Ε9 του αποβιώσαντος σε βάθος 20ετίας, 
όπου φαίνεται ότι δήλωνε το ακίνητα ή τα ακίνη-
τα. 

• �Δύο ένορκες βεβαιώσεις μαρτύρων (συνήθως 
γειτόνων ή παλαιότερων κατοίκων της περιοχής) 
που συντάσσονται ενώπιον συμβολαιογράφου ή 
ειρηνοδίκη. Οι μάρτυρες πρέπει να βεβαιώνουν 

ρητά ότι ο θανών κατείχε, καλλιεργούσε ή φρό-
ντιζε το ακίνητο χωρίς ενοχλήσεις για πάνω από 
20 χρόνια. Το κόστος για τη σύνταξη κάθε ένορ-
κης βεβαίωσης σε συμβολαιογράφο κυμαίνεται 
συνήθως από 50 έως 80 ευρώ πλέον ΦΠΑ, ενώ 
αν επιλεγεί η διαδικασία μέσω Ειρηνοδικείου, το 
κόστος περιορίζεται στο αντίτιμο του μεγαρόση-
μου (5-10 ευρώ), αλλά απαιτεί κλείσιμο ραντεβού 
και μεγαλύτερη αναμονή.

• �Λογαριασμοί και παραστατικά από ενεργεια-
κούς και τηλεπικοινωνιακούς παρόχους, την 
ύδρευση αλλά και του τέλους ακίνητης περιου-
σίας, όπου αναγράφεται το όνομα του θανόντος. 

• �Παλαιά μισθωτήρια συμβόλαια αν νοίκιαζε το 
ακίνητο σε τρίτους.

• � Έγγραφα αγροτικών επιδοτήσεων και βεβαι-
ώσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ.

• �Παλαιά τοπογραφικά διαγράμματα που είχαν 
συνταχθεί στο παρελθόν με εντολή του θανόντος 
και τον ανέφεραν ως ιδιοκτήτη.

2. Η διαδικασία βήμα-βήμα στην πλατ-
φόρμα. Για να ολοκληρωθεί η δήλωση, ο 

κληρονόμος πρέπει να συγκεντρώσει τα πιστοποιη-
τικά της κληρονομιάς (ληξιαρχική πράξη, εγγυτέρων 
συγγενών, μη αποποίησης και τη διαθήκη αν υπάρχει) 
και στη συνέχεια ο κληρονόμος εισέρχεται στο σύστη-
μα του Κτηματολογίου και στο πεδίο «Τίτλος Κτήσης», 
αντί για συμβόλαιο. Εκεί επιλέγει την «Έκτακτη Χρησι-
κτησία» και ακολούθως ανεβάζει σε αρχεία PDF τόσο 
τα χαρτιά της κληρονομιάς όσο και τα αποδεικτικά της 
χρησικτησίας (Ε9, ένορκες βεβαιώσεις κ.λπ.). 

Στο τέλος της διαδικασίας υποδεικνύει τον ακριβή 
εντοπισμό του ακινήτου ή των ακινήτων. Επειδή δεν 
υπάρχει συμβόλαιο με περιγραφή ορίων, είναι υποχρε-
ωτικό να επισυναφθεί σύγχρονο εξαρτημένο τοπογρα-
φικό διάγραμμα με συντεταγμένες ΕΓΣΑ ’87. Ο μηχα-
νικός θα αποτυπώσει τα ακριβή όρια του οικοπέδου ή 
του αγρού, ώστε να μην απορριφθεί η δήλωση λόγω 
ασάφειας. Το κόστος του μηχανικού εξαρτάται από το 
μέγεθος, τη θέση (εντός ή εκτός σχεδίου) και τη βατό-
τητα του ακινήτου. Ενδεικτικά για ένα οικόπεδο εντός 

σχεδίου το κόστος κυμαίνεται από 200 έως 
400 ευρώ και για αγροτεμάχια εκτός 

σχεδίου από 300 έως 600 ευρώ.

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 IOYNIOY 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Οι παγίδες στις κληρονομιές 
για χρησικτησία χωρίς συμβόλαια

 
Τα SOS  

για τη δήλωση 
ακινήτων και  
ο «Γολγοθάς»  

των αποδεικτικών 
μέσων
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Oταν η κυβέρνηση αποφασίζει να αυξήσει τον 
κατώτατο μισθό, το ερώτημα που τίθεται 
πάντα είναι «ποιος κερδίζει;» μεν, αλλά και 
«ποιος πληρώνει;». Επιπλέον ερωτήματα είναι 

αν θα μειωθούν οι θέσεις εργασίας και η παραγωγικό-
τητα. Σύμφωνα με μία νέα μελέτη, όταν αποφασίστηκε 
να «ξεκολλήσει» ο κατώτατος το 2019 από τα 586 και 
να πάει στα 650 ευρώ, η αύξηση αυτή του 11% οδήγη-
σε τις απολαβές σε μέσες αυξήσεις του 7,2% στα κατώ-
τερα κλιμάκια.

Η αύξηση όμως δεν σταμάτησε εκεί. Εργαζόμενοι 
των 1.300 ευρώ είδαν κι εκείνοι μέσες αυξήσεις 3,1%, 
χωρίς να το επιβάλλει κάποια σύμβαση ή νόμος. Ήταν 
μια «αλυσιδωτή» αντίδραση, που τελικά παρατηρείται 
σε κάθε αύξηση που γίνεται έκτοτε μέχρι και τα 920 
ευρώ, που έχει φτάσει πλέον ο εισαγωγικός μισθός σε 
ιδιωτικό και δημόσιο τομέα.

Πού βρισκόμασταν
Κατά τη διάρκεια της κρίσης, ο κατώτατος μισθός είχε 
κοπεί κατά 12% το 2012, οι συλλογικές συμβάσεις εί-
χαν ουσιαστικά καταρρεύσει -η κάλυψη των εργαζο-
μένων από αυτές έπεσε από το 80% στο 20%- και οι 
πραγματικοί μισθοί έμειναν στάσιμοι για χρόνια, παρά 
την έντονη ανάκαμψη της απασχόλησης. Άρα η χώρα 
βγήκε από την κρίση με περισσότερους εργαζόμενους 
αλλά με μισθούς που δεν είχαν ακολουθήσει. Έτσι ο 
μέσος μισθός ανέβηκε κατά 1,8% και το ένα τρίτο αυ-
τής της αύξησης προερχόταν ακριβώς από αυτή τη 
«διάχυση» στα ανώτερα κλιμάκια και όχι από τις ανα-
προσαρμογές στον ίδιο τον κατώτατο.

Δεν χάθηκαν θέσεις απασχόλησης 
Κάθε φορά που συζητείται αύξηση κατώτατου μισθού, 
το επιχείρημα που ακούγεται πιο συχνά είναι το εξής: 
αν οι εργοδότες αναγκαστούν να πληρώνουν περισ-
σότερα, θα απολύσουν κόσμο για να τα βγάλουν πέρα. 
Φανταστείτε ένα κατάστημα με τέσσερεις ταμίες. Αν 
αυξηθεί ο μισθός, τότε ενδέχεται ο ιδιοκτήτης να κρα-
τήσει τρεις και να απολύσει τον τέταρτο.

Η έρευνα εξέτασε αυτό το σενάριο διεξοδικά -και 
δεν το επιβεβαίωσε. Η απασχόληση δεν επηρεάστηκε 

αρνητικά. Ούτε χάθηκαν θέσεις, ούτε μειώθηκαν ημέ-
ρες εργασίας, ούτε κάμφθηκε η ανοδική τάση της αγο-
ράς. Και το αποτέλεσμα αυτό ίσχυε ακόμη και στις πε-
ριοχές της χώρας που επηρεάστηκαν περισσότερο, 
όπως η Πελοπόννησος, όπου οι μισθοί ήταν χαμηλό-
τεροι και η αύξηση χτύπησε πιο δυνατά σε σχέση με 
την Αττική.

Γιατί δεν χάθηκαν θέσεις; Οι ερευνητές προτείνουν 
μερικές εξηγήσεις. Η αγορά εργασίας ανέκαμπτε ισχυ-
ρά εκείνη την εποχή. Οι μισθοί είχαν συμπιεστεί τόσο 
κατά την κρίση, που υπήρχε χώρος να ανεβούν χωρίς 
να βάλουν σε κίνδυνο τις θέσεις εργασίας. Και ένα ακό-
μη πιο ενδιαφέρον στοιχείο: ένα μέρος των εργαζομέ-
νων που δούλευαν αδήλωτα πιθανόν εντάχθηκε στο 
σύστημα, αφού πλέον η παραμονή εκτός αυτού έγινε 
πιο δαπανηρή για τους εργοδότες.

Τι σημαίνει αυτό για το μέλλον
Τα παραπάνω στοιχεία προέρχονται από νέα έρευνα 
που παρουσιάστηκε από τον καθηγητή Μανόλη Γαλε-
νιανό του Royal Holloway, University of London, στο 
πλαίσιο της επιστημονικής ημερίδας «Hellenic Policy 
Papers» του ΙΟΒΕ και έδωσε μερικές απαντήσεις, αλ-

λά και μερικές προειδοποιήσεις. Η έρευνα σε καμία πε-
ρίπτωση δεν μπορεί να απαντήσει στο ερώτημα «πό-
σο χώρο αυξήσεων έχει ακόμη η κυβέρνηση χωρίς να 
επηρεαστούν η απασχόληση και η παραγωγικότητα». 
Η «P» έθεσε το θέμα ευθέως, όμως η απάντηση του κα-
θηγητή Γαλενιανού ήταν ότι πρόκειται για το ερώτημα 
του ενός εκατομμυρίου.

 Άλλωστε, στην Ελλάδα ο μέσος μισθός είναι κοντά 
στο 63% του μέσου μισθού, όταν στην ΕΕ είναι περίπου 
στο 50%. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει λίγος χώρος ακό-
μη για περαιτέρω αυξήσεις. Στην Αττική δε, το ποσο-
στό αγγίζει το 70%, ενώ στην υπόλοιπη Ελλάδα (της 
Θεσσαλονίκης συμπεριλαμβανομένης) το νούμερο εί-
ναι στο 50%. Άρα υπάρχουν και σημαντικές (αυτονόη-
τες δυστυχώς) ανισότητες στις περιφέρειες. Αυτό ση-
μαίνει ότι σιγά σιγά για να υπάρξουν και νέες αυξήσεις 
του κατώτατου θα πρέπει να βελτιωθεί η παραγωγι-
κότητα. Άλλωστε, υψηλόβαθμο πρώην στέλεχος του 
υπουργείου Εργασίας θύμιζε στην ημερίδα ότι πλέον 
υπάρχει ειδικός τύπος που θα υπολογίζει τον κατώτα-
το κατά τα επόμενα χρόνια, ο οποίος, αν είχε επιβληθεί 
στις προηγούμενες αυξήσεις, αυτές θα ήταν κατά πο-
λύ χαμηλότερες. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο κατώτατος μισθός ανέβηκε 
παρασύροντας και τους υπόλοιπους

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Νέα έρευνα δείχνει ότι η αύξηση του 2019 «διαχύθηκε» σε μισθούς έως 1.300 ευρώ, 
χωρίς να κοστίσει σε θέσεις εργασίας ή να επηρεάσει την παραγωγικότητα
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Σε νέα εποχή εισέρχεται η μεγαλύτερη πίστα μηχα-
νοκίνητου αθλητισμού στην Ελλάδα, μετά την ανα-
κοίνωση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
για αναβάθμισή της. Ο λόγος για το Αυτοκινητο-

δρόμιο Σερρών, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί με το πο-
σό των 9 εκατ. ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων (ΠΔΕ) του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού, γεγονός που θα συμβάλει στη μετεξέλι-
ξη της πόλης σε πρωτεύουσα του μηχανοκίνητου αθλητι-
σμού των Βαλκανίων. 

«Έχει ανοίξει η πλατφόρμα για την κατάθεση του φα-
κέλου Τεχνικού Δελτίου ένταξης του έργου στο ΠΔΕ και 
το επόμενο βήμα είναι να λάβουμε τη χρηματοδότηση», 
δήλωσε στην «Political» η δήμαρχος Σερρών Βαρβάρα 
Μητλιάγκα, η οποία εξέφρασε την ικανοποίησή της για 
την υλοποίηση ενός διαχρονικού αιτήματος. «Η αναβάθ-
μιση του αυτοκινητοδρομίου δεν αφορά μόνο τον μη-
χανοκίνητο αθλητισμό. Αφορά την εξωστρέφεια των 
Σερρών, την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, την προ-
σέλκυση επισκεπτών και επενδύσεων και τη δημιουργία 
νέων ευκαιριών για την περιοχή μας. Ως δημοτική αρχή 
θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με όλους τους εμπλε-
κόμενους φορείς ώστε η εξαγγελία αυτή να μετατραπεί 
σύντομα σε έργο και να αποδώσει τα μέγιστα οφέλη για 
τους πολίτες των Σερρών», τόνισε η κ. Μητλιάγκα.

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο πρόεδρος του Επιμελη-
τηρίου Σερρών Θανάσης Μαλλιαράς, υπογράμμισε ότι η 
αναβάθμιση της συγκεκριμένης υποδομής, μετά από 28 
χρόνια λειτουργίας, θα έχει θετικές επιπτώσεις για την 
τοπική αγορά και τον μηχανοκίνητο αθλητισμό. «Ως Επι-
μελητήριο και μέτοχος της εταιρείας που διαχειρίζεται 
το αυτοκινητοδρόμιο, θα συμβάλουμε στην προσπάθεια 
ανάδειξης της υποδομής μέσω των συνεργασιών που 
απαιτούνται», δήλωσε στην «Political» ο κ. Μαλλιαράς.

Εγκαταστάσεις
Το Αυτοκινητοδρόμιο Σερρών κατασκευάστηκε το 1998 
και διαθέτει πίστα μήκους 3.186 μέτρων και πλάτους 15 
μέτρων. Στο πλαίσιο της αναβάθμισης η πίστα αναμένε-
ται να επιμηκυνθεί κατά 700 μέτρα, ενώ σύμφωνα με τον 
πρόεδρο του Αυτοκινητοδρομίου Σερρών Κωνσταντίνο 

Μπέγο «θα δημιουργηθεί και μία νέα πίστα καθημερινής 
λειτουργίας, μήκους 4.073 μέτρων».

Διαχειρίστρια εταιρεία είναι η Serres Circuit AE, με 
βασικό μέτοχο τον Δήμο Σερρών, ο οποίος κατέχει το 
76,5% των μετοχών.

Στο Αυτοκινητοδρόμιο Σερρών έχουν φιλοξενηθεί δι-
οργανώσεις, όπως Dragster, Drift Kings, BMU, χάρη στο 
γεγονός ότι η πίστα έχει κατασκευαστεί σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές των διεθνών ομοσπονδιών, παρέχοντας 
τις απαιτούμενες υποδομές και μέτρα ασφαλείας για 
υψηλού επιπέδου αγώνες. 

Επιπλέον, η πίστα έχει υποδεχθεί και μεγάλες διε-
θνείς εκδηλώσεις, όπως το ISDE (International Six Days 
Enduro), ενώ πρόσφατα διεξήχθησαν ο 3ος και 4ος γύ-
ρος του κορυφαίου πρωταθλήματος ταχύτητας μοτοσι-
κλετών της ΝΑ Ευρώπης (BMU European Road Racing 
Championship), όπως επίσης και ο 3ος και 4ος γύρος του 
πανελλήνιου πρωταθλήματος ταχύτητας μοτοσικλέτας. 
Η μεγαλύτερη πίστα στην Ελλάδα διαθέτει -μεταξύ άλ-
λων- parking 2.000 θέσεων, ιατρείο, κερκίδες χωρητικό-
τητας 4.000 ατόμων, VIP Boxes, Κέντρο Τύπου χωρητι-
κότητας 50 ατόμων, σταθμό οχημάτων, αποθήκες, χώρο 
εξυπηρέτησης οδηγών για προσωρινή στάθμευση (Rest 
Parking) και αγωνιστική πίστα Dragster, μήκους 900 μέ-
τρων.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΙΟ ΣΕΡΡΩΝ

Λίφτινγκ 9 εκατ. στη μεγαλύτερη 
πίστα μηχανοκίνητου αθλητισμού της χώρας 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Άνοιξε η πλατφόρμα για την κατάθεση του φακέλου Τεχνικού Δελτίου ένταξης  
του έργου στο ΠΔΕ και το επόμενο βήμα είναι να ληφθεί η χρηματοδότηση
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Μέσα στις επόμενες ημέρες ενεργοποιούνται δύο 
σημαντικές προσκλήσεις, συνολικού προϋπολογι-
σμού 56,5 εκατ. ευρώ, που απευθύνονται σε εντε-
λώς διαφορετικά κοινά αλλά με κοινό στόχο. Την 

επιτάχυνση των επενδύσεων. Από τη μία, 18 εκατ. ευρώ κα-
τευθύνονται σε ελληνικές επιχειρήσεις, startups και ερευνη-
τικούς οργανισμούς που συμμετέχουν στα ευρωπαϊκά προ-
γράμματα Horizon Europe, ενισχύοντας την καινοτομία και 
την τεχνολογική ανάπτυξη. Από την άλλη, η Περιφέρεια Δυ-
τικής Ελλάδας βγάζει στην αγορά έργα 38,5 εκατ. ευρώ για 
δρόμους, αναπλάσεις, πολιτιστικές υποδομές και έργα πολι-
τικής προστασίας, δημιουργώντας νέο αντικείμενο για τον 
τεχνικό κλάδο και τις τοπικές οικονομίες.

Οι συμμετέχοντες στο Horizon Europe
Η πρώτη πρόσκληση αφορά την έρευνα και την καινοτο-
μία. Το πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» ενεργοποιεί χρη-
ματοδότηση 18 εκατ. ευρώ για ελληνικές επιχειρήσεις και 
ερευνητικούς φορείς που συμμετέχουν στις ευρωπαϊκές συ-
μπράξεις του Horizon Europe, με τις αιτήσεις να ξεκινούν 
την 1η Ιουλίου και να εξετάζονται με σειρά προτεραιότητας.

Η δράση απευθύνεται σε επιχειρήσεις κάθε μεγέθους, 
πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα και λοιπούς ερευνητι-
κούς φορείς, υπό την προϋπόθεση ότι συμμετέχουν σε έργα 
που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών συμπρά-
ξεων του Horizon Europe. Στόχος είναι να χρηματοδοτηθεί 
η ελληνική συμμετοχή σε διεθνή ερευνητικά σχήματα και να 
διευκολυνθεί η αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων σε τομείς 
υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Το ύψος της χρηματοδότησης φτάνει έως 200.000 ευ-
ρώ για κάθε ελληνικό εταίρο και έως 250.000 ευρώ όταν ο 
ελληνικός φορέας αναλαμβάνει τον συντονισμό του έργου. 
Η διάρκεια των επενδυτικών σχεδίων μπορεί να φτάσει τους 
36 μήνες, προσφέροντας σημαντική χρηματοδοτική ανάσα 
σε επιχειρήσεις που επενδύουν στην έρευνα και την ανά-
πτυξη νέων προϊόντων και τεχνολογιών.

Οι πόροι κατευθύνονται σε ορισμένους από τους πλέον 
στρατηγικούς τομείς της ευρωπαϊκής οικονομίας, όπως η 
καθαρή ενέργεια, οι καινοτόμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(Eurostars), οι έξυπνες πόλεις, η διαχείριση υδάτινων πό-
ρων, η γαλάζια οικονομία, η εξατομικευμένη ιατρική, η βιο-
ποικιλότητα και οι τεχνολογίες που σχετίζονται με την πρά-
σινη και ψηφιακή μετάβαση.

Από τον συνολικό προϋπολογισμό, 14,04 εκατ. ευρώ κα-
τευθύνονται στις έντεκα λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρει-
ες της χώρας, ενώ 3,96 εκατ. ευρώ προορίζονται για την 
Αττική και το Νότιο Αιγαίο, ενισχύοντας την περιφερειακή 
διάχυση της καινοτομίας.

Η συγκεκριμένη πρόσκληση θεωρείται ιδιαίτερα σημα-
ντική για το ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας, καθώς δεν 
χρηματοδοτεί απλώς ερευνητικά έργα, αλλά δίνει τη δυνα-
τότητα στις ελληνικές επιχειρήσεις να συμμετάσχουν ισότι-
μα σε μεγάλα ευρωπαϊκά ερευνητικά δίκτυα, αποκτώντας 
πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες, διεθνείς συνεργασίες και 
αγορές. Σε μια περίοδο που η ανταγωνιστικότητα συνδέε-
ται όλο και περισσότερο με την έρευνα και την τεχνολογική 

ανάπτυξη, τα 18 εκατ. ευρώ του νέου προγράμματος απο-
τελούν ένα από τα σημαντικότερα χρηματοδοτικά εργαλεία 
για τις ελληνικές επιχειρήσεις.

Τι αλλάζει στη Δυτική Ελλάδα
Την ίδια στιγμή έναν νέο κύκλο έργων που αναμένεται να 
τροφοδοτήσει την τοπική αγορά κατασκευών και μελε-
τών ανοίγει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ενεργοποιώ-
ντας χρηματοδότηση 38,5 εκατ. ευρώ μέσω της Θεματικής 
Στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) 
του ΕΣΠΑ 2021-2027. Η πρόσκληση αφορά την Περιφέρεια, 
τους δήμους της Δυτικής Ελλάδας, το υπουργείο Πολιτι-
σμού, αλλά και φορείς που διαθέτουν προγραμματικές συμ-
βάσεις με τους παραπάνω οργανισμούς, δημιουργώντας 
νέο αντικείμενο για εργοληπτικές επιχειρήσεις, μελετητι-
κά γραφεία και εταιρείες προμήθειας τεχνικού εξοπλισμού.

Το επενδυτικό πακέτο κατανέμεται σε τέσσερις βασι-
κές κατηγορίες έργων. Η πρώτη αφορά παρεμβάσεις οδι-
κής ασφάλειας, όπως αναβάθμιση επικίνδυνων σημείων του 
οδικού δικτύου, νέους κυκλικούς κόμβους και σύγχρονα συ-
στήματα φωτισμού. Η δεύτερη αφορά έργα πολιτισμού, με 
αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείων και δημιουργία πολι-
τιστικών υποδομών. Η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει αστι-
κές αναπλάσεις, με αναβάθμιση πλατειών, πάρκων, κοινό-

χρηστων χώρων και υποδομών προσβασιμότητας, ενώ η 
τέταρτη χρηματοδοτεί έργα πρόληψης φυσικών καταστρο-
φών, όπως αντιπλημμυρικές υποδομές, έξυπνα συστήμα-
τα παρακολούθησης και εξοπλισμό πολιτικής προστασίας.

Για την αγορά, το ενδιαφέρον βρίσκεται κυρίως στον 
τρόπο υλοποίησης. Οι προτάσεις θα αξιολογούνται με τη δι-
αδικασία της άμεσης αξιολόγησης, γεγονός που σημαίνει ότι 
οι φορείς με ώριμες μελέτες θα αποκτήσουν προβάδισμα 
στις εντάξεις. 

Με άλλα λόγια, δεν θα κερδίσουν απαραίτητα οι καλύ-
τερες προτάσεις, αλλά όσες είναι έτοιμες να δημοπρατη-
θούν άμεσα. Παράλληλα, η Διαχειριστική Αρχή διατηρεί το 
δικαίωμα να εξαντλήσει τον διαθέσιμο προϋπολογισμό πριν 
από τη λήξη της πρόσκλησης, εφόσον καλυφθούν οι διαθέ-
σιμοι πόροι.

Πέρα όμως από τα 38,5 εκατ. ευρώ, η πρόσκληση απο-
τελεί και ένα τεστ για τη νέα γενιά των έργων του ΕΣΠΑ. Το 
ζητούμενο δεν είναι μόνο η ένταξη των πράξεων, αλλά η τα-
χύτητα με την οποία οι κοινοτικοί πόροι θα μετατραπούν σε 
διαγωνισμούς, εργοτάξια και πραγματικές επενδύσεις. Σε 
μια περίοδο που η αγορά αναζητά νέα έργα μετά την ολο-
κλήρωση μεγάλων οδικών αξόνων, κάθε ώριμη πρόσκληση 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς τροφοδοτεί με αντικείμε-
νο ολόκληρη την αλυσίδα του τεχνικού κλάδου.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Νέο «πακέτο» 56,5 εκατ. 
σε δημόσια έργα και R&D

Δύο νέες προσκλήσεις του ΕΣΠΑ ύψους 38,5+18 εκατ.  
για επιχειρήσεις, ερευνητικούς φορείς και δημόσιους οργανισμούς, 
ενεργοποιώντας επενδύσεις σε καινοτομία και υποδομές
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Η σταδιακή βελτίωση του οικονομικού κλίματος στην 
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει επιδράσει καταλυ-
τικά στην ταξιδιωτική συμπεριφορά των Ελλήνων, με 
την επιθυμία για αποδράσεις εκτός συνόρων να κα-

ταγράφει εντυπωσιακή άνοδο. Σύμφωνα με τα οριστικά στοι-
χεία της έρευνας συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος, τα οποία 
επεξεργάστηκε το INSETE Intelligence, ο εξερχόμενος τουρι-
σμός παρουσιάζει καθολική αύξηση σε όλα τα βασικά του μεγέ-
θη κατά την περίοδο 2024-2025.

Οι Έλληνες όχι μόνο ταξιδεύουν περισσότερο, αλλά επι-
λέγουν πλέον συνειδητά ακριβότερους ευρωπαϊκούς προο-
ρισμούς. Το πλέον αξιοσημείωτο εύρημα είναι η κατακόρυφη 
αύξηση των πληρωμών, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 19%, φτά-
νοντας το 2025 στα €3,339 δισ. έναντι €2,805 δισ. το 2024. Ο 
ρυθμός αυτός υπερβαίνει κατά πολύ την άνοδο των συνολι-
κών αναχωρήσεων (+8%, από 6,685 εκατ. σε 7,202 εκατ.) και 
των διανυκτερεύσεων (+3%, από 34,451 εκατ. σε 35,476 εκατ.).

Η γεωγραφική ανατροπή 
και η κυριαρχία του ευρώ
Αναλύοντας τη γεωγραφική κατανομή, η μεγαλύτερη δομική 
ανατροπή εντοπίζεται στη σταθερή ψήφο εμπιστοσύνης προς 
τις χώρες της ζώνης του ευρώ. Το μερίδιο των αναχωρήσεων 
προς την Ευρωζώνη επί του συνόλου των ταξιδιών σκαρφάλω-
σε από το 28% το 2019 στο 40% το 2024, αγγίζοντας το 41% το 
2025 (2,937 εκατ. αναχωρήσεις).

Η Ευρωζώνη αναδεικνύεται στον απόλυτο κυρίαρχο των 
ελληνικών δαπανών, απορροφώντας το 52% των συνολικών 
πληρωμών το 2025 (€1,722 δισ. από €1,397 δισ. το 2024), κα-
θώς και το 50% των διανυκτερεύσεων (17,679 εκατ.).

Στον αντίποδα, η ταξιδιωτική κίνηση προς τις χώρες της 
ΕΕ εκτός Ευρωζώνης, όπου κυριαρχούν οι οδικοί προορισμοί 
των Βαλκανίων, συρρικνώνεται. Το μερίδιο των αναχωρήσε-
ων υποχώρησε στο 22% (1,585 εκατ.), διατηρώντας χαμηλά 
μερίδια σε διανυκτερεύσεις (11% ή 3,960 εκατ.) και πληρω-
μές (€351 εκατ. ή 11%). Τέλος, οι Λοιπές Χώρες συγκέντρωσαν 
2,951 εκατ. αναχωρήσεις (41%), με τις διανυκτερεύσεις να δι-
αμορφώνονται στις 13,836 εκατ. (39%) και τις πληρωμές στο 
€1,265 δισ. (38%).

Πρωταγωνιστές και ανατροπές ανά χώρα
Σε επίπεδο μεμονωμένων χωρών, η Ιταλία εδραιώνει τη θέση 
της ως ο κορυφαίος προορισμός υψηλής δαπάνης. Οι αναχω-

ρήσεις αυξήθηκαν από 620 χιλ. σε 689 χιλ. (9% του συνόλου), 
οι διανυκτερεύσεις έφτασαν τις 3,206 εκατ., ενώ οι πληρωμές 
σημείωσαν άλμα, αγγίζοντας τα €413 εκατ. (από €314,6 εκατ.).

Η Γερμανία διατηρεί τη δεύτερη θέση σε δαπάνες με €331,5 
εκατ. και 607 χιλ. αναχωρήσεις, παρά τη μείωση των διανυκτε-
ρεύσεων (4,558 εκατ.). Στην τρίτη θέση βρίσκεται το Ηνωμένο 
Βασίλειο με €262,7 εκατ. πληρωμές και 390 χιλ. αναχωρήσεις.

Εντυπωσιακή άνοδο σε όλα τα μεγέθη κατέγραψε η Γαλ-
λία, με τις αναχωρήσεις να αυξάνονται στις 297 χιλ. (+24%) και 
τις πληρωμές να εκτινάσσονται στα €198,7 εκατ. από €138,8 
εκατ. Παράλληλα, η Τουρκία προσέλκυσε 564 χιλ. Έλληνες με 
πληρωμές €191,5 εκατ., ενώ η Κύπρος σημείωσε ισχυρή δυνα-
μική με 359 χιλ. αναχωρήσεις, 2,836 εκατ. διανυκτερεύσεις και 
€189,1 εκατ. δαπάνες. Ακολουθούν η Ισπανία (€166,9 εκατ.), η 
Ολλανδία (€116,5 εκατ.) και η Αυστρία (€107,3 εκατ.).

Η «βουτιά» των ΗΠΑ 
και το παράδοξο της Βουλγαρίας
Στον αντίποδα, η αγορά των ΗΠΑ κατέγραψε τη σημαντικότερη 
υποχώρηση, με τις αναχωρήσεις να πέφτουν στις 76 χιλ. (από 

87 χιλ.), τις διανυκτερεύσεις να σημειώνουν ελεύθερη πτώση 
(-28%, στις 913 χιλ.) και τις πληρωμές να υποχωρούν στα €95,4 
εκατ.

Στη Βουλγαρία, αν και παραμένει ο πρώτος προορισμός σε 
απόλυτο αριθμό αναχωρήσεων με 957 χιλ. (13% του συνόλου), 
οι πληρωμές των Ελλήνων εκεί περιορίζονται σε μόλις €63,2 
εκατ., γεγονός που επιβεβαιώνει τον χαρακτήρα των ολιγοήμε-
ρων ή αυθημερόν ταξιδιών χαμηλού κόστους.

Τέλος, αυξητική τάση εμφάνισαν η Αίγυπτος (77 χιλ. ανα-
χωρήσεις / €61,5 εκατ. πληρωμές), η Πολωνία (€53,5 εκατ.) και 
η Τσεχία (€28,2 εκατ.), ενώ η Ρωσία παραμένει σε οριακά επί-
πεδα (9 χιλ. αναχωρήσεις), παρά τον διπλασιασμό των δαπα-
νών στα €9,8 εκατ. Οι υπόλοιποι προορισμοί («Λοιπές») συγκέ-
ντρωσαν το 36% των αναχωρήσεων (2,667 εκατ.) και €1,050 
δισ. σε πληρωμές.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Αύξηση ταξιδιών για τους Έλληνες 
και ράλι δαπανών στο εξωτερικό

Σύμφωνα με την έρευνα συνόρων  
της Τράπεζας της Ελλάδος, ταξιδεύουμε 
πλέον περισσότερο επιλέγοντας 
ακριβότερους ευρωπαϊκούς 
προορισμούς, με τις επισκέψεις μας  
σε Ιταλία, Γαλλία και Κύπρο  
να αυξάνονται σταθερά 
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Σχεδόν τα δύο τρίτα του κόστους από τις απάτες στις 
ηλεκτρονικές πληρωμές επωμίστηκαν οι ίδιοι οι πο-
λίτες το 2025, καθώς οι δράστες στρέφονται ολο-
ένα και περισσότερο σε μεθόδους εξαπάτησης των 

καταναλωτών αντί για επιθέσεις στα τραπεζικά συστήματα.
Τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος δείχνουν ότι οι 

συνολικές ζημίες από απάτες με κάρτες πληρωμών διαμορ-
φώθηκαν στα 22,6 εκατ. ευρώ την περασμένη χρονιά. Από 
αυτά, περίπου 14 εκατ. ευρώ επιβάρυναν τους κατόχους 
των καρτών, 7 εκατ. ευρώ τους παρόχους υπηρεσιών πλη-
ρωμών που αποδέχονται συναλλαγές με κάρτες, ενώ οι εκ-
δότες των καρτών -κυρίως οι τράπεζες- επιβαρύνθηκαν με 
περίπου 1,6 εκατ. ευρώ. Η κατανομή αυτή σημαίνει ότι το 
62% της συνολικής ζημίας βάρυνε τους καταναλωτές, το 
31% τους παρόχους αποδοχής συναλλαγών και μόλις το 7% 
τις τράπεζες και τους υπόλοιπους εκδότες καρτών.

Το social engineering κυριαρχεί
Η εικόνα αυτή δεν είναι τυχαία. Όπως επισημαίνουν στην 
«Ρ» στελέχη του τραπεζικού κλάδου, «οι περισσότερες πε-
ριπτώσεις απάτης δεν οφείλονται σε παραβίαση τραπεζι-
κών πληροφοριακών συστημάτων, αλλά σε τεχνικές social 
engineering, μέσω των οποίων οι επιτήδειοι εξαπατούν τον 
ίδιο τον πελάτη».

Οι δράστες χρησιμοποιούν πλαστά ηλεκτρονικά μηνύ-
ματα, ψεύτικες ιστοσελίδες, αναρτήσεις στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης ή τηλεφωνικές κλήσεις στις οποίες προ-
σποιούνται υπαλλήλους τραπεζών ή δημόσιων υπηρεσιών. 
Στόχος τους είναι να πείσουν το θύμα είτε να αποκαλύψει 
προσωπικούς κωδικούς είτε να εγκρίνει ο ίδιος μια συναλ-
λαγή μέσω του mobile banking ή του web banking.

Με αυτόν τον τρόπο, η συναλλαγή εμφανίζεται ως νόμι-
μα εξουσιοδοτημένη, γεγονός που εξηγεί γιατί μεγάλο μέ-
ρος της οικονομικής ζημίας δεν μετακυλίεται στις τράπεζες 
αλλά παραμένει στον χρήστη της κάρτας.

Τραπεζικές πηγές υπογραμμίζουν ότι η τεχνολογική 
προστασία των ηλεκτρονικών συναλλαγών έχει ενισχυ-
θεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο, προσθέτουν 
ότι ο «αδύναμος κρίκος» εξακολουθεί να είναι ο ανθρώπι-
νος παράγοντας, γεγονός που καθιστά κρίσιμη τη συνε-
χή ενημέρωση των πολιτών για τις νέες μορφές ηλεκτρο-
νικής απάτης.

Υποχώρηση των περιστατικών
Παρά τις σημαντικές οικονομικές απώλειες, τα συνολι-
κά στοιχεία του 2025 καταγράφουν αισθητή βελτίωση ως 
προς τη συχνότητα των περιστατικών.

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, οι συναλλαγές 
απάτης με κάρτες πληρωμών μειώθηκαν κατά 9% σε σχέ-
ση με το 2024, ενώ συνολικά καταγράφηκαν 363.101 περι-
στατικά.

Η αναλογία των συναλλαγών απάτης προς το σύνο-
λο των συναλλαγών διαμορφώθηκε στο ιδιαίτερα χαμη-
λό 0,013%, μειωμένη κατά 20% σε ετήσια βάση. Πρακτικά, 
αντιστοιχούσε μόλις μία δόλια συναλλαγή ανά 7.600 συ-
ναλλαγές που πραγματοποιήθηκαν το 2025.

Αντίστοιχα, ο δείκτης που αποτυπώνει την αξία των συ-
ναλλαγών απάτης προς τη συνολική αξία των συναλλαγών 
μειώθηκε στο 0,019%. 

Αυτό σημαίνει ότι για κάθε 5.300 ευρώ αξίας συναλλα-
γών πραγματοποιήθηκε μόλις 1 ευρώ που αφορούσε δόλια 
συναλλαγή, έναντι αναλογίας 1 προς 4.900 ευρώ το 2024.

Η Τράπεζα της Ελλάδος αποδίδει τη βελτίωση αυτή στη 
συνεχή αναβάθμιση των συστημάτων πρόληψης απάτης 
από τους παρόχους υπηρεσιών πληρωμών, στη στενότερη 
συνεργασία με ελληνικές και διεθνείς διωκτικές αρχές για 
την εξάρθρωση εγκληματικών κυκλωμάτων, αλλά και στην 
εντατικότερη ενημέρωση των καταναλωτών.

Μειώσεις σε POS και ATM
Θετική εικόνα παρουσιάζουν και τα επιμέρους στοιχεία 
ανά κατηγορία συναλλαγών. 
Ο αριθμός των περιστατικών απάτης στις συναλλαγές μέ-
σω POS μειώθηκε κατά 21%, ενώ στις συναλλαγές μέσω 
ATM η μείωση διαμορφώθηκε στο 6%.

Παράλληλα, οι εξ αποστάσεως συναλλαγές χωρίς φυ-
σική παρουσία κάρτας -η κατηγορία που παραδοσιακά συ-

γκεντρώνει τον μεγαλύτερο όγκο ηλεκτρονικών απα-
τών- παρουσίασαν μείωση 7% ως προς τον αριθμό των 
περιστατικών.

Ακόμη μεγαλύτερη ήταν η υποχώρηση στην αξία των 
απατών που καταγράφηκαν στα POS, όπου σημειώθηκε 
πτώση κατά 28%. 

Αντίθετα, στα ATM η αξία των περιστατικών μειώθηκε 
οριακά κατά 2%, ενώ στις εξ αποστάσεως συναλλαγές κα-
ταγράφηκε αύξηση κατά 4%, γεγονός που δείχνει ότι, πα-
ρότι οι επιθέσεις είναι λιγότερες, όταν πραγματοποιούνται 
αφορούν υψηλότερα χρηματικά ποσά.

Η μάχη συνεχίζεται
Η αντιμετώπιση της ηλεκτρονικής απάτης αποτελεί πλέον 
ευρωπαϊκή προτεραιότητα. Στις αρχές του 2026 ξεκίνησε τη 
λειτουργία της η νέα ευρωπαϊκή αρχή για την καταπολέμη-
ση του ξεπλύματος χρήματος (AMLA), η οποία θα έχει αυ-
ξημένες αρμοδιότητες στην εποπτεία χρηματοπιστωτικών 
οργανισμών και στην ενίσχυση της διασυνοριακής συνερ-
γασίας.

Παράλληλα, και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, στην 
πρόσφατη αξιολόγησή του για την Ελλάδα, αναγνωρίζει ότι 
το θεσμικό πλαίσιο για την καταπολέμηση του οικονομικού 
εγκλήματος έχει ενισχυθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, 
επισημαίνοντας ωστόσο ότι εξακολουθούν να υπάρχουν 
περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης.

Οι τραπεζικές αρχές εκτιμούν ότι η τεχνολογία από μό-
νη της δεν αρκεί για να εξαλειφθεί το φαινόμενο. Όσο οι 
απατεώνες μεταφέρουν το βάρος από την παραβίαση των 
συστημάτων στην εξαπάτηση του ίδιου του χρήστη, η κα-
λύτερη άμυνα παραμένει η ενημέρωση και η επαγρύπνη-
ση των πολιτών, οι οποίοι εξακολουθούν να πληρώνουν 
το μεγαλύτερο μέρος του λογαριασμού των ηλεκτρονι-
κών απατών.

ΑΠΑΤΕΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ

Οι πολίτες έχασαν 14 εκατ. ευρώ σε έναν χρόνο
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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του Βασίλη Βρανά

Η αντίστροφη μέτρηση για τις εθνικές εκλογές ξεκίνη-
σε. Είτε οι κάλπες στηθούν το φθινόπωρο είτε στηθούν 
την άνοιξη, το βέβαιο είναι πως η κλεψύδρα γύρισε. Τα 
κομματικά επιτελεία ήδη κινούνται σε ρυθμούς εκλο-
γών και δειλά-δειλά οι πρώτοι υποψήφιοι βουλευτές 
ξεκινούν άτυπα και με χαμηλούς τόνους την προεκλο-
γική τους εκστρατεία. 

Η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται ήδη ένα βήμα μπροστά, 
καθώς ο κομματικός μηχανισμός της παρέμεινε ενερ-
γός όλα αυτά τα χρόνια. Οι περιοδείες του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, των υπουργών και των ηγετικών στελε-
χών της Πειραιώς δεν σταμάτησαν στιγμή. Ειδικότερα, 
τα μέλη των ΔΕΕΠ και ΔΗΜΤΟ, από το 2019 μέχρι και 
σήμερα έχουν υπάρξει αρκετά δραστήρια και μολονότι 
την τελευταία τριετία είναι στο ρελαντί, η αναθέρμανσή 
τους θα είναι εύκολη υπόθεση. Οι τοπικές οργανώσεις 
ήταν διαχρονικά το κρυφό πλεονέκτημα της Νέας Δη-
μοκρατίας, καθώς οι κοινωνικοί δεσμοί που έχουν ανα-
πτυχθεί σε αυτές είναι ιδιαίτερα στενοί. 

Στο πλαίσιο αυτό, η έμπειρη ομάδα της Πειραιώς το μό-
νο που πρέπει να πράξει είναι αυτό που ξέρει να κάνει 
καλά: την κινητοποίηση του κομματικού μηχανισμού. 
Τον τόνο, φυσικά, τον δίνει ο ίδιος ο πρόεδρος του κόμ-
ματος, ο οποίος σε κάθε δημόσια-κομματική εμφάνισή 
του χαράσσει τη γραμμή πάνω στην οποία θα κινηθεί 

η παράταξη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ήδη μιλήσει 
αυτό τον μήνα σε συγκεντρώσεις πολιτών στη Ρόδο, 
στη Βούλα, στη Νέα Σμύρνη, απόψε (29/6) θα μιλήσει 
στο Αιγάλεω και θα ακολουθήσουν κι άλλες περιοχές 
το επόμενο χρονικό διάστημα. Ήδη, επίσης, έχουν ση-
κώσει τα μανίκια και κάνουν περιοδεία κομματικά κλι-
μάκια, όπως αυτό που βρίσκεται στην Πελοπόννησο 
(23-29 Ιουνίου). 

Στις κομματικές οργανώσεις της «γαλάζιας» παράταξης 
οφείλεται μεγάλο μέρος της επιτυχίας ότι η Νέα Δη-
μοκρατία την τελευταία δεκαετία είναι σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις πρώτη. Ο άλλος και σημαντικότερος πυ-
λώνας της επιτυχίας είναι, σαφώς, η εποικοδομητική 
αντιπολίτευση που ασκήθηκε την περίοδο 2016-2019 
και κυρίως η κυβερνητική πολιτική που εφαρμόζεται τα 
τελευταία επτά χρόνια. 

«Η Νέα Δημοκρατία είναι το πιο οργανωμένο κόμμα 
στην Ελλάδα και ένα από τα μεγαλύτερα κόμματα στην 
Ευρώπη με χιλιάδες μέλη. Σε αυτά στηρίζεται η πα-
ράταξη και αυτά θα τη βοηθήσουν να κάνει εκλογές», 
όπως υπογράμμισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης απευθυ-
νόμενος σε μέλη και φίλους του κόμματος που συγκε-
ντρώθηκαν στη Βούλα. Με δυο λόγια, αυτό που δεν 
έχουν αντιληφθεί τα αντίπαλα κόμματα είναι ότι η δύ-
ναμη της βάσης αποτελεί το κρυφό πλεονέκτημα της 
Νέας Δημοκρατίας και αυτό δύσκολα το χτυπάς, ακόμα 
και αν της κάνεις «αντάρτικο». 

Το κρυφό πλεονέκτημα της Νέας Δημοκρατίας

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΙΟΥΝΙΟΥ 202632
ΑΡΘΡΟ

του Κώστα Αγγελάκη

Με αφορμή όλες τις προσφορές / πλειοδοσίες της 
αντιπολίτευσης σε σχέση με την ανακατανομή του 
πλούτου πρέπει να παραδεχθώ ότι σε κάποια ζητήμα-
τα, εκτός του ότι είναι ιδιαίτερα γαλαντόμοι, έχουν και 
κάποιο δίκιο.
Για παράδειγμα οι αμοιβές γιατρών, εκπαιδευτικών και 
κάποιων άλλων ειδικοτήτων πρέπει όντως να αναβαθ-
μιστούν.
Πρέπει όμως όλοι να καταλάβουμε ότι εάν αυτές οι 
αναβαθμίσεις είναι μακριά από την πραγματική πα-
ραγωγικότητα της χώρας, τότε και άδικες θα είναι ως 
προς τις υπόλοιπες αμοιβές προκαλώντας κοινωνικές 
ανισότητες και αύξηση πληθωρισμού θα προκαλέσουν 
και μη βιώσιμες θα είναι.
Εκείνο βέβαια το ζήτημα, που εντέχνως όλοι αυτοί ξε-
χνούν, είναι το πώς θα παραχθεί αυτός ο πλούτος που 
τόσο βιάζονται να τον ανακατανείμουν.
Γιατί αν δεν υπάρχουν συγκεκριμένες προτάσεις για το 
πώς -τουλάχιστον- θα διατηρηθεί η υπεραπόδοση της 
οικονομίας ή ακόμα και να βελτιωθεί, τότε όλα τα άλ-
λα είναι λόγια του αέρος, που από αυτά έχουμε χορτά-
σει χρόνια τώρα.
Η υπεραπόδοση της οικονομίας και ο εξ αυτής πλούτος 
μπορεί να πηγάζει απο δύο παράγοντες:
1. Από τη μεγαλύτερη οικονομική δραστηριότητα και
2. Από τη μείωση της φοροδιαφυγής.
Η αλήθεια είναι ότι και στα δύο αυτά επίπεδα έχουν γί-
νει αρκετά σωστά βήματα τα τελευταία χρόνια, γι’ αυ-
τό και οι όποιες φοροελαφρύνσεις και αυξήσεις εισο-
δημάτων έχουν επιτευχθεί είναι από κέρδη και όχι από 
δανεικά.
Η μεγαλύτερη επιτυχία ενός αστικού κράτους είναι η 
αύξηση των φορολογικών εσόδων με παράλληλη μεί-
ωση των φορολογικών συντελεστών: Νόμος.
Εδώ βέβαια πρέπει να τονίσουμε ότι η υπεραπόδοση 
της οικονομίας δεν είναι βέβαιη για τα επόμενα χρό-
νια, ενώ οι παροχές που προτείνονται είναι μόνιμες και 
για αυτό πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά και συντη-
ρητικά υπολογισμένες, αλλιώς θα βρούμε τα φαινόμε-
να της χρεοκοπίας πάλι μπροστά μας.
Και το ερώτημα που τίθεται είναι: αν οι φιλόδοξοι γα-
μπροί της εξουσίας μπορούν να εξασφαλίσουν και τα 
δύο αυτά που προτέρως αναφέραμε, δηλαδή τη μεγα-
λύτερη οικονομική δραστηριότητα και τη μείωση της 
φοροδιαφυγής, έχει καλώς. Μένει να τους πιστέψου-
με, έστω και με την ανύπαρκτη αξιοπιστία που έχουν, 
γιατί μέχρι τώρα αναφέρονται στην οικονομία που έχει 
αδιέξοδα και σε υποτιθέμενες φοροκαταιγίδες.

Άρα, δύο είναι τα σενάρια επιχειρηματολογίας από την 
αντιπολίτευση για την επόμενη μέρα:
1. Η οικονομία πράγματι υπεραποδίδει και θα χρησιμο-
ποιηθούν τα υπερέσοδα για καλύτερες παροχές, άρα 
αποδίδουμε τα εύσημα στην κυβέρνηση για την πορεία 
της οικονομίας, αλλά εμείς θα κάνουμε καλύτερη ανα-
διανομή του πλούτου. Οκ.
2. Η οικονομία έχει αδιέξοδα που εμείς θα λύσουμε με 
το μαγικό ραβδί που μονίμως έχουμε, όπου θα φορο-
λογήσουμε και κάποιους πλούσιους παραπάνω για να 
κάνουμε και τις παροχές που πρέπει.
Το σενάριο #2 είναι αυτό που ισχύει σήμερα.
Αν επέλεγαν το σενάριο #1, θα ήταν ένα δελεαστικό 
σενάριο για την κοινωνία, με αποδοχή και επιβράβευ-
ση της πραγματικότητας και συμμετοχή της ελπίδας 
για το μέλλον. Αλλά θα ήταν σαν να αποδεχόντουσαν 
ότι η κριτική που έχουν λυσσαλέα κάνει στην κυβέρ-
νηση για αδιέξοδα στην οικονομία θα ήταν τουλάχι-
στον άστοχη και σίγουρα ευκαιριακή, υστερόβουλη και 
πρωτίστως απατηλή. 
Οπότε το ξεχνάμε, ακριβώς γιατί είναι όμηροι της δι-
κιάς τους τοξικής ρητορικής, ακριβώς γιατί είναι όμη-
ροι του «όχι σε όλα», ακριβώς ό,τι έπαθε και ο Αλέξης 
το 2015. Είχε την ευκαιρία να κλείσει το 2ο μνημόνιο 
τον Φεβρουάριο του 2015, αποφεύγοντας όλη την πε-
ριπέτεια του 2015, αλλά λίγες ώρες νωρίτερα θα το 
«έσκιζε με έναν νόμο και ένα άρθρο» και θα «βάραγε 
τα νταούλια για να χορεύουν οι αγορές».
Το σενάριο #2 χρήζει πολλών εξηγήσεων, είναι μόνο 
για αφελείς και δεν μπαίνω καν στη διαδικασία ούτε 
να το αποδομήσω. Και είναι αυτό που κατά κόρον χρη-
σιμοποιείται.
Η «όχι σε όλα» πρακτική της αντιπολίτευσης είναι προ-
φανέστατα μια αποτυχημένη επιλογή και συνένοχη 
της κυβερνητικής υπεροχής σε εκλογικά και δημοσκο-
πικά αποτελέσματα. Αν ήμουν συνωμοσιολόγος, θα 
έλεγα ότι είναι σε συνεννόηση με την κυβέρνηση για 
παραμονή του πολιτικού συστήματος ως έχει.
Αλλά δεν είμαι. 
Σε πρόσφατη συνέντευξη του Αλέξη Τσίπρα στον κ. 
Σρόιτερ, ο κ. Τσίπρας αποδέχθηκε ότι η οικονομία υπε-
ραποδίδει, για να δικαιολογήσει τις αυξήσεις των απο-
δοχών που προτείνει. Άρα εμμέσως αποδέχθηκε το γε-
γονός ότι η οικονομική πολιτική της κυβέρνησης είχε 
αποτέλεσμα.
Αν ήμουν ο κ. Σρόιτερ, η επόμενη ερώτηση θα ήταν: 
«Τότε θεωρείτε την κυβερνητική πολιτική όσον αφορά 
την οικονομία επιτυχημένη;».
Αλλά δεν είμαι.

Πολλές προτάσεις για τη διανομή του πλούτου 
και καμία για την παραγωγή του

aggelakis@pro-visions.eu
www.pro-visions.eu
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Στη γεωργία η αγρανάπαυση δεν είναι πολυτέλεια, είναι επιβίω-
ση. Το χωράφι που καλλιεργείται κάθε χρόνο, χωρίς ποτέ να ξε-
κουραστεί, εξαντλείται σταδιακά. Χάνει αυτά τα συστατικά που 
το έκαναν γόνιμο, μέχρι που δεν δίνει πια τίποτα αξιόλογο, όσο 
κι αν το ζορίζεις.

Στην πολιτική κανείς δεν θέλει να ακούσει αυτή την κουβέντα. 
Εδώ η λογική είναι αντίστροφη. Όποιος σταματήσει, χάθηκε. 
Όποιος δεν είναι συνέχεια στο προσκήνιο, σε ένα κανάλι, σε μια 
συνέντευξη, σε ένα tweet, θεωρείται ότι «έφυγε από το παιχνίδι».

Κι έτσι βλέπουμε πρόσωπα της δημόσιας ζωής να επαναλαμβάνο-
νται επί χρόνια, να φθείρονται μπροστά στα μάτια μας, να λένε τα 
ίδια με όλο και λιγότερη πειθώ, σαν χωράφι που το έχουν σπείρει 
τόσες φορές που πια δεν βγάζει παρά αγριόχορτα.

Η αγρανάπαυση στην πολιτική δεν σημαίνει το τέλος. Ση-
μαίνει ότι ξέρεις πότε να σωπάσεις για να έχεις λόγο να μι-
λήσεις ξανά.

Η αλήθεια είναι ότι η συνεχής παρουσία δεν είναι πάντα δύναμη. 
Συχνά είναι το σύμπτωμα μιας ανασφάλειας και του φόβου ότι αν 
λείψεις, θα σε ξεχάσουν. 

Κι όμως, η ιστορία της πολιτικής δείχνει ακριβώς το αντίθετο. 
Όσοι ήξεραν να αποσύρονται έγκαιρα, να αφήνουν χώρο, να επα-
νέρχονται πιο ώριμοι και πιο καθαροί ήταν εκείνοι που άντεξαν 
στον χρόνο.

Καμία πολιτική καριέρα δεν αντέχει χωρίς αγρανάπαυση. Η απου-
σία, όταν έρθει η ώρα της, είναι αυτή που χαρίζει το μέλλον στον 
πολιτικό. Να ξαναβρεί τι τον έκανε αρχικά αξιόπιστο, πριν εξα-
ντληθεί από την καθημερινή φθορά της δημόσιας ζωής.

Όσοι το καταλαβαίνουν αυτό επιστρέφουν πιο δυνατοί.

Όσοι το αρνούνται συνήθως φεύγουν χωρίς να το έχουν 
επιλέξει οι ίδιοι!

Η αγρανάπαυση δεν είναι παραίτηση. Είναι στρατηγική 
επιλογή. Είναι η αναγνώριση ότι το πολιτικό κεφάλαιο, όπως και 
το έδαφος, έχει όρια και ότι η υπερεκμετάλλευσή του δεν παρά-
γει δύναμη, παράγει φθορά.

Όσοι πολιτικοί μάθουν να διαβάζουν σωστά τις εποχές τους, θα 
καταλάβουν πότε είναι η ώρα να σωπάσουν. Όχι από αδυναμία, 
αλλά γιατί ξέρουν ότι η σιωπή, σωστά τοποθετημένη, είναι κι αυ-
τή μια μορφή λόγου.

Και το μέλλον στην πολιτική όπως και στη γη ανήκει σ’ αυ-
τούς που ξέρουν να περιμένουν.

του Τηλέμαχου Κουντούρη
Η λεγόμενη αυτοαξιολόγηση των σχολικών μονάδων, όπως 
εφαρμόζεται σήμερα από το ΥΠΑΙΘΑ, έχει μετατραπεί σε μια εξα-
ντλητική γραφειοκρατική διαδικασία, η οποία σε μεγάλο βαθμό 
απομακρύνεται από τον αρχικό της σκοπό: τη βελτίωση του εκ-
παιδευτικού έργου.

Οι βασικοί λόγοι για τους οποίους θα έπρεπε να καταργηθεί στη 
σημερινή της μορφή και να αποτελέσει αποκλειστική αρμοδιότη-
τα των Συλλόγων Διδασκόντων/ουσών είναι οι εξής:

1. Η γραφειοκρατία υποκαθιστά την ουσία

Χιλιάδες ώρες εκπαιδευτικών και διευθυντών αναλώνονται στη 
συμπλήρωση φορμών, εκθέσεων, δεικτών και αποδεικτικών στοι-
χείων, χωρίς να προκύπτει ουσιαστική βελτίωση της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας.

2. Δεν εμπιστεύεται τους εκπαιδευτικούς

Μια πραγματική αυτοαξιολόγηση προϋποθέτει εμπιστοσύνη στη 
σχολική κοινότητα. Όταν το υπουργείο καθορίζει λεπτομερώς τι 
θα αξιολογηθεί, πώς θα αξιολογηθεί και πώς θα καταγραφεί, η 
αυτοαξιολόγηση παύει να είναι «αυτο-» και γίνεται ετεροκαθορι-
ζόμενη διαδικασία.

3. Δημιουργεί εικονική  πραγματικότητα

Πολλά σχολεία αναγκάζονται να παράγουν εκθέσεις που περιγρά-
φουν μια ιδανική κατάσταση, ενώ τα πραγματικά προβλήματα -ελ-
λείψεις προσωπικού, υποδομών και πόρων- παραμένουν άλυτα.

4. Αποδυναμώνει τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών

Ο Σύλλογος, ως το κορυφαίο παιδαγωγικό όργανο του σχολείου, 
πρέπει να έχει την ευθύνη να εντοπίζει αδυναμίες, να θέτει στό-
χους και να σχεδιάζει δράσεις χωρίς ασφυκτικό διοικητικό έλεγχο.

5. Δεν συνδέεται με ουσιαστική υποστήριξη

Η καταγραφή προβλημάτων δεν έχει αξία όταν η Πολιτεία δεν πα-
ρέχει τους αναγκαίους πόρους για την αντιμετώπισή τους.

Η αξιολόγηση των σχολικών μονάδων είναι αναγκαία. Όμως χρει-
άζεται να είναι λιτή, ουσιαστική, παιδαγωγική και εσωτερική δι-
αδικασία, σχεδιασμένη και υλοποιημένη από τον Σύλλογο Διδα-
σκόντων/ουσών.

Το σχολείο δεν χρειάζεται περισσότερες εκθέσεις και πλατφόρ-
μες· χρειάζεται περισσότερο χρόνο για διδασκαλία, συνεργασία 
και παιδαγωγική δημιουργία.

Όταν η αυτοαξιολόγηση παράγει περισσότερη γραφειο-
κρατία παρά πραγματική βελτίωση, τότε το πρόβλημα δεν 
είναι το σχολείο αλλά το ίδιο το σύστημα αξιολόγησης.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Πρόεδρος  
της Πανελλήνιας 
Επιστημονικής  
Ένωσης Δ/ντών- 
Δ/ντριών Σχολικών 
Μονάδων  
Πρωτοβάθμιας  
Εκπαίδευσης

Η «αγρανάπαυση» που δεν τολμούν 
να σκεφτούν οι πολιτικοί μας!

Γιατί η αυτοαξιολόγηση-παρωδία των σχολικών μονάδων του ΥΠΑΙΘΑ θα πρέπει  
να καταργηθεί και να αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα των Συλλόγων Διδασκόντων/ουσών
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Τις τελευταίες ημέρες το διαδίκτυο και τα μέσα ενη-
μέρωσης μοιάζουν να κινούνται ανάμεσα σε δύο ει-
κόνες της ίδιας γενιάς, τόσο αντιφατικές ώστε να 
προκαλούν αμηχανία. 

Από τη μία πλευρά προβάλλονται, και δικαίως, τα 
πρόσωπα, τα ονόματα και οι υψηλές επιδόσεις των 
αριστούχων των φετινών Πανελλαδικών Εξετάσε-
ων, των μαθητών που κατέκτησαν βαθμολογίες πά-
νω από το 19. 

Από την άλλη, η επικαιρότητα κυριαρχείται από τον 
τραγικό θάνατο ενός δεκαπεντάχρονου από τα χέ-
ρια ενός δεκαεπτάχρονου, μέλους εφηβικής συμμο-
ρίας (και μόνο η χρήση του όρου προκαλεί φόβο και 
μελαγχολία για την κοινωνία μας), σε ένα περιστατι-
κό που μοιάζει να στερείται λογικής αιτίας και αφορ-
μής. 

Δύο εικόνες της ίδιας νεότητας, δύο διαφορετικοί 
δρόμοι, δύο πραγματικότητες που γεννήθηκαν μέ-
σα στην ίδια κοινωνία και απαιτούν κάτι περισσότε-
ρο από εύκολες διαπιστώσεις.

Τα δύο αυτά γεγονότα αναζωπυρώνουν, για ακόμη 
μία φορά, το διαχρονικό ερώτημα «Τίς πταίει;». Συ-
νήθως οι ερμηνείες εξαντλούνται στην οικογένεια, η 
οποία αναγορεύεται είτε σε αποκλειστικό δημιουρ-
γό της αριστείας είτε σε αποκλειστικό υπεύθυνο της 
εφηβικής παραβατικότητας. Έτσι, όμως, η κοινωνία 
απαλλάσσεται από τις δικές της ευθύνες και απο-
φεύγει να εξετάσει τον ρόλο του σχολείου, των προ-
τύπων, των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, της κουλ-
τούρας της βίας και του καταναλωτισμού. 

Η Ελλάδα των αριστούχων και η Ελλάδα των εφηβι-
κών συμμοριών δεν είναι δύο διαφορετικές χώρες, 
αλλά οι δύο όψεις της ίδιας κοινωνίας. 

Το ερώτημα δεν είναι γιατί υπάρχουν αριστούχοι, 
αλλά πώς παιδιά που μεγάλωσαν στην ίδια κοινω-
νία καταλήγουν να θεωρούν τη βία τρόπο έκφρασης 
και αναγνώρισης.

Αυτή η αντίθεση δεν μπορεί να ερμηνευθεί με εύ-
κολες γενικεύσεις ούτε να αποδοθεί αποκλειστικά 
στην οικογένεια.

Είναι το αποτέλεσμα μιας βαθύτερης κρίσης αξι-
ών, προτύπων και κοινωνικών δεσμών. Εκείνο που 
προκαλεί μεγαλύτερη ανησυχία είναι ότι η βία πολ-
λών εφηβικών συμμοριών δεν στρέφεται εναντίον 
ενός συστήματος που θεωρούν άδικο, αλλά εναντί-

ον των ίδιων των συνομηλίκων τους. Ο «αντίπαλος» 
δεν είναι η αδικία, αλλά ο αδύναμος, ο διαφορετι-
κός ή απλώς ο τυχαίος νέος που βρέθηκε στον δρό-
μο τους.

Αν επιλέξουμε ως ερμηνευτικό σχήμα τη διαδρομή 
Κοινωνία → Οικογένεια → Άτομο, είναι εύκολο να 
καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η οικογένεια, ως 
πρώτο κύτταρο κοινωνικοποίησης, φέρει την κύρια 
ευθύνη για τη διαμόρφωση του χαρακτήρα των νέ-
ων. 

Η ύπαρξη, λοιπόν, αριστούχων νέων και εφηβικών 
συμμοριών μέσα στην ίδια κοινωνία αποδεικνύει ότι 
κανένας παράγοντας από μόνος του δεν καθορίζει 
τη μοίρα των νέων. Η πρόληψη της παραβατικότητας 
δεν θα προέλθει ούτε από την εύκολη ενοχοποίηση 
της οικογένειας ούτε από την απαλλαγή του ίδιου 
του νέου από την προσωπική του ευθύνη. Απαιτείται 
μια νέα κοινωνική συμφωνία, όπου οικογένεια, σχο-
λείο, πολιτεία και τοπική κοινωνία θα συνεργάζονται 
για την καλλιέργεια αξιών, την ενίσχυση της ψυχικής 
ανθεκτικότητας, τη δημιουργία ουσιαστικών προτύ-
πων και την παροχή δημιουργικών διεξόδων στους 
εφήβους. 

Παράλληλα, κάθε νέος πρέπει να διδάσκεται ότι η 
ελευθερία προϋποθέτει ευθύνη και ότι, ακόμη και 
μέσα στις πιο δύσκολες συνθήκες, διαθέτει τη δύνα-
μη της επιλογής. 

Το πραγματικό στοίχημα, λοιπόν, δεν είναι να ανα-
ζητούμε ενόχους, αλλά να διαμορφώνουμε πολίτες 
που θα επιλέγουν συνειδητά τον δρόμο της δημι-
ουργίας αντί της βίας.

Οι «αριστούχοι»  
και οι «εφηβικές συμμορίες» 

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Ο αμερικανικός στρατός εξαπέλυ-
σε νέο γύρο αεροπορικών επιδρο-
μών εναντίον στόχων στο Ιράν, με 
τους Φρουρούς της Επανάστασης 

να προχωρούν σε αντίποινα για τις νέες επιθέ-
σεις εκτοξεύοντας πυραύλους και drones ενα-
ντίον στρατιωτικών εγκαταστάσεων στο Κου-
βέιτ και στο Μπαχρέιν.

Ο νέος κύκλος έντασης απειλεί την κατά-
παυση του πυρός και τις συνομιλίες για την 
επίτευξη ευρύτερης συμφωνίας για την ειρή-
νη στην περιοχή. Τόσο το Μπαχρέιν όσο και 
το Κουβέιτ ανακοίνωσαν ότι αμύνθηκαν κατά 
των ιρανικών βαλλιστικών πυραύλων. Το Σώ-
μα των Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστα-
σης κατηγόρησε «τον εχθρό» ότι χρησιμοποιεί 
«κόλπα», καθιστώντας τον ανάξιο εμπιστοσύ-
νης. Οι δύο πλευρές αλληλοκατηγορούνται 
για παραβίαση της εκεχειρίας που υπεγράφη 
στις 17 Ιουνίου, με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ να απειλεί με περαιτέρω ενέργει-
ες εάν η Τεχεράνη δεν συμμορφωθεί.

«Μπορεί να έρθει μια στιγμή που δεν θα 
είμαστε πλέον σε θέση να είμαστε λογικοί και 
θα αναγκαστούμε να ολοκληρώσουμε στρατι-
ωτικά το έργο που ξεκινήσαμε με μεγάλη επι-
τυχία», έγραψε στο Truth Social. «Εάν συμβεί 
αυτό, η Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν δεν θα 
υπάρχει πλέον», απείλησε. 

Πότε θα επανέλθει το Ορμούζ
στην προπολεμική λειτουργία του 
Την ίδια στιγμή, ο υπουργός Εξωτερικών του 
Ιράν Αμπάς Αραγτσί υποστήριξε ότι οποιαδή-
ποτε εξωτερική παρέμβαση στη διαχείριση του 
στρατηγικού θαλάσσιου διαδρόμου θα μπο-
ρούσε να καθυστερήσει την πλήρη αποκατά-
σταση της ναυσιπλοΐας.

Μιλώντας σε συνέντευξη Τύπου κατά τη 
διάρκεια επίσκεψής του στο Ιράκ, ο Αραγτσί 

δήλωσε ότι, βάσει της συμφωνίας, τα Στενά 
του Ορμούζ θα επανέλθουν στην προπολε-
μική τους λειτουργία εντός 30 ημερών, μόλις 
αρθούν τα εναπομείναντα εμπόδια. «Η ευθύ-
νη για την εφαρμογή αυτών των ρυθμίσεων 
ανήκει αποκλειστικά στην Ισλαμική Δημοκρα-
τία», ανέφερε, προσθέτοντας ότι «κάθε παρέμ-
βαση ή προσπάθεια δημιουργίας παράλληλων 
μηχανισμών θα περιπλέξει την κατάσταση, θα 
αυξήσει τις εντάσεις και θα καθυστερήσει την 
επαναλειτουργία αυτού του ζωτικού θαλάσσι-
ου διαδρόμου». Ο Ιρανός υπουργός συνέδεσε 
τις δηλώσεις του με τα περιστατικά των τελευ-
ταίων ημερών στην περιοχή, υποστηρίζοντας 
ότι οι συγκρούσεις που σημειώθηκαν στα Στε-
νά του Ορμούζ αποδεικνύουν τους κινδύνους 
που δημιουργούν οι εξωτερικές παρεμβάσεις. 

Κατς: Ιστορική η συμφωνία
Ισραήλ και Λιβάνου
Στο άλλο σημείο της περιοχής, ο Ισραηλινός 
υπουργός Άμυνας Ισραέλ Κατς χαιρέτισε την 
«ιστορική» συμφωνία μεταξύ Ισραήλ και Λι-
βάνου λέγοντας ότι «μπορεί, για πρώτη φο-

ρά εδώ και δεκαετίες, να διαμορφώσει μια νέα 
και ασφαλέστερη πραγματικότητα κατά μήκος 
των βόρειων συνόρων και στον Λίβανο».

Όπως είπε, οι ισραηλινές αμυντικές δυνά-
μεις δεν θα αποσυρθούν πλήρως από τον Λί-
βανο, όπως είχε δεσμευτεί προηγουμένως, και 
ο στρατός θα διατηρήσει τη ζώνη ασφαλείας 
του, συμπεριλαμβανομένης της περιοχής της 
κορυφογραμμής του Κάστρου Μποφόρ. «Η 
δοκιμασία θα είναι η εφαρμογή της συμφω-
νίας και αναμένονται ακόμη πολλές προκλή-
σεις», υπογράμμισε ο Κατς, προσθέτοντας ότι 
έδωσε εντολή στον στρατό να «προετοιμαστεί 
για μια παρατεταμένη παραμονή στη ζώνη 
ασφαλείας και να κάνει τις απαραίτητες προε-
τοιμασίες για την προστασία των στρατιωτών 
των IDF και την απομάκρυνση των απειλών για 
τις κοινότητες στον βορρά».

Στον αντίποδα, ο Ισραηλινός υπουργός 
Εθνικής Ασφάλειας και πολιτικός της άκρας 
Δεξιάς Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ κατήγγειλε ως «μέ-
γα λάθος» τη συμφωνία απορρίπτοντας κάθε 
αξιοπιστία εκ μέρους του κράτους του Λιβάνου 
για να αφοπλίσει τη Χεζμπολάχ.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ
Οι νεκροί που φτάνουν 
τους 1.500, ο φόβος  
για περισσότερους και  
οι ιστορίες επιζώντων 
κάτω από τα ερείπια 
Ένα ενδεκάχρονο αγόρι ανασύρ-
θηκε ζωντανό από τα ερείπια στην 
Καραμπαγέδα, στο βόρειο τμή-
μα της Βενεζουέλας, τρεις ημέρες 
μετά τους φονικούς σεισμούς που 
έπληξαν την περιοχή.
«Πριν από μερικά λεπτά, ένα αγό-
ρι έντεκα ετών διασώθηκε στην 
Καραμπαγέδα. Αυτή την ώρα, κά-
θε ζωή είναι πηγή ελπίδας για τη 
Βενεζουέλα», όπως ανακοίνωσε η 
προσωρινή πρόεδρος της χώρας 
Ντέλσι Ροντρίγκεζ. Ακόμη, ένα νε-
ογέννητο διασώθηκε από τα χα-
λάσματα ενός κτιρίου που είχε κα-
ταρρεύσει, 32 ώρες μετά τις δύο 
σεισμικές δονήσεις.
Μετά από τρεις ημέρες, οι πιθανό-
τητες να βγει κάποιος ζωντανός 
από τα συντρίμμια μειώνονται ρα-
γδαία. Ωστόσο, ορισμένες μελέ-
τες δείχνουν ότι πολλές διασώσεις 
μπορούν να πραγματοποιηθούν 
εντός των πρώτων πέντε ή έξι ημε-
ρών μετά από μια καταστροφή. 
Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι θα ανα-
πτύξουν μια αποστολή 250 μελών 
στην πληγείσα ζώνη, αφού προ-
σέφεραν 150 εκατομμύρια δολά-
ρια και έστειλαν στην περιοχή δύο 
πολεμικά πλοία, μεταγωγικά αε-
ροσκάφη και ελικόπτερα. Σωστι-
κά συνεργεία από το Ελ Σαλβαδόρ, 
το Μεξικό, την Κολομβία και την 
Ελβετία ήταν από τα πρώτα που 
έφθασαν στη Βενεζουέλα, όπου 8 
στους 10 ζει κάτω από το όριο της 
φτώχειας. Ο απολογισμός ανέρχε-
ται πλέον σε 1.430 νεκρούς. 3.238 
άνθρωποι έχουν τραυματιστεί και 
3.100 έχουν μείνει άστεγοι μετά 
την καταστροφή. Στη Λα Γουάιρα 
πολλά κτίρια έχουν μετατραπεί σε 
τεράστιους σωρούς ερειπίων. Κά-
τοικοι και εθελοντές καταβάλλουν 
αγωνιώδεις προσπάθειες για τον 
εντοπισμό επιζώντων στα χαλά-
σματα. Απευθύνουν εκκλήσεις για 
εξοπλισμό προκειμένου να κόψουν 
χαλύβδινες ράβδους και να μετα-
κινήσουν τεράστιους ογκόλιθους.

ΗΠΑ - ΙΡΑΝ

Η εκεχειρία βομβαρδίζεται,
οι συνομιλίες απειλούνται…

Στις φλόγες και πάλι η Μέση Ανατολή, με τους Αμερικανούς  
να πραγματοποιούν αεροπορικές επιδρομές σε στόχους  
της Τεχεράνης και τους Φρουρούς της Επανάστασης να απαντούν  
με επιδρομές σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις σε Μπαχρέιν και Κουβέιτ



ΔΕΥΤΕΡΑ 29 IOYNIOY 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

36
Διασωληνωμένος 40χρονος Ιρανός από φωτιά που ξέσπασε έπειτα από έκρηξη ηλεκτρικού πατινιού σε ξενοδοχείο της Ομόνοιας

Πανικός επικράτησε το μεσημέρι της Κυριακής στο κέ-
ντρο της Αθήνας όταν πυρκαγιά ξέσπασε σε ξενοδοχείο 
στην περιοχή της Ομόνοιας, με αποτέλεσμα τρία άτομα να 
τραυματιστούν, ενώ ένας 40χρονος νοσηλεύεται διασωλη-
νωμένος σε κρίσιμη κατάσταση.

Η φωτιά εκδηλώθηκε λίγο πριν από τις 12 σε αποθη-
κευτικό χώρο στο ισόγειο του ξενοδοχείου επί της οδού 
Δώρου. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, προκλήθηκε 
έπειτα από έκρηξη ηλεκτρικού πατινιού που βρισκόταν σε 
φόρτιση. Οι πυκνοί καπνοί εξαπλώθηκαν γρήγορα μέσω 
του κλιμακοστασίου, εγκλωβίζοντας ενοίκους στα δωμά-

τιά τους και προκαλώντας σκηνές πανικού.
Ο σοβαρότερα τραυματισμένος είναι ένας 40χρονος 

Ιρανός, ο οποίος υπέστη εισπνευστικό έγκαυμα, καθώς και 
εγκαύματα στα χέρια, στα πόδια και στον τράχηλο. Διακο-
μίστηκε αρχικά στο νοσοκομείο «Ερυθρός Σταυρός» και στη 
συνέχεια διασωληνώθηκε λόγω της σοβαρότητας της κα-
τάστασής του. Ένας ακόμη τραυματίας μεταφέρθηκε στο 
νοσοκομείο «Σωτηρία» με αναπνευστικά προβλήματα, ενώ 
ένας Αιγύπτιος υπέστη ελαφρά τραύματα από πτώση και 
νοσηλεύεται εκτός κινδύνου.

Συγκλονιστικές είναι οι μαρτυρίες των ενοίκων. «Παρα-

λίγο να πεθάνει η γυναίκα μου στον έκτο όροφο. Τώρα εί-
ναι μέσα στο ασθενοφόρο και της δίνουν οξυγόνο», ανέφε-
ρε ένας άνδρας, ενώ άλλη ένοικος περιέγραψε πως άκουγε 
μόνο σπασμένα τζάμια, φωνές και έβλεπε τους καπνούς να 
καλύπτουν το κτίριο.

Η Πυροσβεστική κινητοποιήθηκε άμεσα με 25 πυρο-
σβέστες, επτά οχήματα και ειδικά κλιμακοφόρα μέσα, κα-
ταφέρνοντας να θέσει τη φωτιά υπό έλεγχο και να εκκε-
νώσει με ασφάλεια το οκταώροφο ξενοδοχείο. Τα ακριβή 
αίτια της πυρκαγιάς διερευνώνται από το Ανακριτικό Κλι-
μάκιο Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού.

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΜΕ 43ΧΡΟΝΗ ΣΤΟ ΣΚΟΠΕΥΤΗΡΙΟ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ

Μια αυτοκτονία με πολλά μυστήρια…

Η αστυνομική έρευνα για την τραγωδία που εκτυλί-
χθηκε το πρωί του Σαββάτου στο σκοπευτήριο Μα-
λεβιζίου, όπου μια 43χρονη γυναίκα από τη Θεσ-
σαλονίκη αυτοπυροβολήθηκε και έχασε τη ζωή 

της, βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Οι Αρχές εξετάζουν κάθε 
στοιχείο που μπορεί να φωτίσει τις συνθήκες του περι-
στατικού, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα τόσο στη 
διαδικασία με την οποία η γυναίκα συμμετεί-
χε στην προπόνηση όσο και στις τελευταί-
ες κινήσεις της πριν από το τραγικό συμ-
βάν. Οι αστυνομικοί επικεντρώνονται 
στη γνησιότητα της υπογραφής που 
φέρει το προσωρινό δελτίο αθλητικής 
ιδιότητας διάρκειας 48 ωρών, το οποίο 
εκδόθηκε προκειμένου η 43χρονη να 
λάβει μέρος στην προπόνηση. Για τον 
λόγο αυτόν έχει ήδη διαταχθεί γραφο-
λογική πραγματογνωμοσύνη ώστε να δι-
απιστωθεί αν η υπογραφή ανήκει πράγμα-
τι στην ίδια.

Παράλληλα, οι ερευνητές αναλύουν το κινη-
τό τηλέφωνο της γυναίκας, αναζητώντας στοιχεία για 
τις τελευταίες επικοινωνίες και επαφές της, ενώ εξετάζουν 
πληροφορίες σύμφωνα με τις οποίες είχε ταξιδέψει στην 
Κρήτη τόσο για διακοπές όσο και για να συναντήσει πρό-
σωπο από το παρελθόν της. Η 43χρονη είχε μεταφερθεί σε 
εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση στο Βενιζέλειο Νοσοκομείο, 
όπου οι γιατροί κατέβαλαν μεγάλη προσπάθεια για να τη δι-
ατηρήσουν στη ζωή. Ωστόσο, υπέκυψε λίγες ώρες αργότε-
ρα στα βαρύτατα τραύματά της.

Ελεύθεροι 
οι δύο συλληφθέντες 
Στο πλαίσιο της προανάκρισης 
συνελήφθησαν ο πρόεδρος του 

σκοπευτικού ομίλου ως υπεύθυ-
νος λειτουργίας της εγκατάστα-

σης και ο υπεύθυνος εκπαιδευτής 
σκοποβολής. 
Οι δύο άνδρες οδηγήθηκαν ενώπι-

ον του εισαγγελέα και στη συνέχεια αφέθη-
καν ελεύθεροι, ενώ η προκαταρκτική έρευνα συνεχίζεται 
για να διαπιστωθεί αν τηρήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες 
διαδικασίες.

Ο πρόεδρος του σκοπευτικού ομίλου υποστηρίζει ότι 
ακολουθήθηκαν όλα τα προβλεπόμενα πρωτόκολλα, από 
την έκδοση του προσωρινού δελτίου αθλητικής ιδιότη-
τας μέχρι την ενημέρωση της 43χρονης για τους κανόνες 
ασφαλείας και την παράδοση του προστατευτικού εξοπλι-

σμού και του εκπαιδευτικού όπλου. Σύμφωνα με όσα φέρε-
ται να κατέθεσε, η γυναίκα συμμετείχε κανονικά στην εκπαί-
δευση, είχε πραγματοποιήσει αρκετές βολές και δεν έδειξε 
κανένα σημάδι που να προμήνυε όσα ακολούθησαν. 

Όπως ανέφερε, λίγο πριν από το περιστατικό τού ζήτησε 
να απομακρυνθεί λίγα βήματα, εξηγώντας ότι η στενή επι-
τήρηση την έκανε να αισθάνεται πίεση. 

Ο ίδιος υποστηρίζει ότι μόλις έκανε δύο βήματα πίσω, η 
43χρονη έστρεψε το όπλο προς τον εαυτό της και αυτοπυ-
ροβολήθηκε, σε ένα περιστατικό που χαρακτήρισε πρωτο-
φανές.

Οι αστυνομικές αρχές συνεχίζουν να συλλέγουν κατα-
θέσεις, να εξετάζουν το σύνολο των διαθέσιμων στοιχεί-
ων και να αναμένουν τα αποτελέσματα της γραφολογικής 
πραγματογνωμοσύνης και της ψηφιακής ανάλυσης του κι-
νητού τηλεφώνου της 43χρονης, προκειμένου να αποσα-
φηνιστούν πλήρως οι συνθήκες κάτω από τις οποίες εκτυ-
λίχθηκε η τραγωδία.

Ερευνώνται  
το κίνητρο  

της αυτοχειρίας,  
η γνησιότητα  

της υπογραφής  στο προσωρινό δελτίο αθλητικής ιδιότητας 48ωρης διάρκειας και το κινητό της γυναίκας - Τι είπαν  
οι μάρτυρες

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Ο ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

Τα κυκλώματα αλλάζουν πρόσωπο
και η... χημεία σαρώνει και σκοτώνει

Η ελληνική αγορά ναρκωτικών αλλάζει με ταχύτα-
τους ρυθμούς και οι διωκτικές αρχές βρίσκονται 
αντιμέτωπες με ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο το-
πίο, όπου οι παραδοσιακές ουσίες συνυπάρχουν 

πλέον με νέα συνθετικά ναρκωτικά, ενώ τα κυκλώματα 
αξιοποιούν την τεχνολογία για να δυσκολεύουν τον εντο-
πισμό τους. Με αφορμή την πρόσφατη Παγκόσμια Ημέρα 
κατά των Ναρκωτικών (26 Ιουνίου), η εικόνα που παρου-
σιάζουν τα στοιχεία της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτι-
κών αποτυπώνει μια πραγματικότητα που προκαλεί έντο-
νο προβληματισμό.

Από τον Οκτώβριο του 2024 έως σήμερα η Υποδιεύ-
θυνση Δίωξης Ναρκωτικών χειρίστηκε 323 υποθέσεις, 
προχώρησε σε 646 συλλήψεις και κατέσχεσε τεράστιες 
ποσότητες ουσιών: 5,2 τόνους ακατέργαστης κάνναβης, 
1,8 τόνο κοκαΐνης, 135,2 κιλά ηρωίνης, 174,5 κιλά κα-
τεργασμένης κάνναβης, περισσότερα από 18.000 δισκία 
ecstasy και χιλιάδες δενδρύλλια κάνναβης.

Ο διευθυντής της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτι-
κών, αστυνομικός υποδιευθυντής Γιάννης Καρυδάκος, 
επισημαίνει ότι τα εγκληματικά δίκτυα μεταβάλλονται 
διαρκώς αλλάζοντας τόσο τη δομή όσο και τις μεθόδους 
δράσης τους ώστε να προσαρμόζονται στις αστυνομικές 
επιχειρήσεις, στις νέες τεχνολογίες αλλά και στις απαι-
τήσεις της αγοράς.

Η Ελλάδα παραμένει
σταθερή πύλη εισόδου
Μετά την πανδημία η διακίνηση πέρασε σε μια νέα εποχή. 
Οι κρυπτογραφημένες εφαρμογές επικοινωνίας, οι δια-
δικτυακές πλατφόρμες και οι αποστολές μέσω ταχυδρο-
μικών δεμάτων χρησιμοποιούνται πλέον ευρέως από τα 
κυκλώματα, δημιουργώντας ένα νέο μοντέλο διακίνησης 
που δυσκολεύει σημαντικά το έργο των διωκτικών αρ-
χών.

Παράλληλα, οι αστυνομικοί παρατηρούν το λεγόμε-
νο «waterbed effect». Όταν οι αρχές εντείνουν την πίεση 
σε ένα λιμάνι ή σε μια συγκεκριμένη διαδρομή διακίνη-
σης, τα κυκλώματα δεν σταματούν τη δράση τους αλλά 
μεταφέρουν τις επιχειρήσεις τους σε άλλα σημεία, ανα-
ζητώντας νέες πύλες εισόδου προς την Ελλάδα και την 
Ευρώπη.

Παρότι η κάνναβη και η κοκαΐνη εξακολουθούν να 
αποτελούν τις κυρίαρχες ουσίες στην ελληνική αγορά, 
οι ειδικοί διαπιστώνουν ότι οι νέες ψυχοδραστικές ουσί-
ες κερδίζουν συνεχώς έδαφος.

Το εμπλουτισμένο με THC
βούτυρο και η ροζ κοκαΐνη
Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλούν τα συνθετικά καν-
ναβινοειδή, τα οποία μπορούν να παρασκευαστούν ακό-
μη και με επεξεργασία νόμιμων προϊόντων κάνναβης, αυ-
ξάνοντας τεχνητά τη συγκέντρωση της ψυχοδραστικής 
ουσίας THC και πολλαπλασιάζοντας τους κινδύνους για 
τον χρήστη. 
Η αυξανόμενη διάδοσή τους ήταν ένας από τους βασι-
κούς λόγους που από τις 20 Μαΐου απαγορεύτηκε η λια-
νική πώληση κανναβινοειδών στην Ελλάδα.

Στο μικροσκόπιο των αρχών βρίσκονται επίσης η λε-
γόμενη «ροζ κοκαΐνη» αλλά και η κεταμίνη, η οποία φαί-
νεται να αποκτά ολοένα μεγαλύτερη παρουσία, καλύ-
πτοντας σε έναν βαθμό το κενό που αφήνει η σταδιακή 
υποχώρηση της ηρωίνης.

Ανησυχία προκαλεί και ο τρόπος με τον οποίο διακι-
νούνται πλέον οι ουσίες. Οι αστυνομικοί έχουν ήδη εντο-
πίσει προϊόντα όπως βούτυρο εμπλουτισμένο με THC, 
αλλά και υγρά ηλεκτρονικών τσιγάρων που περιέχουν 
υγροποιημένη THC.

Πρόκειται για μορφές που μεταφέρονται ευκολότερα, 
χρησιμοποιούνται πιο διακριτικά και συχνά εμφανίζονται 
πιο ελκυστικές σε νεαρές ηλικίες, δυσκολεύοντας ακόμη 
περισσότερο τον εντοπισμό και τον έλεγχό τους.

Οι νέες μορφές επικοινωνίας
Η Ελλάδα παραμένει κομβικό πέρασμα των διεθνών κυ-
κλωμάτων. Η γεωγραφική θέση της χώρας εξακολουθεί 
να αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα για τα διεθνή κυ-
κλώματα διακίνησης. Σύμφωνα με τον κ. Καρυδάκο, η 
Ελλάδα λειτουργεί τόσο ως χώρα προορισμού όσο και 
-κυρίως- ως χώρα διέλευσης για μεγάλες ποσότητες 
κάνναβης και κοκαΐνης, με την εκτεταμένη ακτογραμμή 
και τα πολυάριθμα λιμάνια να προσφέρουν πολλαπλές 
δυνατότητες μεταφοράς.

Την ίδια ώρα, η τεχνολογία μετατρέπεται σε ένα από 
τα ισχυρότερα όπλα των εγκληματικών οργανώσεων. Οι 
κρυπτογραφημένες εφαρμογές επικοινωνίας, οι πλατ-
φόρμες υψηλής ασφάλειας και οι διαδικτυακές συναλ-
λαγές δυσχεραίνουν σημαντικά την ταυτοποίηση των 
εμπλεκομένων, αναγκάζοντας τις διωκτικές υπηρεσίες να 
επενδύουν συνεχώς σε νέες μεθόδους έρευνας και ψη-
φιακής ανάλυσης.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκω-
τικών, ο διευθυντής της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκω-
τικών απευθύνει ένα σαφές μήνυμα, κυρίως προς τους 
νέους: «Δεν υπάρχει καλό και κακό ναρκωτικό». Όπως το-
νίζει, ανεξάρτητα από τη μορφή, την ονομασία ή τον τρό-
πο με τον οποίο προβάλλονται, όλες οι ψυχοδραστικές 
ουσίες μπορούν να οδηγήσουν στην εξάρτηση με σοβα-
ρές συνέπειες για τη σωματική και ψυχική υγεία, αποδει-
κνύοντας ότι πίσω από τη διαρκώς εξελισσόμενη αγορά 
των ναρκωτικών παραμένει πάντα η ίδια απειλή για την 
ανθρώπινη ζωή.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Κάνναβη και κοκαΐνη 

εξακολουθούν να κυριαρχούν, με 
τις συνθετικές-ψυχοδραστικές 

ουσίες να κερδίζουν όλο και 
περισσότερο έδαφος στους 
εμπόρους, οι οποίοι έχουν 

περάσει στη νέα εποχή  
της διακίνησης
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Έξαλλος έγινε ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος απ’ όσα 
έλαβαν χώρα στο συλλαλητήριο διαμαρτυρίας που πραγματοποίησαν φο-
ρείς της πόλης για το Χαλικάκι, απαντώντας με νόημα: «Να τον χαίρεστε 
τον φασισμό σας! Δεν θα πάρουμε!». Αυτό που ενόχλησε περισσότερο τον 
δήμαρχο δεν ήταν η -όχι και τόσο μαζική- διαμαρτυρία όσο η στοχοποίηση 
των στελεχών της διοίκησης. «Παρακολουθήσαμε ίσως το πιο κατάπτυστο 
βίντεο που έχει αναπαραχθεί εδώ και δεκαετίες από μια ενημερωτική σε-
λίδα που διεκδικεί θέση στην ενημέρωση της πόλης. Με πρωτοφανή φασι-
στική διάθεση είδαμε κοντάρια με τα πρόσωπα των δημοτικών συμβούλων 
σαν να είναι επικηρυγμένοι επειδή “τόλμησαν” να ψηφίσουν σύμφωνα με 
τη συνείδησή τους την αναβάθμιση μιας περιοχής που βρισκόταν εδώ και 
δεκαετίες στην απόλυτη στασιμότητα», σημείωσε ο Στάθης Ψυρρόπουλος.

Όπως επισήμανε ο δήμαρχος, δεν επρόκειτο για διαμαρτυρία αλλά για 
προσπάθεια εκφοβισμού, τονίζοντας ότι «η προσπάθεια απειλής εναντίον 
δημοτικών συμβούλων της σημερινής δημοτικής αρχής από οργανωμέ-
νες ομάδες που στόχο έχουν να προπαγανδίσουν με συντονισμένες ενέρ-
γειες θυμίζει ναζιστικά καθεστώτα με οργανωμένη προσπάθεια δολοφο-
νίας χαρακτήρα και δημιουργίας φόβου με αποτέλεσμα να υπονομεύεται 
η δημοκρατική αρχή». Τέλος, ο δήμαρχος Ηλιούπολης έκανε λόγο μάλιστα 
για «μαύρη μέρα με παρεμπόδιση της ελεύθερης δημοκρατικής έκφρασης 
δημοτικών συμβούλων, εξαπολύοντας συκοφαντίες με το να προσπαθούν 
να σπιλώσουν την πεντακάθαρη στάση μας, σκίζοντας χαρτονομίσματα, 
υπονοώντας υπόγειες συναλλαγές που δεν έχουν σχέση με μια πεντακά-
θαρη δημοτική αρχή».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Απαιτούνται επιπλέον 2,44 δισ. ευρώ 
έως τα τέλη του 2026

Απασφάλισε ο Ψυρρόπουλος για το Χαλικάκι

Το οικονομικό αδιέξοδο που αντιμετωπίζουν οι δή-
μοι της χώρας και την ανάγκη για άμεση ενίσχυ-
ση των οικονομικών πόρων της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης πρόβαλε η διοίκηση της Κεντρικής Ένωσης 

Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στην πρόσφατη συνεδρίαση του 
διοικητικού συμβουλίου. Αυτήν τη φορά μάλιστα οι δήμαρ-
χοι μίλησαν με συγκεκριμένα ποσά, καθώς παρουσιάστη-
καν συγκεκριμένα οικονομικά στοιχεία που προκύπτουν 
από τη μελέτη που πραγματοποιεί η ΕΕΤΑΑ (Ελληνική 
Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης) για λογα-
ριασμό της ΚΕΔΕ. Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία, το συνο-
λικό λειτουργικό κόστος των δήμων ανέρχεται στα 5,34 
δισ. ευρώ, ενώ η προβλεπόμενη χρηματοδότηση για το 
2026 φτάνει μόλις τα 2,9 δισ. ευρώ. Αυτό δημιουργεί ένα 
χρηματοδοτικό έλλειμμα 2,44 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 1,3 
δισ. ευρώ αφορούν λειτουργικές ανάγκες και περίπου 1,2 
δισ. ευρώ επενδύσεις.

Αίτημα για πρόσθετη χρηματοδότηση
Όπως συνηθίζει όλα τα τελευταία χρόνια, η ΚΕΔΕ επανέ-
φερε το αίτημα έκτακτης επιχορήγησης των δήμων για 
να κλείσει η χρονιά χωρίς να χρεοκοπήσουν οι δήμοι, αλ-
λά ξαναέβαλε στο τραπέζι και τα αιτήματα για επιστροφή 
των παρακρατηθέντων πόρων προηγούμενων ετών, την 
κατάργηση του τέλους ταφής που επιβαρύνει σημαντικά 
τους δημοτικούς προϋπολογισμούς.

Παράλληλα, οι δήμαρχοι εξέφρασαν τη δυσαρέσκειά 
τους και για την καθυστερημένη απόδοση πόρων που προ-
έρχονται από περιβαλλοντικά τέλη και προορίζονται απο-
κλειστικά για δράσεις ανακύκλωσης και κυκλικής οικονο-
μίας στους δήμους. Την ίδια ώρα πάντως η διοίκηση της 
Ένωσης μετέφερε τη διαβεβαίωση του υπουργείου Εσωτε-
ρικών Θεόδωρου Λιβάνιου ότι έχει γίνει αποτίμηση της οι-
κονομικής επιβάρυνσης των δήμων για τους μήνες Μάρτιο 

και Απρίλιο λόγω της αύξησης του ενεργειακού κόστους, 
ενώ έως τις 30 Ιουνίου ολοκληρώνεται η αντίστοιχη απο-
τίμηση για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο. Έπειτα από αυτήν 
αναμένεται να εκτιμηθούν η ανάγκη για χορήγηση έκτα-
κτης οικονομικής ενίσχυσης προς τους δήμους και το πο-
σό που απαιτείται.

Στο ίδιο πλαίσιο των οικονομικών αιτημάτων που έχει 
η ΚΕΔΕ προκειμένου να κλείσει τις τρύπες στα ταμεία των 
δήμων εντάσσεται και η επιστολή που έστειλε προς την 
ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος, τον γενικό γραμ-
ματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων Μανώλη Γρα-

φάκο και τον πρόεδρο του ΕΟΑΝ Μανώλη Αναδρανιστά-
κη, εκφράζοντας την έντονη δυσαρέσκεια και διαμαρτυρία 
της για την αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη διάθεση των 
πόρων από την ανακύκλωση, η οποία δημιουργεί σοβαρά 
προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία των δήμων.

Με την επιστολή ζητείται ενημέρωση για το ποσό που 
έχει συγκεντρωθεί από το τέλος ταφής και τα σχετικά πε-
ριβαλλοντικά τέλη, ενώ υπενθυμίζεται ότι οι πόροι αυτοί 
χρηματοδοτούν αποκλειστικά περιβαλλοντικές δράσεις, 
την ενίσχυση της ανακύκλωσης και προγράμματα κυκλι-
κής οικονομίας των δήμων.
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Ενωτική επανεκλογή Μάδη στον ΣΠΑΥ

Ως μήνυμα ενότητας με ισχυρή εντολή συνέχειας 
για την προστασία και θωράκιση του βουνού μεταφρά-
ζεται η επανεκλογή του δημάρχου Παιανίας Ισίδωρου 
Μάδη στην προεδρία του Συνδέσμου Προστασίας και 
Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ). Νέος αντιπρόεδρος εξελέ-
γη ο Μίλτος Μπαντής από τον Δήμο Βύρωνα και γε-
νικός γραμματέας επανεκλέχθηκε ο Βασίλης Σιαμάνης 
από τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού. «Το μήνυμα από την 
εκλογική διαδικασία είναι ξεκάθαρο: ο ΣΠΑΥ προχωρά 
μπροστά με ενότητα, συνέχεια και κοινό στόχο την ακό-
μη πιο ισχυρή προστασία του Υμηττού. Αφήνουμε πίσω 
μας ό,τι μας χώρισε και συνεχίζουμε όλοι μαζί με σχέ-
διο, συνεργασία και ευθύνη για να πάμε τον σύνδεσμο 
ακόμη πιο ψηλά», δήλωσε αμέσως μετά την επανεκλο-
γή του ο Ισίδωρος Μάδης.

Συνεχίζονται οι τριγμοί στην παράταξη Μίχου
Δεν είναι μόνο αυτοί που ήδη διαχώρι-

σαν τη θέση και ανεξαρτητοποιήθηκαν από 
την παράταξη του δημάρχου Αγίας Βαρβά-
ρας Λάμπρου Μίχου αλλά και αυτοί που πα-
ραμένουν, όμως δεν χάνουν ευκαιρία για 
να δείξουν τη δυσφορία τους για τον τρόπο 
με τον οποίο πολιτεύεται ο δήμαρχος. Πα-
ράδειγμα, η πρόσφατη συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου, ο περίφημος «απολο-
γισμός» της διοίκησης που έγινε χωρίς την 
αντιπολίτευση, η οποία δεν συμμετείχε, 
όπου μια ομάδα συμβούλων της διοίκησης 
δεν έκρυψε τη δυσαρέσκειά της για το «τοξι-
κό κλίμα» που επικρατεί στο σώμα, το οποίο, 
όπως τόνισαν, μεταφέρεται και στην πόλη. 
Μάλιστα, κάλεσαν τόσο τον δήμαρχο Λά-
μπρο Μίχο όσο και τον πρόεδρο του δημοτι-
κού συμβουλίου Βασίλη Βόσσο να αλλάξουν 
τακτική και να αναλάβουν πρωτοβουλίες για 

να αναβαθμιστεί η ποιότητα λειτουργίας του συμβουλίου. Αλλά και για την ουσία του «απο-
λογισμού» ακούστηκαν κάποιες γκρίνιες, καθώς κάποιοι θεωρούν ότι η συνεχής παρου-
σία κάποιων στελεχών σε θέσεις εξουσίας έχει προκαλέσει κόπωση στην παραγωγή έργου, 
ενώ και για κάποια θέματα της καθημερινότητας μεταφέρθηκαν τα έντονα παράπονα που 
ακούγονται έντονα στην πόλη. Για «απολογισμό» που έγινε μόνο από την παράταξη της δι-
οίκησης, δεν χαρακτηρίζεται και… αρμονικός.  

Τονωτική ένεση Κατσαφάδου στον Δήμο Σπάρτης
Στις εγκαταστάσεις της Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Σπάρτης βρέθηκε ο υφυ-

πουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Κώστας Κατσαφάδος και, όπως 
έμαθε ο Ωτακουστής, εντυπωσιάστηκε απ’ όσα συνάντησε. «Έχετε μια Πολιτική Προστασία 
που αποτελεί πρότυπο για τους υπόλοιπους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης», δήλω-
σε χαρακτηριστικά ο Κώστας Κατσαφάδος. Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Σπάρτης Μι-
χάλης Βακαλόπουλος ευχαρίστησε τον υφυπουργό για την επίσκεψή του, τονίζοντας ότι 
είναι πολύτιμη τόσο για τον Δήμο Σπάρτης όσο και κυρίως για τα μέλη της Πολιτικής Προ-
στασίας, γιατί αποτελεί αναγνώριση και ταυτόχρονα μια τονωτική ένεση ψυχολογίας στο 
δύσκολο έργο που επιτελείται. Ο κ. Βακαλόπουλος αναφέρθηκε στην άμεση και διαρκή επι-
κοινωνία μεταξύ του δήμου και της Πολιτείας, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι η πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου είναι πάντοτε διαθέσιμη και αυτό δεν είναι αυτονόητο. Πάντως, και οι 
δύο πλευρές επισήμαναν πως το καλύτερο σενάριο θα είναι αυτή η μεγάλη ετοιμότητα να 
μη χρειαστεί να δοκιμαστεί ποτέ  στην πράξη. 

«Αδυναμία της δημοτικής αρχής»
Όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις του προβλήματος που υπάρ-

χει στον Δήμο Κρωπίας με τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 
αποκαλύπτονται μετά την παραίτηση της αντιδημάρχου Χριστί-
νας Ροϊνά από την προεδρία της ανάλογης Πενταμελούς Επιτρο-
πής, διαφωνώντας με την πολιτική του δημάρχου Δημήτρη Κιού-
ση. Ενδεικτικές είναι οι δηλώσεις που έχει κάνει στην ιστοσελίδα 
notioanatolika.gr η πρόεδρος του Φιλοζωικού Σωματείου Κορω-
πίου Λία Καραμαλέγκου, επισημαίνοντας «παρατεταμένη αδρά-
νεια, καθυστερήσεις και διοικητική αδυναμία της δημοτικής αρ-
χής, που οδηγεί το ζήτημα των αδέσποτων σε πλήρες αδιέξοδο». 
Όπως επισημαίνεται, το φιλοζωικό σωματείο είχε προτείνει ένα 
ολοκληρωμένο σχέδιο ενημέρωσης, ελέγχων, στειρώσεων και 
τσιπαρίσματος σε συνεργασία με τον δήμο, χωρίς όμως να υπάρξει 
καμία ουσιαστική συνέχεια. Παρότι, σύμφωνα με την ίδια, υπήρ-
χε συμφωνία όλων των εμπλεκομένων ότι οι παρεμβάσεις αυτές 
ήταν απαραίτητες, οι πρωτοβουλίες δεν προχώρησαν ποτέ. Όσον 
αφορά το πολιτικό θέμα που προκύπτει για τη δημοτική αρχή του 
κ. Κιούση, η πρόεδρος του σωματείου εκτιμά ότι «πίσω από την 
παραίτηση μιας αντιδημάρχου μόλις τρεισήμισι μήνες μετά την 
ανάληψη της συγκεκριμένης ευθύνης δεν κρύβεται απλώς μια δι-
αφωνία αλλά μια συνολικότερη αδυναμία της δημοτικής διοίκη-
σης να μετατρέψει τις υποσχέσεις σε πράξεις».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια της 
Αθήνας, η δημοτική αρχή δεν ξέρει αν πρέπει 
να πανηγυρίσει ή να πενθεί για μια απόφαση 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης που τη... δι-
καιώνει; Συγκεκριμένα, η Αποκεντρωμένη 
ακύρωσε δύο αποφάσεις του δημοτικού συμ-

βουλίου για τον καθορισμό των τιμών σε ανταποδοτικά τέλη και 
Φόρο Ηλεκτροδοτούμενων Χώρων έπειτα από προτάσεις της αντι-
πολίτευσης. Πολιτικά η απόφαση αυτή μπορεί να θεωρηθεί σαν νί-
κη για τη δημοτική αρχή, αλλά οικονομικά αποτελεί πολύ μεγάλο 
πρόβλημα, καθώς γνωρίζουν πολύ καλά πως δεν μπορεί να υπερ-
ψηφιστεί η δική τους πρόταση, οπότε θα πρέπει να μείνει με τις τι-
μές των προηγούμενων ετών...

Ξεκινά η αποκατάσταση  
της σήραγγας στη Νέα Ιωνία

Μπαίνει στην τελική ευθεία η διαδι-
κασία για τις εργασίες που θα αποκατα-
στήσουν την ασφάλεια της σήραγγας 
επί της Λεωφόρου Εθνικής Αντιστάσε-
ως στη Νέα Ιωνία μετά τις πιέσεις που 
άσκησε ο δήμαρχος Παναγιώτης Μα-
νούρης. Ήδη τις προηγούμενες μέρες 
ο δήμαρχος είχε συνάντηση με το επι-
τελείο του καθηγητή του ΕΜΠ Μιχά-
λη Φραγκιαδάκη αλλά και τη διεύθυν-
ση οδοποιίας της Περιφέρειας Αττικής, 

όπου ενημερώθηκε για τις εργασίες που πρόκειται να γίνουν. Οι 
εργασίες θα ξεκινήσουν τις πρώτες μέρες του Ιουλίου και θα περι-
λαμβάνουν την ενίσχυση του πρανούς προς την πλευρά του Αδρι-
άνιου Υδραγωγείου, ενώ θα φτιαχτεί η μόνωση-στεγανοποίηση 
της σήραγγας. Το έργο θα ολοκληρωθεί μέσα στο καλοκαίρι, ενώ, 
όπως διαβεβαίωσαν, με την ολοκλήρωση των εργασιών θα έχουν 
αντιμετωπιστεί όλα τα θέματα που έχουν προκύψει και η σήραγγα 
θα έχει αποκατασταθεί και αναπλαστεί και αισθητικά.
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Εισαγγελική παρέμβαση για τον μπαζότοπο
στην Ποτίδαια, ερωτήματα για τη Σιθωνία

Θεσμικές διαστάσεις λαμβάνει πλέον 
το ζήτημα της ανεξέλεγκτης από-
θεσης ογκωδών απορριμμάτων, 
μπάζων, κλαδιών και άλλων υλι-

κών στη Χαλκιδική μετά την εισαγγελική πα-
ρέμβαση για τον μπαζότοπο δίπλα στη γέφυ-
ρα της Ποτίδαιας.

Στη Νέα Προποντίδα οι εισαγγελικές αρ-
χές διερευνούν τυχόν ποινικές ευθύνες για 
χώρο ανεξέλεγκτης απόθεσης κοντά σε πευ-
κόφυτη περιοχή και στον δρόμο προς την 
Κασσάνδρα. Με εντολή του προϊσταμένου 
της Εισαγγελίας Εφετών Θεσσαλονίκης η 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Χαλκιδικής διενερ-
γεί επείγουσα προκαταρκτική εξέταση προ-
κειμένου να διαπιστωθεί αν έχουν τελεστεί 
παραβάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσί-
ας ή άλλα συναφή αδικήματα.

Η εξέλιξη αυτή ανοίγει μοιραία τη συζή-
τηση και για άλλες περιοχές της Χαλκιδικής, 
όπου καταγγέλλονται αντίστοιχα φαινόμε-
να. Μια από αυτές είναι η Νικήτη στη Σιθω-
νία, όπου κάτοικοι αναφέρουν ότι σε χώρο 
πλησίον του σταδίου παρατηρείται εδώ και 
καιρό απόθεση κλαδιών, ογκωδών αντικει-
μένων και άλλων υλικών.

Να γίνει αυτοψία στα αποκαΐδια
Το σημείο δεν είναι αδιάφορο. Βρίσκεται κο-
ντά σε αθλητικές εγκαταστάσεις που χρησι-
μοποιούνται από παιδιά, νέους, συλλόγους 
και οικογένειες. Σύμφωνα με κατοίκους, το 
στάδιο της Νικήτης είναι το μοναδικό οργα-
νωμένο στάδιο της Σιθωνίας και κατασκευ-
άστηκε μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες της 
Αθήνας, με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση, για 
να εξυπηρετεί ανάγκες άθλησης της τοπικής 
κοινωνίας.

Στις καταγγελίες γίνεται λόγος ακόμη 
και για υπολείμματα που παραπέμπουν σε 
παλαιότερες καύσεις, όπως στάχτες, καμέ-
να κλαδιά και καμένα ογκώδη αντικείμενα. 
Πρόκειται βεβαίως για αναφορές που πρέπει 
να επιβεβαιωθούν από τις αρμόδιες υπηρε-
σίες μέσω επίσημης αυτοψίας. Ωστόσο, όταν 
τίθενται ζητήματα περιβάλλοντος, πυρα-
σφάλειας και δημόσιας ασφάλειας δίπλα σε 
χώρο άθλησης παιδιών, η απάντηση δεν μπο-
ρεί να είναι η αναμονή.

Οι καταγγέλλοντες αναφέρονται ειδι-
κά σε αγροτεμάχια με ΚΑΕΚ 490460905111, 
490460916045 και 490460916068. 
Υποστηρίζουν ότι σ το αγροτεμάχιο 

490460916045 φέρεται να πραγματο-
ποιείται απόθεση κλαδιών και ογκωδών 
αποβλήτων, ενώ σε μικρή απόσταση, στο 
490460916068 αναφέρεται η ύπαρξη δε-
ξαμενής ή λίμνης λυμάτων. Τα στοιχεία αυ-
τά δεν προεξοφλούν ευθύνες, αλλά απαι-
τούν έλεγχο.

Πότε θα μαζευτούν τα σκουπίδια
Από την πλευρά της δημοτικής αρχής ανα-
φέρεται, σύμφωνα με τηλεοπτικό ρεπορτάζ 
της ΕΡΤ3, ότι πρόκειται να ξεκινήσει οργα-
νωμένη συλλογή ογκωδών απορριμμάτων. 
Ωστόσο, για πιο συστηματική παρέμβαση 
απαιτούνται διοικητικές και οικονομικές δια-
δικασίες, μέσω προϋπολογισμού και αναθέ-
σεων, με τον σχετικό σχεδιασμό να προσδιο-
ρίζεται περίπου σε έναν μήνα.

Το ερώτημα όμως παραμένει: Τι γίνεται 
μέχρι τότε; Ποια είναι η νόμιμη χρήση των 
συγκεκριμένων εκτάσεων; Υπάρχουν άδειες 
ή περιβαλλοντικές εγκρίσεις; Έχουν γίνει αυ-
τοψίες από τις υπηρεσίες της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας; Έχουν ενημερωθεί 
το υπουργείο Περιβάλλοντος, το Δασαρχείο, 
η Πυροσβεστική και η Ελληνική 
Αστυνομία; Υπάρχουν πρό-
στιμα, αναφορές ή υπη-
ρεσιακές ενέργειες;

Η σύγκριση με 
την Ποτίδαια δεν 
γίνεται για να 
προκαταβάλει ευ-
θύνες. Γίνεται για 
να τεθεί το αυτο-
νόητο ζήτημα της 
θεσμικής ισονομί-
ας: όταν σε μια περί-
πτωση κινητοποιείται 
η Δικαιοσύνη, αντίστοιχες 
καταγγελίες σε άλλη περιοχή 
ελέγχονται με την ίδια αυστηρότητα;

Η Νικήτη είναι ένας από τους βασικούς 
τουριστικούς πυρήνες της Χαλκιδικής. Αν 
οι καταγγελίες επιβεβαιωθούν, δεν μιλάμε 
απλώς για μια άσχημη εικόνα εγκατάλειψης 
αλλά για υπόθεση περιβαλλοντικής προστα-
σίας, πυρασφάλειας και λογοδοσίας. Η θε-
σμικά ορθή απάντηση είναι απλή: αυτοψία, 
καταγραφή, ενημέρωση των πολιτών και, 
όπου απαιτείται, άμεση παρέμβαση. Διότι δί-
πλα σε χώρους όπου αθλούνται παιδιά, η Πο-
λιτεία δεν δικαιούται να κοιτάζει αλλού.

Καταγγελίες  
για ογκώδη απορρίμματα, κλαδιά  και ίχνη καύσεων δίπλα στο στάδιο της Νικήτης -  Τι απαντά η δημοτική αρχή και τι οφείλουν να ελέγξουν  

οι αρμόδιοι
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Το κοσμοπολίτικο γαμήλιο  
υπερθέαμα στην Πάρο

Το wedding concept της Αθηνάς Οικονομάκου 
και του Μπρούνο Τσερέλα στην Πάρο αποτέλε-
σε αναμφίβολα το πιο λαμπερό, πολυσυζητημέ-
νο και κοσμοπολίτικο event της χρονιάς. Το ζευ-

γάρι επισφράγισε τον έρωτά του με ένα συγκλονιστικό 
τριήμερο στις Κυκλάδες, που ξεκίνησε την Παρασκευή 
και ολοκληρώθηκε την Κυριακή βάζοντας... φωτιά στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Με φόντο το απέραντο γαλάζιο, η ηθοποιός και ο 
Ιταλός πρώην μπασκετμπολίστας, που παντρεύτηκαν 
τον Μάιο στην Πλάκα, υποδέχτηκαν περίπου 400 κα-
λεσμένους από την Ελλάδα και το εξωτερικό για να 
γιορτάσουν την αγάπη τους

Η κορύφωση του παραμυθιού γράφτηκε το Σάβ-
βατο, τη μεγάλη «Wedding Day». Το ζευγάρι αντάλ-
λαξε όρκους αιώνιας αγάπης και πίστης σε μια άκρως 
ρομαντική τελετή, έχοντας στο πλευρό του συγγενείς 
και δημοφιλείς πρωταγωνιστές του θεάματος. Η νύφη, 
ντυμένη στα λευκά, έφτασε συνοδευόμενη από τον 
αδερφό της, ενώ ο Μπρούνο Τσερέλα την περίμενε 
γονατιστός. Η συγκίνηση ήταν διάχυτη, με την ηθοποιό 
να μην μπορεί να συγκρατήσει τα δάκρυά της τη στιγ-
μή που αγκαλιάστηκαν. Αργά το απόγευμα, το σκηνι-
κό μεταφέρθηκε στο πολυτελές συγκρότημα Mar Azul 
για τη μεγάλη δεξίωση. Εκεί, η crème de la crème της 
ελληνικής showbiz έδωσε δυναμικό «παρών». 

Ανάμεσά τους η Φαίη Σκορδά στην πρώτη δημόσια 
εμφάνιση χέρι-χέρι με τον σύντροφό της Αλέξανδρο 
Αθανασιάδη, η Ντορέττα Παπαδημητρίου με τον Γιώρ-
γο Γεροντιδάκη, η Μαίρη Συνατσάκη με τον Ίαν Στρατή 
και την κόρη τους, καθώς και οι Ευγενία Σαμαρά, Λέ-
να Δροσάκη, Έβελυν Καζαντζόγλου, Χριστίνα Κοντο-
βά και Αλεξάνδρα Παναγιώταρου. 

Φεύγοντας από τη λαμπερή δεξίωση, κάθε καλε-
σμένος έλαβε ως wedding favor ένα πολυτελές αρω-
ματικό κερί γνωστής εταιρείας για να κρατήσει ζωντα-
νή την ανάμνηση.

Το φανταστικό τριήμερο ολοκληρώθηκε εχθές με 
ένα post-wedding beach party στο Crios Beach Bar 
& Restaurant. Με dress code beach chic και άκρως 
χαλαρή καλοκαιρινή διάθεση, η Αθηνά και ο Μπρού-
νο αποχαιρέτησαν τους αγαπημένους τους, σφραγί-
ζοντας έτσι με τον πιο όμορφο τρόπο τον πιο εντυπω-
σιακό και viral γάμο της χρονιάς.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Το ζευγάρι επισφράγισε 
τον έρωτά του με ένα 

συγκλονιστικό τριήμερο που 
ξεκίνησε την Παρασκευή και 
ολοκληρώθηκε την Κυριακή 
βάζοντας... φωτιά στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης
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«Πράσινος» και ο Μπάντιο
Τη μεταγραφική του ενίσχυση με βά-

ση τον σχεδιασμό που έχει κάνει ο Ζέλικο 
Ομπράντοβιτς συνεχίζει ο Παναθηναϊκός. 
Μετά την απόκτηση του Μουσταφά Φαλ, οι 
«πράσινοι» ολοκληρώνουν και τη μεταγρα-
φή του Μπράνκου Μπάντιο από τη Βαλέν-
θια. Ενός παίκτη που ξεχώρισε στη σειρά των 
playoffs ανάμεσα στις δύο ομάδες τόσο για 
τις αμυντικές του ικανότητες όσο και για την 
αθλητικότητά του που έκανε τη διαφορά σε 
αρκετές περιπτώσεις.

Ο Παναθηναϊκός για να καταφέρει να 
πάρει τον Μπάντιο προχώρησε στην πληρω-
μή του buy out που είχε ο παίκτης στο συμβό-
λαιό του με τη Βαλένθια. Έτσι, οι «πράσινοι» 
κατέβαλαν 1,5 εκατ. ευρώ και στη συνέχεια 
συμφώνησαν με τον παίκτη, ο οποίος αναμέ-
νεται να υπογράψει τριετές συμβόλαιο με το 
«τριφύλλι». Οι ανακοινώσεις αναμένονται 
ακόμη και εντός της μέρας, όταν και θα ολο-
κληρωθεί το τυπικό σκέλος της ανταλλαγής 
εγγράφων του Σενεγαλέζου γκαρντ με τον 
Παναθηναϊκό.

Οι «πράσινοι» από εκεί και πέρα δείχνουν 
να έχουν ψηλά στη λίστα τους και παίκτες 
όπως οι Μπόνγκα και Λάιλς, έτσι ώστε να 
ενισχυθούν και να προσθέσουν αθλητικότη-
τα και μέγεθος και στις θέσεις των φόργου-
ορντ, ενώ στα πλάνα βρίσκεται και η από-
κτηση ενός πλέι μέικερ που θα μπορεί να 
καθοδηγήσει την ομάδα με ασφάλεια και να 
«τρέξει» τα plays του κόουτς Ομπράντοβιτς 
μαζί με τα υπόλοιπα γκαρντ του ρόστερ.

Ο Λιονέλ Μέσι συνεχίζει να γράφει ιστο-
ρία στο Παγκόσμιο Κύπελλο. Παρό-
τι η Αργεντινή είχε εξασφαλίσει την 
πρόκρισή της πριν από την τελευταία 

αγωνιστική της φάσης των ομίλων και παρό-
λο που ο αντίπαλος ήταν χαμηλής δυναμικότη-
τας και ο Σκαλόνι σκόπευε να τον ξεκουράσει, 
ο σούπερ σταρ της Ίντερ Μαϊάμι αποδείχτηκε… 
ακούραστος. Αγωνίστηκε και στο τελευταίο 
ματς των ομίλων και βρήκε ξανά δίχτυα στη νί-
κη 3-1 της «αλμπισελέστε», που την έστειλε με 
το απόλυτο των 9 βαθμών στην επόμενη φάση 
της διοργάνωσης.

Αλγερία και Αυστρία αναδείχτηκαν ισόπα-
λες 3-3 στο Κάνσας Σίτι, σε αναμέτρηση για 
την τρίτη και τελευταία αγωνιστική του 10ου 
ομίλου του Μουντιάλ. Χάρη σε αυτή την ισοπαλία οι δύο 
ομάδες έφτασαν τους τέσσερις βαθμούς στο γκρουπ, με 
αποτέλεσμα να πάρουν αμφότερες το εισιτήριο για τους 32 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου. Εκεί η Αλγερία θα αναμετρηθεί 
με την Ελβετία στο Βανκούβερ (3/7, 6), ενώ η Αυστρία θα 
αντιμετωπίσει την Ισπανία στο Λος Άντζελες (2/7, 22.00).

Χωρίς γκολ και νικητή (0-0) έληξε η μεγάλη μάχη της 
Κολομβίας με την Πορτογαλία για την 3η αγωνιστική του 
Μουντιάλ 2026, όμως το Χ ήταν αρκετό για να δώσει στους 

Κολομβιανούς την πρώτη θέση στον 11ο όμιλο 
και να τους στείλει απέναντι στην Γκάνα στη φά-
ση των 32. 

Στον αντίποδα, οι Πορτογάλοι, που είχαν ως 
κορυφαίο παίκτη τους τον γκολκίπερ Ντιόγο Κό-
στα, έμειναν δεύτεροι στο γκρουπ και θα αντι-
μετωπίσουν στο πρώτο ματς των νοκ άουτ την 
Κροατία του Λούκα Μόντριτς, η οποία κατάφερε 
να νικήσει 2-1 την Γκάνα και να εξασφαλίσει τη 
δική της πρόκριση.

Με χρυσούς σκόρερ τους Βισά (68’ πέν., 
90’+1’) και Μαγελέ (78’) η Λαϊκή Δημοκρατία του 
Κονγκό νίκησε το Ουζμπεκιστάν 3-1 -με ανατρο-
πή- και τερμάτισε στην 3η θέση του 11ου ομίλου, 
πανηγυρίζοντας την πρόκρισή της στη φάση των 
32 ως μία από τις 8 καλύτερες τρίτες ομάδες 

των ομίλων. Έτσι ολοκληρώθηκε το παζλ των ομάδων που 
μπαίνουν στη μάχη των νοκ άουτ αγώνων.

Οι ομάδες που προκρίθηκαν: Μεξικό, Νότια Αφρική, 
Ελβετία, Καναδάς, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Βραζιλία, Μαρό-
κο, ΗΠΑ, Αυστραλία, Παραγουάη, Γερμανία, Ακτή Ελεφα-
ντοστού, Ισημερινός, Ολλανδία, Ιαπωνία, Σουηδία, Βέλγιο, 
Αίγυπτος, Ισπανία, Πράσινο Ακρωτήρι, Γαλλία, Νορβηγία, 
Σενεγάλη, Αργεντινή, Αυστρία, Αλγερία, Κολομβία, Πορτο-
γαλία, Λαϊκή Δημοκρατία Κονγκό, Αγγλία, Κροατία, Γκάνα. 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Non stop ο μέγας Μέσι, 
έκλεισε το παζλ των 32

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Οργή στο Ιράν για τη FIFA
Η ήττα του Ιράν από την Αίγυπτο τα ξημερώματα του Σαββάτου συνοδεύτηκε από έντο-

νο κλίμα απογοήτευσης στις τάξεις της αποστολής της ασιατικής ομάδας. Οι ποδοσφαιριστές 
και το τεχνικό επιτελείο εξέφρασαν εκ νέου παράπονα για τις δυσκολίες που αντιμετώπισε η 
ομάδα καθ’ όλη τη διάρκεια του τουρνουά, το οποίο σημαδεύτηκε από περιορισμούς στις με-
τακινήσεις και πολιτικές εντάσεις που επηρέασαν την προετοιμασία της.

Κύριος εκφραστής της κριτικής ήταν ο αρχηγός της Μεχντί Ταρέμι. Ο σέντερ φορ του Ολυ-
μπιακού χαρακτήρισε την κατάσταση που βίωσε η εθνική ως καταστροφή και κατηγόρησε τη 
FIFA ότι δεν παρείχε την απαραίτητη στήριξη απέναντι στους περιορισμούς που επιβλήθη-
καν στο Ιράν.

«Είναι ένα καταστροφικό Παγκόσμιο Κύπελλο. Μια καταστροφή. Η FIFA οφείλει να λύσει 
όλα τα προβλήματα εδώ, όμως δυστυχώς δεν έχει κάνει απολύτως τίποτα. Ο πρόεδρος Ινφα-
ντίνο ήρθε στα αποδυτήριά μας μετά το πρώτο παιχνίδι και είπε ότι ήταν μόνο η αρχή, όμως η 
φάση των ομίλων ολοκληρώνεται αύριο και ακόμη δεν έχουμε εδώ το προσωπικό της υλικο-
τεχνικής υποστήριξης. Δεν τους έχουμε δει καθόλου», ανέφερε ο αρχηγός του Ιράν.

Ωστόσο, το ξέσπασμα των Ιρανών δεν περιορίστηκε μόνο στις δηλώσεις. Πριν αποχωρή-
σουν για τελευταία φορά από το γήπεδο, οι ποδοσφαιριστές επανέλαβαν μια συμβολική κίνη-
ση που είχε ήδη τραβήξει την προσοχή κατά τη διάρκεια της διοργάνωσης, αφήνοντας μια χει-
ρόγραφη επιστολή στα αποδυτήρια.

Στο κείμενο αναφέρεται ότι η πραγματική αξία μιας ομάδας δεν μετριέται αποκλειστικά 
από τα αποτελέσματα μέσα στον αγωνιστικό χώρο αλλά και από τον τρόπο με τον οποίο αντι-
μετωπίζει τις αντιξοότητες. Ένας Βάσκος  

στον Λευκό Πύργο
Στη Θεσσαλονίκη για λογαριασμό του ΠΑ-

ΟΚ βρίσκεται ο Αρίτ Ελουστόντο. Ο Βάσκος 
αμυντικός αναμένεται να ενταχθεί στο ρό-
στερ της ομάδας του Λίσι και να βοηθήσει 
τον «δικέφαλο του Βορρά» τη νέα σεζόν. Ο 
32χρονος ποδοσφαιριστής αναμένεται να 
ενταχθεί άμεσα στις προπονήσεις της ομά-
δας, που έχει ήδη αρχίσει προετοιμασία, έτσι 
ώστε να τεθεί το συντομότερο δυνατό στη 
διάθεση του προπονητή και να μπορέσει να 
αγωνιστεί και στα ευρωπαϊκά προκριματικά.

Ο Ελουστόντο αποτελεί γέννημα θρέμμα 
της Ρεάλ Σοσιεδάδ, όπου πέρασε όλη του την 
ποδοσφαιρική καριέρα από τα τμήματα υπο-
δομής μέχρι και τη La Liga. Με τους Βάσκους 
κατέγραψε 243 συμμετοχές και σκόραρε 11 
φορές σε όλες τις διοργανώσεις, ενώ ήταν δι-
εθνής με τις μικρές εθνικές ομάδες της Ισπα-
νίας. Με τη Σοσιεδάδ ο Ελουστόντο κατέκτη-
σε το Copa del Rey το 2020 και το 2026.

Σύμφωνα με τα ισπανικά δημοσιεύματα, ο 
Ελουστόντο είπε «ναι» στην πρόταση του ΠΑ-
ΟΚ για τριετές συμβόλαιο, καθώς ήθελε να 
συνεχίσει να αγωνίζεται σε υψηλό επίπεδο. 
Οι προτάσεις που είχε στα χέρια του και από 
ομάδες της πατρίδας του ήταν ναι μεν ικανο-
ποιητικές σε επίπεδο χρημάτων, όμως οι συ-
μπατριώτες του αναφέρουν πως ο Ελουστό-
ντο ήθελε να παίζει σε ομάδα ανταγωνιστική, 
που να διεκδικεί τίτλους και κατά συνέπεια 
αυτό ήταν κομβικό στο να πει «ναι» στην πρό-
ταση του «δικεφάλου του Βορρά». 
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Θρήνος για την οικογένεια του Τρέχο

Συγκλονισμένος παραμένει ο πλανήτης από την τραγωδία στη Βενεζουέλα, όπου τα φο-
νικά 7,5 Ρίχτερ έχουν προκαλέσει περισσότερους από 1.500 θανάτους, χιλιάδες τραυματι-
σμούς και πάνω από 50.000 αγνοούμενους. Ανάμεσα στα θύματα της τραγωδίας ήταν και η 
σύζυγος και τα παιδιά του Αργεντινού ποδοσφαιριστή Λούκας Τρέχο. Ο 38χρονος άσος είναι 
γνωστός στο ελληνικό κοινό από την παρουσία του στον Ατρόμητο και το τελευταίο διάστη-
μα αγωνιζόταν στην ομάδα της Γκουάιρα. 

Ο Τρέχο αναζητούσε τα μέλη της οικογένειάς του για περισσότερες από τρεις μέρες και 
εντέλει ομάδες διασωστών εντόπισαν νεκρή τη γυναίκα του και τα παιδιά του. Η είδηση έχει 
προκαλέσει σοκ στη Βενεζουέλα αλλά και στον διεθνή αθλητικό χώρο, με μηνύματα συμπα-
ράστασης να καταφθάνουν από συλλόγους, συμπαίκτες και φιλάθλους.



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη στον Αιγόκερω φέρνει στο προσκήνιο την καριέρα σας και σας φορ-
τώνει με σοβαρές ευθύνες, απαιτώντας να θέσετε ξεκάθαρα όρια στους ανωτέ-
ρους σας. Μετά τις 20:36, ο ανάδρομος Ερμής αρχίζει να θολώνει το τοπίο στο 
σπίτι, φέρνοντας παρεξηγήσεις και παλιά παράπονα, με πρωταγωνιστή την οικο-
γένεια. Το πιο επικίνδυνο σημείο της ημέρας είναι η προσέγγιση του Άρη με τον 
Ουρανό, που σας προκαλεί τεράστια νευρικότητα. Προσέξτε πάρα πολύ τον τρό-
πο που οδηγείτε, αποφύγετε τις βιαστικές μετακινήσεις και σκεφτείτε πολύ κα-
λά πριν μιλήσετε.

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι πιέσεις της ημέρας σχετίζονται με θέματα γραφειοκρατίας, νομικών υποθέσε-
ων, σπουδών ή μακρινών ταξιδιών, όπου νιώθετε ότι τα πράγματα καθυστερούν. 
Από το βράδυ και μετά, ο ανάδρομος Ερμής σάς καλεί να είστε εξαιρετικά προσε-
κτικοί με την υπογραφή εγγράφων και την αποστολή μηνυμάτων, καθώς τα λά-
θη θα σας κοστίσουν. Η τάση για παρεξηγήσεις με αδέλφια ή κοντινούς συγγε-
νείς είναι αυξημένη. Στον οικονομικό τομέα θα υπάρξουν ξαφνικές ανατροπές, 
απώλειες χρημάτων ή παρορμητικά έξοδα που θα βγάλουν τον προϋπολογισμό 
σας εκτός ορίων.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Άρης έχει περάσει στο δικό σας ζώδιο και πλησιάζει τον Ουρανό, γεγονός που 
σας μετατρέπει σε μια κινητή ωρολογιακή βόμβα. Είστε γεμάτοι ενέργεια, αλλά 
ταυτόχρονα νιώθετε απίστευτο εκνευρισμό και είστε έτοιμοι να εκραγείτε με το 
παραμικρό. Η Σελήνη στον Αιγόκερω προκαλεί έντονο οικονομικό άγχος και ανα-
σφάλειες σχετικά με τρίτα πρόσωπα, δάνεια ή εφορίες. Επιπλέον, ο κυβερνήτης 
σας Ερμής γυρίζει ανάδρομος το βράδυ, παγώνοντας τις εισπράξεις σας και φέρ-
νοντας καθυστερήσεις στα έσοδά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Σελήνη βρίσκεται στον Αιγόκερω, προκαλώντας έντονη συναισθηματική φόρ-
τιση, ψυχρότητα και ξεκαθαρίσματα στις προσωπικές σας σχέσεις και συνεργασί-
ες. Το κλίμα γίνεται ακόμη πιο βαρύ από τις 20:36, καθώς ο Ερμής ξεκινά την ανά-
δρομη πορεία του μέσα στο δικό σας ζώδιο. Αυτό σημαίνει ότι η κυκλοθυμία σας 
θα χτυπήσει κόκκινο, θα δυσκολεύεστε να εκφράσετε αυτά που νιώθετε και θα 
έχετε την τάση να αναπολείτε το παρελθόν.

Λέων (23/7-22/8)
Η καθημερινότητα στον χώρο της εργασίας είναι εξαντλητική και οι υποχρεώσεις 
σάς πνίγουν, καθώς η Σελήνη σάς φορτώνει με αγγαρείες και τρέξιμο. Η ψυχο-
λογία σας δέχεται πιέσεις και από το βράδυ, με την έναρξη του ανάδρομου Ερμή 
στον δωδέκατο οίκο σας, θα νιώσετε την ανάγκη να απομονωθείτε, να κλειστείτε 
στον εαυτό σας και να σκεφτείτε. Προσέξτε τις μυστικές συζητήσεις που μπορεί 
να διαρρεύσουν. Ο Άρης και ο Ουρανός στους Διδύμους δημιουργούν ένα άκρως 
έκρυθμο κλίμα στον κοινωνικό σας κύκλο.

Παρθένος (23/8-22/9)
Ενώ έχετε την ανάγκη να βρείτε λίγο χρόνο για τη δική σας χαρά, τη δημιουργικό-
τητα ή την ερωτική σας ζωή, οι συνθήκες δεν σας το επιτρέπουν. Ο κυβερνήτης σας 
Ερμής ξεκινά την ανάδρομη πορεία του το βράδυ, φέρνοντας εμπόδια στα μελλο-
ντικά σας σχέδια και προκαλώντας μπερδέματα σε συναντήσεις με φίλους, αν και 
μπορεί να φέρει και επιστροφές ατόμων από το παρελθόν. Στον επαγγελματικό 
τομέα η κατάσταση είναι οριακή. Ο Άρης και ο Ουρανός φέρνουν ξαφνικές αλλα-
γές, ανατροπές στα πλάνα σας και μεγάλες εντάσεις με ανωτέρους ή συνεργάτες.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το σπίτι, η ακίνητη περιουσία και οι οικογενειακές υποχρεώσεις σάς πιέζουν ψυ-
χολογικά, καθώς η Σελήνη φέρνει στην επιφάνεια προβλήματα που ζητούν άμε-

ση λύση. Μετά τις 20:36, πρέπει να δείξετε τεράστια προσοχή στον τρόπο που 
επικοινωνείτε στον επαγγελματικό σας χώρο. Ο ανάδρομος Ερμής θα φέρει κα-
θυστερήσεις στην καριέρα και παρεξηγήσεις με ανωτέρους, οπότε μη βιαστείτε 
να βγάλετε συμπεράσματα. Παράλληλα, η τάση για ξαφνικά λάθη, αναβολές ή 
προβλήματα σε νομικά ζητήματα και σχέδια για το εξωτερικό είναι πολύ μεγάλη.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η ημέρα χαρακτηρίζεται από έντονη πνευματική νευρικότητα, πολλές υποχρεώ-
σεις, συζητήσεις και μετακινήσεις που σας κουράζουν. Ο ανάδρομος Ερμής από 
το βράδυ και μετά αρχίζει να δημιουργεί μπερδέματα και αναβολές σε θέματα 
που σχετίζονται με σπουδές, σεμινάρια ή επαφές με το εξωτερικό. Το σημείο που 
απαιτεί τη μέγιστη προσοχή σας είναι τα οικονομικά σας, ιδιαίτερα όσα σχετίζο-
νται με τρίτους, τράπεζες, δάνεια ή εφορίες. Η προσέγγιση του Άρη με τον Ουρα-
νό μπορεί να φέρει ξαφνικές και ανατρεπτικές υποχρεώσεις ή απρόβλεπτες οι-
κονομικές ζημιές.

Τοξότης (22/11-21/12)
Τα οικονομικά είναι ο τομέας που σας προκαλεί τη μεγαλύτερη ανασφάλεια και 
πίεση, καθώς νιώθετε την ανάγκη να μαζέψετε τα έξοδά σας. Ο Ερμής που γυρί-
ζει ανάδρομος το βράδυ θα φέρει καθυστερήσεις σε χρήματα που περιμένετε, 
αλλά ίσως φέρει και την ανάγκη να ρυθμίσετε παλιές οφειλές. Στον τομέα των 
σχέσεων, το κλίμα είναι εξαιρετικά επικίνδυνο. Ο Άρης απέναντί σας πλησιάζει 
τον Ουρανό, γεγονός που σημαίνει ότι οι σύντροφοι ή οι συνεργάτες είναι έτοι-
μοι για καβγά. Αποφύγετε τις προκλήσεις, γιατί μια συζήτηση μπορεί να οδηγή-
σει σε οριστικό χωρισμό.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Με τη Σελήνη να βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο, η συναισθηματική φόρτιση λί-
γο πριν την Πανσέληνο είναι τεράστια και νιώθετε όλο το βάρος των καταστάσε-
ων επάνω σας. Από το βράδυ, η επικοινωνία με τον σύντροφο ή τους σταθερούς 
συνεργάτες γίνεται εξαιρετικά προβληματική λόγω του ανάδρομου Ερμή, φέρ-
νοντας στην επιφάνεια παλιά προβλήματα που δεν είχαν λυθεί σωστά. Στον ερ-
γασιακό χώρο και την καθημερινότητα, ο Άρης με τον Ουρανό φέρνουν ξαφνικά 
γεγονότα, ανατροπές προγράμματος ή βλάβες σε μηχανήματα, που θα σας βγά-
λουν εκτός εαυτού.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Νιώθετε έντονη σωματική και ψυχολογική κόπωση, με τη Σελήνη στον δωδέκα-
το οίκο σας να σας ζητά επιτακτικά να ξεκουραστείτε και να μείνετε μακριά από 
την πολλή φασαρία. Η έναρξη του ανάδρομου Ερμή το βράδυ φέρνει μπερδέμα-
τα, παρεξηγήσεις και καθυστερήσεις στην καθημερινή σας εργασία ή στις σχέ-
σεις με συναδέλφους. Στον αισθηματικό τομέα αλλά και στις σχέσεις με τα παιδιά 
σας, το κλίμα είναι εκρηκτικό, όπου μπορεί να συμβούν ξαφνικοί καβγάδες, ζή-
λιες ή απρόβλεπτες αποκαλύψεις που θα αναστατώσουν την προσωπική σας ζωή.  

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι φίλοι, οι κοινωνικές σας υποχρεώσεις ή μια ομάδα στην οποία συμμετέχετε 
σας δημιουργούν έντονη συναισθηματική πίεση και απαιτήσεις. Από το βράδυ, ο 
ανάδρομος Ερμής στον Καρκίνο αρχίζει να επηρεάζει την αισθηματική σας ζωή 
και δεν αποκλείεται να δεχτείτε ένα μήνυμα ή μια κρούση από έναν παλιό έρω-
τα που επιστρέφει. Στο περιβάλλον του σπιτιού και της οικογένειας, η κατάστα-
ση είναι εξαιρετικά νευρική. Υπάρχει μεγάλος κίνδυνος για ξαφνικούς καβγάδες 
με τους δικούς σας ανθρώπους ή απρόβλεπτες ζημιές και βλάβες που θα χρεια-
στούν άμεση επισκευή.

Λίαν εκρηκτικό κλίμα ενόψει πανσελήνου

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκινά με ένα 
εξαιρετικά βαρύ και απαιτη-
τικό αστρολογικό σκηνικό, 
καθώς πλησιάζουμε προς την 
Πανσέληνο που έρχεται λί-
γες ώρες μετά (Τρίτη 30 Ιου-
νίου, 02:50 ξημερώματα).
Η ημέρα είναι φορτισμέ-
νη με έντονη συναισθηματι-
κή πίεση, ενώ η Σελήνη από 
τον Αιγόκερω μας αναγκά-
ζει να έρθουμε αντιμέτωποι 
με σκληρές αλήθειες, επαγ-
γελματικά βάρη και υποχρε-
ώσεις. Ο Ερμής ξεκινά την 
ανάδρομη πορεία του φέρνο-
ντας καθυστερήσεις, μπερδέ-
ματα, παρεξηγήσεις και έντο-
νη κυκλοθυμία. Το παρελθόν 
αρχίζει να επιστρέφει και τα 
συναισθήματα θολώνουν τη 
λογική μας.
Ο Άρης, που πέρασε ήδη από 
την προηγούμενη ημέρα 
στους Διδύμους, βρίσκεται 
σε μία άκρως επικίνδυνη πο-
ρεία καθώς πλησιάζει επικίν-
δυνα τον Ουρανό σε όψη συ-
νόδου.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 29 IOYNIOY 202644
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